
ΑΝΑΛΥΣΗ ΣΥΝΕΠΕΙΩΝ ΡΥΘΜΙΣΗΣ 
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Σχέδιο Νόμου του Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού 

με τίτλο: «Ενσωμάτωση: α) της Οδηγίας (ΕΕ) 2019/789 του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 17ης Απριλίου 2019 για τον καθορισμό 

κανόνων σχετικά με την άσκηση των δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας και 

των συγγενικών δικαιωμάτων που ισχύουν για ορισμένες επιγραμμικές 

μεταδόσεις ραδιοτηλεοπτικών οργανισμών και αναμεταδόσεις τηλεοπτικών και 

ραδιοφωνικών προγραμμάτων, και για την τροποποίηση της Οδηγίας 93/83/ΕΟΚ 

του Συμβουλίου, β) της Οδηγίας (ΕΕ) 2019/790 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και 

του Συμβουλίου της 17ης Απριλίου 2019 για τα δικαιώματα πνευματικής 

ιδιοκτησίας και τα συγγενικά δικαιώματα στην ψηφιακή ενιαία αγορά και την 

τροποποίηση των Οδηγιών 96/9/ΕΚ και 2001/29/EK και γ) της Οδηγίας 

2006/115/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 12ης 

Δεκεμβρίου 2006 σχετικά με το δικαίωμα εκμίσθωσης, το δικαίωμα δανεισμού 

και ορισμένα δικαιώματα συγγενικά προς την πνευματική ιδιοκτησία στον τομέα 

των προϊόντων της διάνοιας (κωδικοποίηση) – Ρυθμίσεις για την αναπαραγωγή 

πρόσθετου αντιτύπου από μη κερδοσκοπικές βιβλιοθήκες ή αρχεία, την 

εφαρμογή των Οδηγιών (ΕΕ) 789/2019, (ΕΕ) 790/2019 και 2016/115/ΕΚ και τη 

διευκρίνιση του πεδίου εφαρμογής της υποχρέωσης καταβολής εύλογης αμοιβής 

- Τροποποίηση ν. 2121/1993 και ν. 4481/2017» 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

Επισπεύδον Υπουργείο 

Επισπεύδον Υπουργείο 

Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού 

Στοιχεία επικοινωνίας: 

1. Κωνσταντίνος Πλατίτσας, Νομικός Σύμβουλος της Υπουργού Πολιτισμού και Αθλητισμού, τηλ.: 

6976623163, 6973403527, e-mail: constantin.platitsas@gmail.com  

2. Παναγιώτης Χίνης, Διευθυντής του Ιδιαίτερου Γραφείου της Υπουργού Πολιτισμού και 

Αθλητισμού, τηλ.: 2131322710, 6932521336, e-mail : pchinis@culture.gr  

3. Χαρίτων Φ. Σταυρόπουλος, Δικηγόρος, τηλ.: 2106109420, e-mail: info@lawstav.gr 

4. Βασιλική Ν. Οικονομοπούλου, Δικηγόρος, τηλ.: 2106109420, e-mail:vasikon1@hotmail.com 

 
Επιλέξατε από τον παρακάτω κατάλογο τον τομέα ή τους τομείς νομοθέτησης  

στους οποίους αφορούν οι βασικές διατάξεις της αξιολογούμενης ρύθμισης: 

 

ΤΟΜΕΙΣ ΝΟΜΟΘΕΤΗΣΗΣ  

(Χ) 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ - ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ1 Χ 

  

ΕΘΝΙΚΗ ΑΜΥΝΑ – ΕΞΩΤΕΡΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ2  

  

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ / ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΗ / ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ3  

  

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ4  

  

ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΙΟΙΚΗΣΗ – ΔΗΜΟΣΙΑ ΤΑΞΗ – ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ5  

  

ΑΝΑΠΤΥΞΗ – ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ6  

 
1 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Παιδείας & Θρησκευμάτων και Υπουργείου Πολιτισμού & Αθλητισμού. 

2 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Εθνικής Άμυνας και Υπουργείου Εξωτερικών. 

3 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Οικονομικών. 

4 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων και Υπουργείου Υγείας.  

5 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Εσωτερικών, Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Υπουργείου 
Προστασίας του Πολίτη και Υπουργείου Δικαιοσύνης. 

6 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Ανάπτυξης & Επενδύσεων, Υπουργείου Περιβάλλοντος & Ενέργειας, 
Υπουργείου Υποδομών & Μεταφορών, Υπουργείου Ναυτιλίας & Νησιωτικής Πολιτικής, Υπουργείου Αγροτικής 
Ανάπτυξης & Τροφίμων και Υπουργείου Τουρισμού.  

Ανάλυση Συνεπειών Ρύθμισης Μέρους Α΄ 
Άρθρα 1-5 

Ενσωμάτωση της Οδηγίας (ΕΕ) 2019/789 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου 
της 17ης Απριλίου 2019 για τον καθορισμό κανόνων σχετικά με την άσκηση των δικαιωμάτων 
πνευματικής ιδιοκτησίας και των συγγενικών δικαιωμάτων που ισχύουν για ορισμένες 
επιγραμμικές μεταδόσεις ραδιοτηλεοπτικών οργανισμών και αναμεταδόσεις τηλεοπτικών και 
ραδιοφωνικών προγραμμάτων, και για την τροποποίηση της Οδηγίας 93/83/ΕΟΚ του 
Συμβουλίου 

 



Α. Αιτιολογική έκθεση   

 

Η «ταυτότητα» της αξιολογούμενης ρύθμισης 

1. Ποιο ζήτημα αντιμετωπίζει η αξιολογούμενη ρύθμιση; 

  

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση ενσωματώνεται η Οδηγία (ΕΕ) 2019/789 του 

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 17ης Απριλίου 2019 για τον 

καθορισμό κανόνων σχετικά με την άσκηση των δικαιωμάτων πνευματικής 

ιδιοκτησίας και των συγγενικών δικαιωμάτων, που ισχύουν για ορισμένες 

επιγραμμικές μεταδόσεις ραδιοτηλεοπτικών οργανισμών και αναμεταδόσεις 

τηλεοπτικών και ραδιοφωνικών προγραμμάτων, και για την τροποποίηση της 

Οδηγίας 93/83/ΕΟΚ του Συμβουλίου περί συντονισμού ορισμένων κανόνων όσον 

αφορά το δικαίωμα του δημιουργού και τα συγγενικά δικαιώματα, που 

εφαρμόζονται στις δορυφορικές ραδιοτηλεοπτικές μεταδόσεις και την καλωδιακή 

αναμετάδοση στον ν. 2121/1993 (L 130). 

 

Το Μέρος Α’ του εν λόγω σχεδίου νόμου αντιμετωπίζει το ζήτημα της διευκόλυνσης 

της αδειοδότησης των δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας και των συγγενικών 

δικαιωμάτων επί έργων και άλλων αντικειμένων προστασίας, που περιέχονται σε 

μεταδόσεις ορισμένων ειδών τηλεοπτικών και ραδιοφωνικών προγραμμάτων με 

σκοπό την ευρύτερη διάδοση στα κράτη μέλη των ραδιοτηλεοπτικών 

προγραμμάτων, τα οποία προέρχονται από άλλα κράτη μέλη προς όφελος των 

χρηστών σε ολόκληρη την Ένωση.  

 

2. Γιατί αποτελεί πρόβλημα;  

 Οι ραδιοτηλεοπτικοί οργανισμοί μεταδίδουν καθημερινά πολλές ώρες τηλεοπτικών 

και ραδιοφωνικών προγραμμάτων. Τα προγράμματα αυτά ενσωματώνουν ποικίλο 

περιεχόμενο, προστατευόμενο από δικαιώματα πνευματικής ιδιοκτησίας ή/και από 

συγγενικά δικαιώματα. Αυτό οδηγεί σε μία πολύπλοκη διαδικασία εκκαθάρισης 

δικαιωμάτων από πλήθος δικαιούχων και για διάφορες κατηγορίες έργων και άλλων 

αντικειμένων προστασίας. Για να είναι σε θέση οι ραδιοτηλεοπτικοί οργανισμοί να 

καθιστούν διαθέσιμες τις επιγραμμικές υπηρεσίες τους σε διασυνοριακό επίπεδο, 

χρειάζεται να διαθέτουν τα απαιτούμενα δικαιώματα επί έργων και άλλων 

αντικειμένων προστασίας για όλες τις σχετικές επικράτειες, γεγονός που αυξάνει την 

πολυπλοκότητα της εκκαθάρισης των δικαιωμάτων.  



Επίσης, οι φορείς εκμετάλλευσης υπηρεσιών αναμετάδοσης προσφέρουν κατά 

κανόνα πολλαπλά προγράμματα, τα οποία περιλαμβάνουν πλήθος έργων και άλλων 

αντικειμένων προστασίας, ενώ πρέπει να εξασφαλίσουν τις απαιτούμενες άδειες σε 

εξαιρετικά σύντομο χρονικό διάστημα, επωμιζόμενοι, έτσι, ένα σημαντικό βάρος σε 

σχέση με την εκκαθάριση δικαιωμάτων. Οι συγγραφείς, οι παραγωγοί και άλλοι 

δικαιούχοι διατρέχουν, επιπλέον, τον κίνδυνο της χρήσης των έργων τους και άλλων 

αντικειμένων προστασίας χωρίς άδεια ή καταβολή κατάλληλης αμοιβής. Αυτή η 

αμοιβή για την αναμετάδοση των έργων τους και άλλων αντικειμένων προστασίας 

είναι σημαντική προκειμένου να διασφαλιστεί η προσφορά ποικίλου περιεχομένου, 

η οποία είναι και προς το συμφέρον των καταναλωτών. Το υφιστάμενο νομικό 

πλαίσιο με το οποίο είχε ενσωματωθεί η Οδηγία 93/83/ΕΟΚ του Συμβουλίου 

διευκολύνει τις διασυνοριακές δορυφορικές μεταδόσεις και την καλωδιακή 

αναμετάδοση ραδιοτηλεοπτικών προγραμμάτων από άλλα κράτη μέλη.  

Ωστόσο, το νομικό πλαίσιο περί μεταδόσεων από ραδιοτηλεοπτικούς οργανισμούς 

περιορίζεται στις δορυφορικές μεταδόσεις, και ως εκ τούτου δεν εφαρμόζεται στις 

επιγραμμικές υπηρεσίες, που είναι παρεπόμενες των εκπομπών.  

Συνεπώς, η διασυνοριακή παροχή επιγραμμικών υπηρεσιών που είναι παρεπόμενες 

των εκπομπών, και των αναμεταδόσεων ραδιοτηλεοπτικών προγραμμάτων που 

προέρχονται από άλλα κράτη μέλη, θα πρέπει να διευκολυνθεί μέσω της 

προσαρμογής του νομοθετικού πλαισίου, το οποίο διέπει την άσκηση των 

δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας και των συγγενικών δικαιωμάτων, που 

αφορούν στις εν λόγω δραστηριότητες.  

3. Ποιους φορείς ή πληθυσμιακές ομάδες αφορά; 

 Η αξιολογούμενη ρύθμιση αφορά άμεσα στους ραδιοτηλεοπτικούς οργανισμούς, 

τους φορείς εκμετάλλευσης υπηρεσιών αναμετάδοσης, τους φορείς εκμετάλλευσης 

που διανέμουν τηλεοπτικά και ραδιοφωνικά προγράμματα και έμμεσα στους 

χρήστες επιγραμμικών υπηρεσιών, που είναι παρεπόμενες των εκπομπών και των 

αναμεταδόσεων ραδιοτηλεοπτικών προγραμμάτων.  

 

 

Η αναγκαιότητα της αξιολογούμενης ρύθμισης 

4. 

Το εν λόγω ζήτημα έχει αντιμετωπιστεί με νομοθετική ρύθμιση στο παρελθόν; 

ΝΑΙ                 ΟΧΙ      

 

Εάν ΝΑΙ, ποιο είναι το ισχύον νομικό πλαίσιο που ρυθμίζει το ζήτημα; 



  

Άρθρο 35 ν. 2121/1993 (Α’ 25)  

 

5. Γιατί δεν είναι δυνατό να αντιμετωπιστεί στο πλαίσιο της υφιστάμενης νομοθεσίας 

i)   με αλλαγή προεδρικού 

διατάγματος, 

υπουργικής απόφασης 

ή άλλης κανονιστικής 

πράξης; 

H τροποποίηση επιβάλλεται από την ενωσιακή 

νομοθεσία και συγκεκριμένα από την Οδηγία (ΕΕ) 

2019/789 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 

Συμβουλίου της 17ης Απριλίου 2019 για τον καθορισμό 

κανόνων σχετικά με την άσκηση των δικαιωμάτων 

πνευματικής ιδιοκτησίας και των συγγενικών 

δικαιωμάτων που ισχύουν για ορισμένες επιγραμμικές 

μεταδόσεις ραδιοτηλεοπτικών οργανισμών και 

αναμεταδόσεις τηλεοπτικών και ραδιοφωνικών 

προγραμμάτων, και για την τροποποίηση της οδηγίας 

93/83/ΕΟΚ του Συμβουλίου περί συντονισμού 

ορισμένων κανόνων όσον αφορά το δικαίωμα του 

δημιουργού και τα συγγενικά δικαιώματα που 

εφαρμόζονται στις δορυφορικές ραδιοτηλεοπτικές 

μεταδόσεις και την καλωδιακή αναμετάδοση (Οδηγία 

ΕΕ 2019/789). 

 

Το ισχύον νομοθετικό πλαίσιο δεν παρέχει 

εξουσιοδοτική διάταξη για την έκδοση κανονιστικής 

ρύθμισης.  

ii)  με αλλαγή διοικητικής  

πρακτικής 

συμπεριλαμβανομένης 

της δυνατότητας νέας 

ερμηνευτικής 

προσέγγισης της 

υφιστάμενης 

νομοθεσίας; 

 

Οι σκοποί και οι στόχοι που επιδιώκονται με την 

αξιολογούμενη ρύθμιση δεν είναι δυνατόν να 

επιτευχθούν με αλλαγή διοικητικής πρακτικής ή νέας 

ερμηνευτικής προσέγγισης της υφιστάμενης 

νομοθεσίας. 

 

 

 

iii) με διάθεση 

περισσότερων 

ανθρώπινων και 

υλικών πόρων; 

Η σκοπιμότητα των διατάξεων του Α΄ μέρους του 

σχεδίου νόμου δεν επιτυγχάνεται μέσω της διάθεσης 

περισσότερων ανθρώπινων και υλικών πόρων, διότι το 

υφιστάμενο νομικό πλαίσιο περί μεταδόσεων από 

ραδιοτηλεοπτικούς οργανισμούς περιορίζεται στις 

δορυφορικές μεταδόσεις, και ως εκ τούτου δεν 



εφαρμόζεται στις επιγραμμικές υπηρεσίες, που είναι 

παρεπόμενες των εκπομπών.  

Ως εκ τούτου  η διασυνοριακή παροχή επιγραμμικών 

υπηρεσιών που είναι παρεπόμενες των εκπομπών, και 

των αναμεταδόσεων ραδιοτηλεοπτικών 

προγραμμάτων που προέρχονται από άλλα κράτη μέλη, 

θα πρέπει να διευκολυνθεί μέσω της προσαρμογής του 

νομοθετικού πλαισίου, το οποίο διέπει την άσκηση των 

δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας και των 

συγγενικών δικαιωμάτων, που αφορούν στις εν λόγω 

δραστηριότητες.  

 

 

Συναφείς πρακτικές  

6. 

 

Έχετε λάβει υπόψη συναφείς πρακτικές;            ΝΑΙ                 ΟΧΙ      

Εάν ΝΑΙ, αναφέρατε συγκεκριμένα: 

 

i)   σε άλλη/ες 

χώρα/ες της Ε.Ε. ή 

του ΟΟΣΑ: 

Γερμανία (Gesetz zur Anpassung des Urheberrechts an die 

Erfordernisse des digitalen Binnenmarktes vom 31.5.2021) 

ii)  σε όργανα της Ε.Ε.: 
 

 

iii) σε διεθνείς 

οργανισμούς: 

 

 

 

Στόχοι αξιολογούμενης ρύθμισης 

7. 
Σημειώστε ποιοι από τους στόχους βιώσιμης ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών 

επιδιώκονται με την αξιολογούμενη ρύθμιση 

 

 

                                                                                                                                                                                     

 

 

 

                                                                                               

 

 



 

                                                                                                     

 

 

 

                                                                                     

 

8. Ποιοι είναι οι στόχοι της αξιολογούμενης ρύθμισης;  

i)   βραχυπρόθεσμοι: 

Η ενσωμάτωση της Οδηγίας (ΕΕ) 2019/789 του 

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 

Συμβουλίου της 17ης Απριλίου 2019 για τον 

καθορισμό κανόνων σχετικά με την άσκηση 

των δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας και 

των συγγενικών δικαιωμάτων, που ισχύουν για 

ορισμένες επιγραμμικές μεταδόσεις 

ραδιοτηλεοπτικών οργανισμών και 

αναμεταδόσεις τηλεοπτικών και 

ραδιοφωνικών προγραμμάτων, και για την 

τροποποίηση της Oδηγίας 93/83/ΕΟΚ του 

Συμβουλίου περί συντονισμού ορισμένων 

κανόνων όσον αφορά το δικαίωμα του 

δημιουργού και τα συγγενικά δικαιώματα, που 

εφαρμόζονται στις δορυφορικές 

ραδιοτηλεοπτικές μεταδόσεις και την 

καλωδιακή αναμετάδοση. 

ii)  μακροπρόθεσμοι: 

Η εξασφάλιση ευρύτερης διάδοσης στα κράτη 

μέλη των ραδιοτηλεοπτικών προγραμμάτων, 

τα οποία προέρχονται από άλλα κράτη μέλη 

προς όφελος των χρηστών, μέσω της 

διευκόλυνσης της αδειοδότησης των 

δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας και των 

συγγενικών δικαιωμάτων επί έργων και άλλων 

αντικειμένων προστασίας, που περιέχονται σε 

μεταδόσεις ορισμένων ειδών τηλεοπτικών και 

ραδιοφωνικών προγραμμάτων. 

 

Ψηφιακή διακυβέρνηση 



10. Δεν βρίσκει εφαρμογή 

i)   Εάν είναι άμεση, 

εξηγήστε: 

 

ii)  Εάν είναι έμμεση, 

εξηγήστε: 

 

11. 

Το προβλεπόμενο πληροφοριακό σύστημα είναι συμβατό με την εκάστοτε ψηφιακή 

στρατηγική της χώρας (Βίβλος Ψηφιακού Μετασχηματισμού);                                     

  ΝΑΙ                 ΟΧΙ      

Εξηγήστε:  

12. 
Διασφαλίζεται η διαλειτουργικότητα του εν λόγω πληροφοριακού συστήματος με 

άλλα υφιστάμενα συστήματα;     ΝΑΙ                 ΟΧΙ      

Αναφέρατε ποια είναι 

αυτά τα συστήματα: 
 

13. 
Έχει προηγηθεί μελέτη βιωσιμότητας του προβλεπόμενου πληροφοριακού 

συστήματος;                           ΝΑΙ                 ΟΧΙ      

Εξηγήστε:  

 

Κατ’ άρθρο ανάλυση αξιολογούμενης ρύθμισης 

14. Σύνοψη στόχων κάθε άρθρου 

Άρθρο Στόχος 

1 Ορίζεται ο σκοπός του Μέρους Α’ του σχεδίου νόμου. 

2 Ορίζεται το αντικείμενο του Μέρους Α’ του σχεδίου νόμου. 

3 Mε την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται το άρθρο 35 του 

ν. 2121/1993 (Α΄ 25) στο οποίο ρυθμίζονται, μεταξύ άλλων, τα 

ζητήματα της καλωδιακής αναμετάδοσης. Δίνονται οι ορισμοί 

της «αναμετάδοσης» και του «ελεγχόμενου περιβάλλοντος», 

ενώ τροποποιείται και ο ορισμός της «καλωδιακής 

αναμετάδοσης» σύμφωνα με την Οδηγία (ΕΕ) 2019/789 του 

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 17ης 



Απριλίου 2019 για τον καθορισμό κανόνων σχετικά με την 

άσκηση των δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας και των 

συγγενικών δικαιωμάτων που ισχύουν για ορισμένες 

επιγραμμικές μεταδόσεις ραδιοτηλεοπτικών οργανισμών και 

αναμεταδόσεις τηλεοπτικών και ραδιοφωνικών 

προγραμμάτων, και για την τροποποίηση της Οδηγίας 

93/83/ΕΟΚ του Συμβουλίου (L 130). Επίσης, ρυθμίζεται η 

άσκηση των δικαιωμάτων αναμετάδοσης τόσο από 

ραδιοτηλεοπτικούς οργανισμούς όσο και από άλλους 

δικαιούχους. Επεκτείνεται η έννοια της υποχρεωτικής 

συλλογικής διαχείρισης που θεσπίστηκε για την καλωδιακή 

αναμετάδοση με την Οδηγία 93/83/ΕΟΚ και στην αναμετάδοση 

ραδιοτηλεοπτικών προγραμμάτων για τους δικαιούχους πλην 

των ραδιοτηλεοπτικών οργανισμών. Στόχος είναι η επίτευξη 

ασφάλειας δικαίου στους φορείς εκμετάλλευσης υπηρεσιών 

αναμετάδοσης.  

Η άσκηση του δικαιώματος παροχής άδειας ή άρνησης της 

παροχής άδειας σε φορέα εκμετάλλευσης υπηρεσίας 

αναμετάδοσης ασκείται υποχρεωτικά μέσω οργανισμού 

συλλογικής διαχείρισης. Οι δικαιούχοι πρέπει να λαμβάνουν 

κατάλληλη αμοιβή για την αναμετάδοση των έργων τους και 

άλλων αντικειμένων προστασίας και θα πρέπει να λαμβάνεται, 

μεταξύ άλλων, υπόψη η οικονομική αξία της χρήσης των 

δικαιωμάτων στο εμπόριο, συμπεριλαμβανομένης της αξίας 

που αποδίδεται στα μέσα αναμετάδοσης. Οι συμφωνίες που 

συνάπτονται μεταξύ ενός οργανισμού συλλογικής διαχείρισης 

και φορέων εκμετάλλευσης υπηρεσιών αναμετάδοσης, 

αναφορικά με τα δικαιώματα που υπόκεινται σε υποχρεωτική 

συλλογική διαχείριση, μπορεί να καλύπτουν και δικαιώματα 

των δικαιούχων που δεν εκπροσωπούνται από τον εν λόγω 

οργανισμό συλλογικής διαχείρισης, χωρίς να επιτρέπεται στους 

δικαιούχους αυτούς να εξαιρούν έργα τους ή άλλα αντικείμενα 

προστασίας από την εφαρμογή αυτού του μηχανισμού. Στην 

περίπτωση κατά την οποία περισσότεροι του ενός οργανισμοί 

συλλογικής διαχείρισης διαχειρίζονται τα δικαιώματα της ίδιας 

κατηγορίας, o δικαιούχος είναι ελεύθερος να επιλέξει μεταξύ 

τους τον οργανισμό συλλογικής διαχείρισης, τον οποίο θα 

εξουσιοδοτήσει να διαχειρίζεται το δικαίωμα αναμετάδοσης. 

Αν δεν το πράξει, τότε αυτοί θεωρείται ότι έχουν από κοινού το 



δικαίωμα να παρέχουν ή να αρνούνται την παροχή άδειας για 

αναμετάδοση.  

Τα δικαιώματα που κατέχουν οι ίδιοι οι ραδιοτηλεοπτικοί 

οργανισμοί σε σχέση με τις εκπομπές τους, δεν υπόκεινται στην 

υποχρεωτική συλλογική διαχείριση, καθώς οι φορείς 

εκμετάλλευσης υπηρεσιών αναμετάδοσης και οι 

ραδιοτηλεοπτικοί οργανισμοί διατηρούν γενικά σταθερές 

εμπορικές σχέσεις και, επομένως, η ταυτότητα των 

ραδιοτηλεοπτικών οργανισμών είναι γνωστή. Κατά συνέπεια, η 

εκκαθάριση δικαιωμάτων με τους ραδιοτηλεοπτικούς 

οργανισμούς είναι συγκριτικά απλή γι' αυτούς τους φορείς 

εκμετάλλευσης.  

Προβλέπεται, επίσης, η δυνατότητα διαμεσολάβησης  από έναν 

ή περισσότερους μεσολαβητές που επιλέγονται από πίνακα 

ανεξάρτητων και αμερόληπτων μεσολαβητών τον οποίο 

καταρτίζει ο Οργανισμός Πνευματικής Ιδιοκτησίας (ΟΠΙ)  κάθε 

δύο χρόνια με τους ίδιους όρους στις περιπτώσεις μη ύπαρξης 

συμφωνίας σχετικά με την παροχή άδειας τόσο για 

αναμετάδοση όσο και για καλωδιακή αναμετάδοση 

ραδιοτηλεοπτικών εκπομπών. 

Τέλος, πραγματοποιήθηκαν οι αναγκαίες νομοτεχνικές 

βελτιώσεις ώστε το άρθρο να καλύπτει με ενιαίο τρόπο τις 

κοινές ρυθμίσεις για την καλωδιακή αναμετάδοση και την 

αναμετάδοση αποφεύγοντας την επανάληψη των ρυθμίσεων 

και να εισάγει τις απαραίτητες διαφοροποιήσεις.  

4 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση δίνεται ο ορισμός της 

«απευθείας διαβίβασης» με την εισαγωγή ενός νέου άρθρου 

48Α στον ν. 2121/1993. Για την ασφάλεια δικαίου και για να 

διατηρηθεί το υψηλό επίπεδο προστασίας των δικαιούχων, 

προβλέπεται ότι όταν ραδιοτηλεοπτικοί οργανισμοί 

μεταδίδουν τα σήματα που περιέχουν προγράμματα μέσω 

απευθείας διαβίβασης σε διανομείς σημάτων, χωρίς να 

μεταδίδουν απευθείας τα προγράμματά τους στο κοινό, και οι 

διανομείς σήματος αποστέλλουν αυτά τα σήματα στους 

χρήστες τους ώστε να τους επιτρέπουν να παρακολουθούν ή να 

ακούν τα προγράμματα, θεωρείται ότι λαμβάνει χώρα μόνο μία 

ενιαία πράξη παρουσίασης στο κοινό, στην οποία τόσο οι 

ραδιοτηλεοπτικοί οργανισμοί όσο και οι διανομείς σήματος 

συμμετέχουν με τις αντίστοιχες συνεισφορές τους.  



5 Στόχος της προτεινόμενης ρύθμισης είναι με την εισαγωγή ενός 

νέου άρθρου 48Β στον ν. 2121/1993 να θεσπίσει τον ορισμό της 

«παρεπόμενης επιγραμμικής υπηρεσίας», καθώς και την αρχή 

της χώρας προέλευσης για την άσκηση των δικαιωμάτων 

πνευματικής ιδιοκτησίας και των συγγενικών δικαιωμάτων, 

προκειμένου να διευκολυνθεί η εκκαθάριση δικαιωμάτων για 

την παροχή επιγραμμικών υπηρεσιών σε διασυνοριακό 

επίπεδο. 

Δ.  Έκθεση γενικών συνεπειών  

 

18. Οφέλη αξιολογούμενης ρύθμισης  

 

      

ΘΕΣΜΟΙ, 

ΔΗΜΟΣΙΑ 

ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 

ΑΓΟΡΑ, 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ & 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 

ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, ΑΣΤΙΚΟ 

ΚΑΙ 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ 

ΟΦΕΛΗ 

ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

ΑΜΕΣΑ 

Αύξηση εσόδων     Χ  Χ     

Μείωση δαπανών    Χ       

Εξοικονόμηση χρόνου   Χ  Χ      

Μεγαλύτερη 

αποδοτικότητα / 

αποτελεσματικότητα 

   Χ       

Άλλο           

ΕΜΜΕΣΑ 

Βελτίωση 

παρεχόμενων 

υπηρεσιών 

  Χ        

Δίκαιη μεταχείριση 

πολιτών 
          

Αυξημένη αξιοπιστία 

/ διαφάνεια θεσμών 
          

Βελτιωμένη 

διαχείριση κινδύνων 
     Χ     

Άλλο           



 

Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 

 

Το Μέρος Α’ του σχεδίου νόμου θα μειώσει το κόστος συναλλαγής που επωμίζονται οι ραδιοτηλεοπτικοί 

οργανισμοί αλλά και οι πάροχοι υπηρεσιών αναμετάδοσης και, ως εκ τούτου, θα έχει θετικά αποτελέσματα για 

τις ΜΜΕ που δραστηριοποιούνται στον τομέα αυτό. Αναμένεται επίσης να είναι επωφελές και για τους 

δικαιούχους, και ιδιαίτερα για τους ιδιώτες δικαιούχους, τις πολύ μικρές επιχειρήσεις και τις ΜΜΕ που δεν 

έχουν τη δυνατότητα να διαχειρίζονται επιμέρους συμφωνίες αδειοδοτήσεων με μεγάλο αριθμό παρόχων 

υπηρεσιών σε διαφορετικές επικράτειες. Στο πλαίσιο του εν λόγω σχεδίου νόμου, που επικεντρώνεται στις 

επιγραμμικές μεταδόσεις και τις ψηφιακές αναμεταδόσεις ραδιοτηλεοπτικών προγραμμάτων συνεκτιμήθηκαν 

οι νέες τεχνολογικές εξελίξεις. Ορισμένες μορφές επιγραμμικών μεταδόσεων και ψηφιακών αναμεταδόσεων 

εξαιρέθηκαν από το πεδίο εφαρμογής της πρότασης αυτής, κυρίως λόγω της αβεβαιότητας που προκαλούν οι 

συνεχείς εξελίξεις στην αγορά και του εμβρυακού σταδίου στο οποίο βρίσκονται ορισμένες από τις υπηρεσίες.  

 

19. Κόστος αξιολογούμενης ρύθμισης  

 

      

ΘΕΣΜΟΙ, 

ΔΗΜΟΣΙΑ 

ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 

ΑΓΟΡΑ, 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ & 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 

ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, ΑΣΤΙΚΟ 

ΚΑΙ 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ 

ΚΟΣΤΟΣ 

ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΕΝΑΡΞΗ 

ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 

ΤΗΣ 

ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

Σχεδιασμός / 

προετοιμασία 
          

Υποδομή / 

εξοπλισμός 
          

Προσλήψεις / 

κινητικότητα 
          

Ενημέρωση 

εκπαίδευση 

εμπλεκομένων 

          

Άλλο           

ΓΙΑ ΤΗ 

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ & 

ΑΠΟΔΟΣΗ 

ΤΗΣ 

ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

Στήριξη και 

λειτουργία 

διαχείρισης 

          

Διαχείριση 

αλλαγών κατά 

την εκτέλεση 

          

Κόστος 

συμμετοχής 

στη νέα 

ρύθμιση 

          



Άλλο           

 

 Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 

 

Με τις προτεινόμενες διατάξεις του Μέρος Α’ του εν λόγω σχεδίου νόμου ενσωματώνεται η Oδηγία (ΕΕ) 

789/2019 και αντιμετωπίζεται το ζήτημα της διευκόλυνσης της αδειοδότησης των δικαιωμάτων πνευματικής 

ιδιοκτησίας και των συγγενικών δικαιωμάτων επί έργων και άλλων αντικειμένων προστασίας, που περιέχονται 

σε μεταδόσεις ορισμένων ειδών τηλεοπτικών και ραδιοφωνικών προγραμμάτων με σκοπό την ευρύτερη 

διάδοση στα κράτη μέλη των ραδιοτηλεοπτικών προγραμμάτων, τα οποία προέρχονται από άλλα κράτη μέλη 

προς όφελος των χρηστών σε ολόκληρη την Ένωση.  

 

 

 

20. Κίνδυνοι αξιολογούμενης ρύθμισης  

 

      

ΘΕΣΜΟΙ, 

ΔΗΜΟΣΙΑ 

ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 

ΑΓΟΡΑ, 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ & 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 

ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, ΑΣΤΙΚΟ 

ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ 

ΚΙΝΔΥΝΟΙ 

ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ 

ΚΙΝΔΥΝΩΝ 

Αναγνώριση / 

εντοπισμός 

κινδύνου 

          

Διαπίστωση 

συνεπειών 

κινδύνων στους 

στόχους 

          

Σχεδιασμός 

αποτροπής / 

αντιστάθμισης 

κινδύνων 

          

Άλλο           

ΜΕΙΩΣΗ 

ΚΙΝΔΥΝΩΝ 

Πιλοτική 

εφαρμογή 
          

Ανάδειξη καλών 

πρακτικών κατά 

την υλοποίηση 

της ρύθμισης 

          



Συνεχής 

αξιολόγηση 

διαδικασιών 

διαχείρισης 

κινδύνων 

          

Άλλο           

 

Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 

 

         Δεν υφίστανται κίνδυνοι κατά την εφαρμογή της αξιολογούμενης ρύθμισης του Μέρους Α΄. 

21. 

Γνώμες ή πορίσματα αρμόδιων υπηρεσιών και ανεξάρτητων αρχών (ηλεκτρονική 

επισύναψη).  

Ειδική αιτιολογία σε περίπτωση σημαντικής απόκλισης μεταξύ της γνωμοδότησης 

και της αξιολογούμενης ρύθμισης. 

  

Ε.  Έκθεση διαβούλευσης  

 

22. 

Διαβούλευση κατά τη διάρκεια της νομοπαρασκευαστικής διαδικασίας από την 

έναρξη κατάρτισης της αξιολογούμενης ρύθμισης μέχρι την υπογραφή από τους 

συναρμόδιους Υπουργούς 

 

 

      

 

 

Συνεργασία με άλλα 

υπουργεία / υπηρεσίες  

Το παρόν σχέδιο νόμου στηρίχθηκε στα προσχέδια 

νόμου του Οργανισμού Πνευματικής Ιδιοκτησίας 

καθώς και της Ομάδας Εργασίας η οποία 

συγκροτήθηκε με την υπό στοιχεία ΥΠΠΟΑ/ 

19862/05/05/2021 υπουργική απόφαση.  

 

 

      

 

 

Συνεργασία με 

κοινωνικούς φορείς / 

Ανεξάρτητες Αρχές 

 

 

 

      

 

 

Διεθνής διαβούλευση 

 

 

 



 

23. 
Σχόλια στο πλαίσιο της διαβούλευσης μέσω της ηλεκτρονικής πλατφόρμας 

www.opengov.gr (ηλεκτρονική επισύναψη της έκθεσης) 

 

 

Επί των γενικών 

αρχών («επί της 

αρχής») της 

αξιολογούμενης 

ρύθμισης 

 

 

Αριθμός 

συμμετασχόντων 

 

 

 

 

 

Σχόλια που υιοθετήθηκαν 

 

 

 

 

 

 

Σχόλια που δεν 

υιοθετήθηκαν 

(συμπεριλαμβανομένης 

επαρκούς αιτιολόγησης) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Επί των άρθρων 

της 

αξιολογούμενης 

ρύθμισης 

 

 

Αριθμός 

συμμετασχόντων 

 

 

 

 

 

Σχόλια που υιοθετήθηκαν 

 

 

 

 

 

Σχόλια που δεν 

υιοθετήθηκαν 

(συμπεριλαμβανομένης 

επαρκούς αιτιολόγησης) 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.opengov.gr/


Στ.  Έκθεση νομιμότητας  

24. Συναφείς συνταγματικές διατάξεις 

 Άρθρα 5, 5Α, 9Α, 16 και 28 του Συντάγματος 

25. Ενωσιακό δίκαιο  

 

      

      

Πρωτογενές ενωσιακό 

δίκαιο 

(συμπεριλαμβανομένου 

του Χάρτη Θεμελιωδών 

Δικαιωμάτων) 

Παρ. 1 άρθρου 53 και το άρθρο 62 της Συνθήκης για τη 

Λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης  

 

      

      
Κανονισμός 

 

 

      

      

Οδηγία 

Οδηγία (ΕΕ) 2019/789 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 

και του Συμβουλίου της 17ης Απριλίου 2019 για τον 

καθορισμό κανόνων σχετικά με την άσκηση των 

δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας και των 

συγγενικών δικαιωμάτων που ισχύουν για ορισμένες 

επιγραμμικές μεταδόσεις ραδιοτηλεοπτικών 

οργανισμών και αναμεταδόσεις τηλεοπτικών και 

ραδιοφωνικών προγραμμάτων, και για την 

τροποποίηση της Οδηγίας 93/83/ΕΟΚ του Συμβουλίου 

περί συντονισμού ορισμένων κανόνων όσον αφορά το 

δικαίωμα του δημιουργού και τα συγγενικά 

δικαιώματα που εφαρμόζονται στις δορυφορικές 

ραδιοτηλεοπτικές μεταδόσεις και την καλωδιακή 

αναμετάδοση. 

      

 

      
Απόφαση 

 

26. Συναφείς διατάξεις διεθνών συνθηκών ή συμφωνιών  

      

      
Ευρωπαϊκή Σύμβαση 

των Δικαιωμάτων του 

Ανθρώπου 

 



 

      Διεθνείς συμβάσεις 

 

 

27. 
Συναφής νομολογία των ανωτάτων και άλλων εθνικών δικαστηρίων, καθώς και 

αποφάσεις των Ανεξάρτητων Αρχών 

  Στοιχεία & βασικό περιεχόμενο απόφασης 

 

      

      

Ανώτατο ή άλλο εθνικό 

δικαστήριο  

(αναφέρατε) 

 

 

 

      

Ανεξάρτητη Αρχή 

(αναφέρατε) 

 

28. Συναφής ευρωπαϊκή και διεθνής νομολογία 

  Στοιχεία & βασικό περιεχόμενο απόφασης 

 

 

      

Νομολογία Δικαστηρίου 

Ε.Ε. 

 

      

      

Νομολογία Ευρωπαϊκού 

Δικαστηρίου 

Δικαιωμάτων του 

Ανθρώπου 

 

 

 

      

Άλλα ευρωπαϊκά ή 

διεθνή δικαστήρια ή 

διαιτητικά όργανα 

 

 

 

 

Η.  Έκθεση εφαρμογής της ρύθμισης  

 

31. Συναρμοδιότητα Υπουργείων / υπηρεσιών / φορέων 



Σχετική διάταξη 

αξιολογούμενης 

ρύθμισης 

Συναρμόδια Υπουργεία – 

Συναρμόδιες υπηρεσίες / φορείς 

Αντικείμενο 

συναρμοδιότητας 

 

 

  

 

 

  

 

 

  

 

 

  

32. Έκδοση κανονιστικών πράξεων και εγκυκλίων 

Εξουσιοδοτική 

διάταξη 

Είδος 

πράξης 

Αρμόδιο ή 

επισπεύδον 

Υπουργείο ή 

υπηρεσία 

Αντικείμενο 

Χρονοδιάγραμμα 

(ενδεικτική ή 

αποκλειστική 

προθεσμία) 

 

 

 

 

    

 

 

 

 

    

 

 

 

 

    

 

 

 

 

    

 

 

 

 

Ανάγκη σύστασης νέου νομικού προσώπου, ανώνυμης εταιρίας ή δημόσιας 

υπηρεσίας 

Δεν βρίσκει εφαρμογή 



33. 
Ποιες διατάξεις της αξιολογούμενης ρύθμισης προβλέπουν τη σύσταση νέου 

νομικού προσώπου, ανώνυμης εταιρίας ή δημόσιας υπηρεσίας; 

  

34. 

Γιατί προτείνεται η σύσταση αυτού του νέου οργάνου και δεν επαρκούν οι 

υφιστάμενες διοικητικές δομές για να επιτευχθεί ο στόχος της αξιολογούμενης 

ρύθμισης; 

  

35. Χρόνος έναρξης λειτουργίας του νέου οργάνου 

  

36. 

Έχει γίνει η σχετική οικονομοτεχνική μελέτη αναφορικά με τη σύσταση του νέου 

οργάνου;            ΝΑΙ                 ΟΧΙ      

 

Εάν ΝΑΙ, να επισυναφθεί ηλεκτρονικά. 

 

  

Στοιχεία νέου νομικού προσώπου, ανώνυμης εταιρίας ή δημόσιας υπηρεσίας 

37. Επωνυμία ή ονομασία και νομική μορφή 

  

38. Χώρος λειτουργίας του νέου οργάνου 

  

39. Διασφάλιση επαρκούς υλικοτεχνικού & ηλεκτρονικού εξοπλισμού 

  

40. Τρόπος στελέχωσης του νέου οργάνου 

  



Ανάλυση Συνέπειων Ρύθμισης Μέρους Α΄ 
(άρθρα 1-5)  

Ανάλυση Συνεπειών Ρύθμισης ΜΕΡΟΥΣ Β΄ 

Άρθρα 6-29 

 

ΤΙΤΛΟΣ ΑΞΙΟΛΟΓΟΥΜΕΝΗΣ ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

 

 

 

 

 

 

 

 

Επισπεύδον Υπουργείο 

Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού 

Στοιχεία επικοινωνίας: 

1. Κωνσταντίνος Πλατίτσας, Νομικός Σύμβουλος της Υπουργού Πολιτισμού και Αθλητισμού, τηλ.: 

6976623163, 6973403527, e-mail: constantin.platitsas@gmail.com  

2. Παναγιώτης Χίνης, Διευθυντής του Ιδιαίτερου Γραφείου της Υπουργού Πολιτισμού και 

Αθλητισμού, τηλ.: 2131322710, 6932521336, e-mail : pchinis@culture.gr  

3. Χαρίτων Φ. Σταυρόπουλος, Δικηγόρος, τηλ.: 2106109420, e-mail: info@lawstav.gr 

4. Βασιλική Ν. Οικονομοπούλου, Δικηγόρος, τηλ.: 2106109420, e-mail:vasikon1@hotmail.com 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΜΕΡΟΣ Β’ 

Ενσωμάτωση της Οδηγίας (ΕΕ) 2019/790 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 

Συμβουλίου της 17ης Απριλίου 2019 για τα δικαιώματα πνευματικής ιδιοκτησίας και τα 

συγγενικά δικαιώματα στην ψηφιακή ενιαία αγορά και την τροποποίηση των Οδηγιών 

96/9/ΕΚ και 2001/29/EK (L130) 
 



 

 

 

 

 

 
Επιλέξατε από τον παρακάτω κατάλογο τον τομέα ή τους τομείς νομοθέτησης  

στους οποίους αφορούν οι βασικές διατάξεις της αξιολογούμενης ρύθμισης: 

 

ΤΟΜΕΙΣ ΝΟΜΟΘΕΤΗΣΗΣ  

(Χ) 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ - ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ7 Χ 

  

ΕΘΝΙΚΗ ΑΜΥΝΑ – ΕΞΩΤΕΡΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ8  

  

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ / ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΗ / ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ9  

  

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ10  

  

ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΙΟΙΚΗΣΗ – ΔΗΜΟΣΙΑ ΤΑΞΗ – ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ11  

  

ΑΝΑΠΤΥΞΗ – ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ12  

 

Α. Αιτιολογική έκθεση   

Η «ταυτότητα» της αξιολογούμενης ρύθμισης 

1. Ποιο ζήτημα αντιμετωπίζει η αξιολογούμενη ρύθμιση; 

 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση ενσωματώνεται η Οδηγία (ΕΕ) 2019/790 του 

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 17ης Απριλίου 2019 για τα 

δικαιώματα πνευματικής ιδιοκτησίας και τα συγγενικά δικαιώματα στην ψηφιακή 

ενιαία αγορά και για την τροποποίηση των Οδηγιών 96/9/ΕΚ και 2001/29/EK.  

 
7 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Παιδείας & Θρησκευμάτων και Υπουργείου Πολιτισμού & Αθλητισμού. 

8 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Εθνικής Άμυνας και Υπουργείου Εξωτερικών. 

9 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Οικονομικών. 

10 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων και Υπουργείου Υγείας.  

11 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Εσωτερικών, Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Υπουργείου 
Προστασίας του Πολίτη και Υπουργείου Δικαιοσύνης. 

12 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Ανάπτυξης & Επενδύσεων, Υπουργείου Περιβάλλοντος & Ενέργειας, 
Υπουργείου Υποδομών & Μεταφορών, Υπουργείου Ναυτιλίας & Νησιωτικής Πολιτικής, Υπουργείου Αγροτικής 
Ανάπτυξης & Τροφίμων και Υπουργείου Τουρισμού.  



Σε ορισμένους τομείς του δικαίου της πνευματικής ιδιοκτησίας κρίθηκε σε ενωσιακό 

επίπεδο ότι ήταν απαραίτητη η προσαρμογή και η συμπλήρωση του υφιστάμενου 

πλαισίου της Ένωσης για τα δικαιώματα πνευματικής ιδιοκτησίας, με τη διατήρηση 

ενός υψηλού επιπέδου προστασίας των δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας και 

των συγγενικών δικαιωμάτων.  

Με τις αξιολογούμενες ρυθμίσεις προβλέπονται κανόνες για την προσαρμογή 

ορισμένων εξαιρέσεων και περιορισμών επί των δικαιωμάτων πνευματικής 

ιδιοκτησίας και συγγενικών δικαιωμάτων σε ψηφιακά και διασυνοριακά 

περιβάλλοντα, καθώς και μέτρα για τη διευκόλυνση ορισμένων πρακτικών 

χορήγησης αδειών, ιδίως όσον αφορά στη διάδοση έργων μη διαθέσιμων στο 

εμπόριο και άλλων αντικειμένων προστασίας και στην επιγραμμική διαθεσιμότητα 

οπτικοακουστικών έργων σε πλατφόρμες διάθεσης βίντεο κατά παραγγελία για τη 

διασφάλιση ευρύτερης πρόσβασης στο περιεχόμενο. Επίσης, περιέχονται κανόνες 

για τη διευκόλυνση της χρήσης του περιεχομένου που έχει καταστεί κοινό κτήμα.  

Προκειμένου να επιτευχθεί η εύρυθμη και δίκαιη λειτουργία της αγοράς για τα 

δικαιώματα πνευματικής ιδιοκτησίας, θεσπίζονται κανόνες σχετικά με τα 

δικαιώματα επί εκδόσεων, με τη χρήση έργων ή άλλων αντικειμένων προστασίας 

από παρόχους επιγραμμικών υπηρεσιών, οι οποίοι αποθηκεύουν και παρέχουν 

πρόσβαση σε περιεχόμενο που αναφορτώνεται από τους χρήστες, με τη διαφάνεια 

των συμβάσεων των δημιουργών και των ερμηνευτών, με την αμοιβή των 

δημιουργών και των ερμηνευτών, καθώς και ένας μηχανισμός για την ανάκληση των 

δικαιωμάτων, τα οποία οι δημιουργοί και οι ερμηνευτές έχουν μεταβιβάσει κατ' 

αποκλειστικότητα. 

2. Γιατί αποτελεί πρόβλημα;  

  

Οι ραγδαίες τεχνολογικές εξελίξεις εξακολουθούν να μεταβάλλουν τον τρόπο 

δημιουργίας, παραγωγής, διανομής και εκμετάλλευσης έργων και άλλων 

αντικειμένων προστασίας. Νέα επιχειρηματικά μοντέλα και νέοι φορείς 

εξακολουθούν να εμφανίζονται. Η σχετική νομοθεσία πρέπει να επικαιροποιηθεί 

ενόψει των  εξελίξεων, ώστε να μην περιορίζει την τεχνολογική ανάπτυξη. Οι στόχοι 

και οι αρχές του ενωσιακού θεσμικού πλαισίου πνευματικής ιδιοκτησίας και κατ’ 

επέκταση και του ελληνικού είναι σταθεροί. Ωστόσο, η ανασφάλεια δικαίου 

παραμένει, τόσο για τους δικαιούχους όσο και για τους χρήστες ως προς ορισμένες 

χρήσεις, συμπεριλαμβανομένων των διασυνοριακών χρήσεων, έργων και άλλων 

αντικειμένων προστασίας στο ψηφιακό περιβάλλον. 

 

3. Ποιους φορείς ή πληθυσμιακές ομάδες αφορά; 



 Η αξιολογούμενη ρύθμιση αφορά άμεσα στους δικαιούχους δικαιωμάτων 

πνευματικής ιδιοκτησίας και συγγενικών δικαιωμάτων, τους οργανισμούς  

συλλογικής διαχείρισης, τα πανεπιστήμια, τους ερευνητικούς οργανισμούς και τα 

ερευνητικά ιδρύματα, καθώς και τα νοσοκομεία που διεξάγουν έρευνα, τα ιδρύματα 

πολιτιστικής κληρονομίας, στα οποία συμπεριλαμβάνονται οι δημόσιες βιβλιοθήκες 

και τα μουσεία, ανεξάρτητα από το είδος των έργων ή άλλων αντικειμένων 

προστασίας, τα οποία διατηρούν στις μόνιμες συλλογές τους, καθώς και στα αρχεία, 

και στα ιδρύματα κινηματογραφικής ή ακουστικής κληρονομιάς, στην Εθνική 

Βιβλιοθήκη και στα εθνικά αρχεία και, στο μέτρο που αφορούν τα αρχεία τους και 

τις προσιτές στο κοινό βιβλιοθήκες τους, τα εκπαιδευτικά ιδρύματα, 

συμπεριλαμβανομένων αυτών που ανήκουν στην πρωτοβάθμια, δευτεροβάθμια, 

επαγγελματική και τριτοβάθμια εκπαίδευση.  

Επίσης, η αξιολογούμενη ρύθμιση αφορά τους παρόχους υπηρεσιών βίντεο κατά 

παραγγελία, τους φορείς συγκέντρωσης ειδήσεων και τις υπηρεσίες 

παρακολούθησης μέσων ενημέρωσης, τους εκδότες τύπου, τους παρόχους 

υπηρεσιών της κοινωνίας της πληροφορίας και τους παρόχους επιγραμμικών 

υπηρεσιών διαμοιρασμού περιεχομένου.  

Τέλος, η αξιολογούμενη ρύθμιση αφορά έμμεσα τους χρήστες των παραπάνω 

φορέων και υπηρεσιών. 

 

Η αναγκαιότητα της αξιολογούμενης ρύθμισης 

4. 

Το εν λόγω ζήτημα έχει αντιμετωπιστεί με νομοθετική ρύθμιση στο παρελθόν; 

ΝΑΙ                 ΟΧΙ      

 

Εάν ΝΑΙ, ποιο είναι το ισχύον νομικό πλαίσιο που ρυθμίζει το ζήτημα; 

 1. Το ζήτημα του άρθρου 10 του σχεδίου νόμου σχετικά με τη χρήση έργων και άλλων 

αντικειμένων προστασίας σε ψηφιακές διδακτικές δραστηριότητες έχει 

αντιμετωπιστεί με το  άρθρο 21 του ν. 2121/1993.  

2. Το ζήτημα του άρθρου 12 του σχεδίου νόμου αναφορικά με την έννομη προστασία 

των δικαιούχων σχετικά με τους περιορισμούς-εξαιρέσεις για διδασκαλία, εξόρυξη 

κειμένων και δεδομένων για σκοπούς επιστημονικής έρευνας και διατήρησης της 

πολιτιστικής κληρονομιάς έχει αντιμετωπιστεί με το  άρθρο 66Α του  ν. 2121/1993. 

3. Το ζήτημα του άρθρου 14 του σχεδίου νόμου αναφορικά με τη χορήγηση 

συλλογικών αδειών με διευρυμένη ισχύ και λήψη από τους οργανισμούς συλλογικής 

διαχείρισης κατάλληλων μέτρων δημοσιότητας για την ενημέρωση των δικαιούχων 

σχετικά με την παροχή αδειών με διευρυμένη ισχύ έχει αντιμετωπιστεί με το άρθρο  

28 του ν. 4481/2017 (Α’ 100). 



4. Το ζήτημα του άρθρου 17 του σχεδίου νόμου σχετικά με τον τύπο άδειας, 

περιορισμών και διάρκειας δικαιωμάτων καθώς και ρύθμισης άλλων θεμάτων έχει 

αντιμετωπιστεί με το άρθρο 52 του ν. 2121/1993 

5. Το ζήτημα του άρθρου 19 του σχεδίου νόμου σχετικά με την αμοιβή του 

δημιουργού έχει αντιμετωπιστεί με το άρθρο 32 του ν. 2121/1993. 

Το ζήτημα του άρθρου 25 του σχεδίου νόμου σχετικά με την απαγόρευση 

μεταβίβασης εν ζωή των δικαιωμάτων των ερμηνευτών ή εκτελεστών καλλιτεχνών 

έχει αντιμετωπιστεί με το άρθρο 46 του ν. 2121/1993. 

5. Γιατί δεν είναι δυνατό να αντιμετωπιστεί στο πλαίσιο της υφιστάμενης νομοθεσίας 

i)   με αλλαγή προεδρικού 

διατάγματος, 

υπουργικής απόφασης 

ή άλλης κανονιστικής 

πράξης; 

H τροποποίηση επιβάλλεται από την ενωσιακή 

νομοθεσία (Οδηγία (ΕΕ) 2019/790 του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 17ης Απριλίου 

2019 για τα δικαιώματα πνευματικής ιδιοκτησίας και τα 

συγγενικά δικαιώματα στην ψηφιακή ενιαία αγορά και 

για την τροποποίηση των Οδηγιών 96/9/ΕΚ και 

2001/29/EK). 

Το ισχύον νομοθετικό πλαίσιο δεν παρέχει 

εξουσιοδοτική διάταξη για την έκδοση κανονιστικής 

ρύθμισης.  

ii)  με αλλαγή διοικητικής  

πρακτικής 

συμπεριλαμβανομένης 

της δυνατότητας νέας 

ερμηνευτικής 

προσέγγισης της 

υφιστάμενης 

νομοθεσίας; 

Οι σκοποί και οι στόχοι του Μέρους Β’ του σχεδίου 

νόμου που επιδιώκονται με την αξιολογούμενη 

ρύθμιση δεν είναι δυνατόν να επιτευχθούν με αλλαγή 

διοικητικής πρακτικής ή νέα ερμηνευτική προσέγγιση 

της υφιστάμενης νομοθεσίας. 

iii) με διάθεση 

περισσότερων 

ανθρώπινων και 

υλικών πόρων; 

Η επιδιωκόμενη ρύθμιση του Μέρους Β’ του σχεδίου 

νόμου δεν επιτυγχάνεται μέσω της διάθεσης 

περισσότερων ανθρώπινων και υλικών πόρων διότι 

απαιτείται αναπροσαρμογή της ενωσιακής νομοθεσίας 

και κατ’ επέκταση του ελληνικού δικαίου ώστε να 

αντιμετωπιστεί  η  προστασία των πνευματικών 

δικαιωμάτων  τόσο για τους δικαιούχους όσο και για 

τους χρήστες όσον αφορά ορισμένες χρήσεις, 

συμπεριλαμβανομένων των διασυνοριακών χρήσεων, 

έργων και άλλων αντικειμένων προστασίας στο 

ψηφιακό περιβάλλον. 

 



Συναφείς πρακτικές  

6. 

 

Έχετε λάβει υπόψη συναφείς πρακτικές;            ΝΑΙ                 ΟΧΙ      

Εάν ΝΑΙ, αναφέρατε συγκεκριμένα: 

 

i)   σε άλλη/ες 

χώρα/ες της Ε.Ε. ή 

του ΟΟΣΑ: 

Γερμανία (Gesetz zur Anpassung des Urheberrechts an die 

Erfordernisse des digitalen Binnenmarktes vom 31.5.2021) 

Γαλλία (Γαλλικός Κώδικας Πνευματικής Ιδιοκτησίας, (Loi n 

2019-775 du 24 juillet 2019 tendant a créer un droit voisin 

au profit des agences de presse et des éditeurs de presse) 

Ιταλία (Decreto Legislativo 8 novembre 2021, n. 177, 

Attuazione della direttiva (UE) 2019/790 del Parlamento 

europeo e del Consiglio, sul diritto d’autore e sui diritti 

connessi nel mercato unico digitale Legge 22/04/1941 num. 

633 - Legge sul diritto d’ autore - Art. 43-bis) 

iii) σε διεθνείς 

οργανισμούς: 

 

 

Στόχοι αξιολογούμενης ρύθμισης 

7. 
Σημειώστε ποιοι από τους στόχους βιώσιμης ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών 

επιδιώκονται με την αξιολογούμενη ρύθμιση 

 

 

                                                                                                    

                                                                                     

 

 

 

                                                                                               

 

 

 

                                                                                                     

 

 

 

                                                                                     

 



8. Ποιοι είναι οι στόχοι της αξιολογούμενης ρύθμισης;  

i)   βραχυπρόθεσμοι: 

Η ενσωμάτωση της Οδηγίας (ΕΕ) 2019/790 του 

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 

Συμβουλίου της 17ης Απριλίου 2019 για τα 

δικαιώματα πνευματικής ιδιοκτησίας και τα 

συγγενικά δικαιώματα στην ψηφιακή ενιαία 

αγορά και για την τροποποίηση των Οδηγιών 

96/9/ΕΚ και 2001/29/EK στην ελληνική έννομη 

τάξη.  

 

ii)  μακροπρόθεσμοι: 

Η προσαρμογή και η συμπλήρωση του 

υφιστάμενου πλαισίου για τα δικαιώματα 

πνευματικής ιδιοκτησίας, με τη διατήρηση 

ενός υψηλού επιπέδου προστασίας των 

δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας και των 

συγγενικών δικαιωμάτων στην ψηφιακή 

ενιαία αγορά. 

 

                      

9. 
Ειδικότεροι στόχοι ανάλογα με τον τομέα νομοθέτησης13 

 

 

Ψηφιακή διακυβέρνηση 

10. Δεν βρίσκει εφαρμογή 

i)   Εάν είναι άμεση, 

εξηγήστε: 

 

ii)  Εάν είναι έμμεση, 

εξηγήστε: 

 

11. 

Το προβλεπόμενο πληροφοριακό σύστημα είναι συμβατό με την εκάστοτε ψηφιακή 

στρατηγική της χώρας (Βίβλος Ψηφιακού Μετασχηματισμού);                                     

  ΝΑΙ                 ΟΧΙ      

 
13   Για την ενδεικτική παράθεση δεικτών αξιοποιήθηκαν οι βάσεις δεδομένων του ΟΟΣΑ 

(https://data.oecd.org/Greece.htm) και της ΕΛΣΤΑΤ (http://www.statistics.gr/). 

https://data.oecd.org/Greece.htm
http://www.statistics.gr/


Εξηγήστε:  

12. 
Διασφαλίζεται η διαλειτουργικότητα του εν λόγω πληροφοριακού συστήματος με 

άλλα υφιστάμενα συστήματα;     ΝΑΙ                 ΟΧΙ      

Αναφέρατε ποια είναι 

αυτά τα συστήματα: 
 

13. 
Έχει προηγηθεί μελέτη βιωσιμότητας του προβλεπόμενου πληροφοριακού 

συστήματος;                           ΝΑΙ                 ΟΧΙ      

Εξηγήστε:  

 

Κατ’ άρθρο ανάλυση αξιολογούμενης ρύθμισης 

14. Σύνοψη στόχων κάθε άρθρου 

Άρθρο Στόχος 

6 Στο άρθρο 6 ορίζεται ο σκοπός του Μέρους Β΄ του σχεδίου 

νόμου. 

7 Στο άρθρο 7 ορίζεται το αντικείμενο του Μέρους Β΄ του σχεδίου 

νόμου. 

8 Mε το άρθρο 8 ενσωματώνεται η υποχρεωτική εξαίρεση για την 

εξόρυξη κειμένων και δεδομένων για σκοπούς επιστημονικής 

έρευνας με την εισαγωγή ενός νέου άρθρου 21Α στον ν. 

2121/1993. Στόχος είναι η επίτευξη ασφάλειας δικαίου ως προς 

τα όρια του επιτρεπτού της διενέργειας εξόρυξης κειμένων και 

δεδομένων προς όφελος της έρευνας και της καινοτομίας. 

Επωφελούμενοι είναι τα πανεπιστήμια και άλλοι ερευνητικοί 

οργανισμοί, καθώς και τα ιδρύματα πολιτιστικής κληρονομιάς, 

ενώ η εξαίρεση αφορά στο αποκλειστικό δικαίωμα 

αναπαραγωγής, καθώς και το δικαίωμα απαγόρευσης της 

εξαγωγής περιεχομένου βάσης δεδομένων. Οι ερευνητικοί 

οργανισμοί επωφελούνται επίσης από την εξαίρεση, όταν οι 



ερευνητικές τους δραστηριότητες διεξάγονται στο πλαίσιο 

συμπράξεων μεταξύ δημόσιου και ιδιωτικού τομέα. Οι 

επωφελούμενοι μπορούν να βασίζονται και στους ιδιωτικούς 

εταίρους τους για τη διεξαγωγή της εξόρυξης κειμένων και 

δεδομένων, μεταξύ άλλων μέσω της χρήσης των τεχνολογικών 

εργαλείων τους. Ο όρος «επιστημονική έρευνα» καλύπτει τόσο 

τις φυσικές όσο και τις ανθρωπιστικές επιστήμες.  

Δίνονται οι απαραίτητοι ορισμοί στην παρ. 1 του άρθρου 8 και 

προβλέπεται η δυνατότητα αποθήκευσης αντιγράφων των 

έργων και η εφαρμογή μέτρων για την εξασφάλιση της 

ασφάλειας και της ακεραιότητας των δικτύων και των βάσεων 

δεδομένων. Οι συγκεκριμένες πρακτικές για τα παραπάνω 

μέτρα θα συναποφασιστούν από τους ενδιαφερομένους και θα 

κοινοποιηθούν στον Οργανισμό Πνευματικής Ιδιοκτησίας.  

Τέλος με την προτεινόμενη διάταξη προβλέπεται ότι 

οποιαδήποτε συμβατική ρύθμιση αντίθετη προς την ως άνω 

εξαίρεση  είναι άκυρη. 

9 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση θεσπίζεται η γενική εξαίρεση 

για την εξόρυξη κειμένων και δεδομένων με την εισαγωγή ενός 

νέου άρθρου 21Β στον ν. 2121/1993, καθώς οι τεχνικές 

εξόρυξης κειμένων και δεδομένων χρησιμοποιούνται ευρέως 

τόσο από ιδιωτικούς όσο και από δημόσιους φορείς για την 

ανάλυση μεγάλων όγκων δεδομένων σε διάφορους τομείς της 

ζωής και για διάφορους σκοπούς.  

Προκειμένου να υπάρξει μεγαλύτερη ασφάλεια δικαίου στις 

περιπτώσεις που υπάρχει αβεβαιότητα για το κατά πόσο οι 

αναπαραγωγές και οι εξαγωγές που πραγματοποιούνται για 

σκοπούς εξόρυξης κειμένων και δεδομένων μπορούν να 

διενεργηθούν επί έργων, στα οποία η πρόσβαση είναι νόμιμη 

και καλύπτονται από τις υφιστάμενες εξαιρέσεις, προβλέπεται, 

υπό ορισμένες προϋποθέσεις, η εξαίρεση των αναπαραγωγών 

και των εξαγωγών έργων ή άλλων αντικειμένων προστασίας, 

για τους σκοπούς της εξόρυξης κειμένων και δεδομένων και 

επιτρέπεται η διατήρηση των αντιγράφων για όσο διάστημα 

είναι αναγκαίο για τους σκοπούς αυτούς. Η εξαίρεση 

εφαρμόζεται, μόνο όταν ο δικαιούχος έχει νόμιμη πρόσβαση 

στο έργο ή σε άλλο αντικείμενο προστασίας, 

συμπεριλαμβανομένης της περίπτωσης κατά την οποία αυτό 

καθίσταται διαθέσιμο στο κοινό μέσω διαδικτύου, και εφόσον 

οι δικαιούχοι δεν έχουν περιορίσει τα δικαιώματα 



αναπαραγωγής και εξαγωγής για την εξόρυξη κειμένων και 

δεδομένων με τον ενδεδειγμένο τρόπο. Στην περίπτωση 

περιεχομένου που έχει καταστεί διαθέσιμο στο κοινό μέσω του 

διαδικτύου, θα πρέπει να θεωρείται κατάλληλος μόνο ο 

περιορισμός των εν λόγω δικαιωμάτων με τη χρήση 

μηχαναγνώσιμων μέσων, συμπεριλαμβανομένων των 

μεταδεδομένων και των όρων και προϋποθέσεων ενός 

ιστοτόπου ή μιας υπηρεσίας. Σε άλλες περιπτώσεις μπορεί να 

θεωρηθεί ως ενδεδειγμένος ο περιορισμός των δικαιωμάτων 

με άλλα μέσα, όπως οι συμβατικές συμφωνίες ή η μονομερής 

δήλωση. Οι δικαιούχοι θα πρέπει να είναι σε θέση να 

εφαρμόζουν μέτρα ώστε να εξασφαλίζουν ότι η επιφύλαξη των 

δικαιωμάτων τους εν προκειμένω γίνεται σεβαστή. Αυτή η 

εξαίρεση δεν θα πρέπει να θίγει την υποχρεωτική εξαίρεση για 

την εξόρυξη κειμένων και δεδομένων για ερευνητικούς 

σκοπούς, καθώς και την υφιστάμενη εξαίρεση για τις 

προσωρινές πράξεις αναπαραγωγής.  

10 Σκοπός της αξιολογούμενης ρύθμισης είναι να προσαρμόσει 

την εξαίρεση για τη διδασκαλία του άρθρου 21 του ν. 

2121/1993 στις ανάγκες της επιγραμμικής και εξ αποστάσεως 

εκπαίδευσης και στις ψηφιακές χρήσεις γενικότερα. Η χρήση 

έργων ή άλλων αντικειμένων προστασίας δυνάμει της 

εξαίρεσης για τον αποκλειστικό σκοπό της χρήσης χάριν 

παραδείγματος κατά τη διδασκαλία θα πρέπει να λαμβάνει 

χώρα μόνο στο πλαίσιο δραστηριοτήτων διδασκαλίας και 

μάθησης που διεξάγονται υπό την ευθύνη των εκπαιδευτικών 

ιδρυμάτων, μεταξύ άλλων κατά τη διάρκεια εξετάσεων, ή 

διδακτικών δραστηριοτήτων, και θα πρέπει να περιορίζεται στο 

απολύτως αναγκαίο μέτρο για την εξυπηρέτηση των εν λόγω 

δραστηριοτήτων. Η εξαίρεση θα πρέπει να καλύπτει τόσο τις 

χρήσεις έργων ή άλλων αντικειμένων προστασίας μέσα στην 

αίθουσα διδασκαλίας ή σε άλλους χώρους μέσω ψηφιακών 

μέσων, για παράδειγμα με ηλεκτρονικούς πίνακες ή ψηφιακές 

συσκευές, που μπορούν να συνδεθούν στο διαδίκτυο, όσο και 

τις χρήσεις εξ αποστάσεως μέσω ασφαλών ηλεκτρονικών 

περιβαλλόντων, όπως στο πλαίσιο διαδικτυακών μαθημάτων ή 

της πρόσβασης σε διδακτικό υλικό, που συμπληρώνει το 

εκάστοτε μάθημα. H εφαρμογή της εξαίρεσης, ωστόσο, 

περιορίζεται εν μέρει, αν υπάρχει διαθεσιμότητα κατάλληλων 

αδειών, οι οποίες πρέπει να καλύπτουν τουλάχιστον τις ίδιες 



χρήσεις με αυτές που επιτρέπονται δυνάμει της εξαίρεσης. Οι 

άδειες αφορούν σε υλικό το οποίο προορίζεται κατά κύριο λόγο 

για την εκπαιδευτική αγορά ή άδειες για παρτιτούρες. Οι 

δικαιούχοι δεν λαμβάνουν δίκαιη αποζημίωση για τις ψηφιακές 

χρήσεις των έργων τους ή άλλων αντικειμένων προστασίας 

δυνάμει της εξαίρεσης για τη χρήση χάριν παραδείγματος κατά 

τη διδασκαλία.  
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Με την αξιολογούμενη ρύθμιση εισάγεται νέο άρθρο 22Α στον 

ν. 2121/1993 με το οποίο επιτρέπεται στα ιδρύματα 

πολιτιστικής κληρονομιάς να αναπαράγουν έργα και άλλα 

αντικείμενα προστασίας που βρίσκονται μόνιμα στις συλλογές 

τους, με σκοπό τη διατήρησή τους, ώστε για παράδειγμα, να 

αντιμετωπιστεί η τεχνολογική απαρχαίωση ή η φθορά των 

αρχικών υποθεμάτων ή η ασφάλιση έργων και άλλων 

αντικειμένων προστασίας. Η εξαίρεση αυτή θα πρέπει να 

επιτρέπει τη δημιουργία αντιγράφων με το κατάλληλο 

εργαλείο, μέσο ή τεχνολογία διατήρησης, σε οποιαδήποτε 

μορφή ή μέσο, στον απαιτούμενο αριθμό, σε οποιοδήποτε 

στάδιο της ύπαρξης ενός έργου και στον βαθμό που απαιτείται 

για σκοπούς διατήρησης. Βάσει της εξαίρεσης αυτής για 

σκοπούς διατήρησης, τα ιδρύματα πολιτιστικής κληρονομιάς 

έχουν τη δυνατότητα να βασίζονται σε τρίτα μέρη που ενεργούν 

για λογαριασμό τους και υπό την ευθύνη τους, 

συμπεριλαμβανομένων εκείνων που έχουν την έδρα τους σε 

άλλα κράτη μέλη, για τη δημιουργία αντιγράφων. 

Τέλος με την προτεινόμενη διάταξη προβλέπεται ότι 

οποιαδήποτε συμβατική ρύθμιση αντίθετη προς την ως άνω 

εξαίρεση  είναι άκυρη. 

 

12 

Σκοπός της αξιολογούμενης ρύθμισης, με την οποία 

τροποποιείται το άρθρο 66Α του ν. 2121/1993, είναι να 

εφαρμοστεί η προστασία των τεχνολογικών μέτρων 

προστασίας και για τις εξαιρέσεις των άρθρων 21, 21Α, 21Β και 

22Α του ν. 2121/1993. Αυτή η προστασία θα πρέπει να 

διατηρηθεί, διασφαλίζοντας παράλληλα ότι η χρήση 

τεχνολογικών μέτρων δεν παρεμποδίζει τις εξαιρέσεις, που 

θεσπίζονται με το παρόν σχέδιο νόμου. Οι δικαιούχοι θα πρέπει 

να έχουν τη δυνατότητα να το διασφαλίζουν αυτό μέσω 

εκουσίων μέτρων. Ελλείψει εκουσίων μέτρων, εφαρμόζεται η 

παρ. 5 του άρθρου 66Α του ν. 2121/1993, ενώ 

συμπεριλαμβάνεται η περίπτωση κατά την οποία έργα και άλλα 



αντικείμενα προστασίας διατίθενται μέσω υπηρεσιών κατά 

παραγγελία στο κοινό, ώστε να έχει πρόσβαση σε αυτά όπου 

και όταν θέλει. 
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Στόχος της αξιολογούμενης ρύθμισης είναι να προβλεφθούν 

μέτρα για τη διευκόλυνση ορισμένων χρήσεων μη διαθέσιμων 

στο εμπόριο έργων που βρίσκονται μονίμως στις συλλογές 

ιδρυμάτων πολιτιστικής κληρονομιάς με την εισαγωγή του 

άρθρου 27Β στον ν. 2121/1993. Προβλέπεται νομικός 

μηχανισμός χορήγησης αδειών βάσει του οποίου οι άδειες που 

εκδίδονται από σχετικούς και επαρκώς αντιπροσωπευτικούς 

οργανισμούς συλλογικής διαχείρισης σε ιδρύματα πολιτιστικής 

κληρονομιάς, για ορισμένες χρήσεις μη διαθέσιμων στο 

εμπόριο έργων, ισχύουν και για τα δικαιώματα των δικαιούχων 

που δεν έχουν αναθέσει σε έναν αντιπροσωπευτικό οργανισμό 

συλλογικής διαχείρισης τη διαχείριση των δικαιωμάτων αυτών. 

Στην περίπτωση που δεν υπάρχει επαρκώς αντιπροσωπευτικός 

οργανισμός συλλογικής διαχείρισης για τη σχετική κατηγορία 

δικαιούχων και τα σχετικά δικαιώματα, είναι δυνατόν για τα 

ιδρύματα πολιτιστικής κληρονομιάς να καθιστούν μη 

διαθέσιμα στο εμπόριο έργα τα οποία, βρίσκονται μόνιμα στη 

συλλογή τους, επιγραμμικώς διαθέσιμα σε όλα τα κράτη μέλη, 

βάσει εξαίρεσης του δικαιώματος πνευματικής ιδιοκτησίας. Για 

τη διασφάλιση των δικαιούχων προβλέπεται η δυνατότητα να 

αποκλείουν την εφαρμογή των μηχανισμών χορήγησης αδειών, 

καθώς και της εξαίρεσης για τη χρήση μη διαθέσιμων στο 

εμπόριο έργων σε σχέση με όλα τα έργα τους ή σε σχέση με 

όλες τις άδειες ή όλες τις χρήσεις, που εμπίπτουν στην 

εξαίρεση, ή σε συγκεκριμένα έργα ή σε σχέση με συγκεκριμένες 

άδειες ή χρήσεις βάσει της εξαίρεσης, οποιαδήποτε στιγμή πριν 

ή κατά τη διάρκεια της άδειας ή των χρήσεων που εμπίπτουν 

στην εξαίρεση. Θεσπίζεται ειδική απαίτηση για την εφαρμογή 

στην πράξη του μηχανισμού χορήγησης αδειών, και ειδικότερα 

να έχουν παρέλθει δέκα (10) έτη από τη δημοσίευση του έργου, 

για να θεωρηθεί μη διαθέσιμο στο εμπόριο που υπολογίζονται 

από την 1η Ιανουαρίου του έτους που έπεται της δημοσίευσής 

του.  Τέλος, δίνεται κατάλληλη δημοσιότητα τόσο πριν όσο και 

κατά τη διάρκεια της χρήσης, για την οποία έχει παραχωρηθεί 

άδεια ή εμπίπτει στην εξαίρεση, ανάλογα με την περίπτωση, 

στις πληροφορίες που σχετίζονται με την τρέχουσα και 

μελλοντική χρήση μη διαθέσιμων στο εμπόριο από ιδρύματα 



πολιτιστικής κληρονομιάς. Για τον σκοπό αυτό χρησιμοποιείται 

η ενιαία, προσιτή στο κοινό, διαδικτυακή πύλη, προκειμένου η 

Ένωση να θέτει τις εν λόγω πληροφορίες στη διάθεση του 

κοινού τουλάχιστον έξι (6) μήνες προτού λάβει χώρα η χρήση.  

Τέλος προβλέπεται με την παρ. 9 του άρθρου 13 του σχεδίου 

νόμου ότι για την εφαρμογή των παρ. 1 και 2, ο Οργανισμός 

Πνευματικής Ιδιοκτησίας (ΟΠΙ) πραγματοποιεί διαβουλεύσεις 

με τους δημιουργούς ή άλλους δικαιούχους, τους οργανισμούς 

συλλογικής διαχείρισης και τα ιδρύματα πολιτιστικής 

κληρονομιάς σε κάθε τομέα και ενθαρρύνει τον τακτικό 

διάλογο μεταξύ των αντιπροσωπευτικών οργανώσεων χρηστών 

και δημιουργών, συμπεριλαμβανομένων των οργανισμών 

συλλογικής διαχείρισης, καθώς και οποιωνδήποτε άλλων 

οργανώσεων των ενδιαφερόμενων μερών, ειδικά για κάθε 

τομέα, με στόχο την ενίσχυση της καταλληλότητας και της 

χρηστικότητας των μηχανισμών χορήγησης αδειών που 

θεσπίζονται στην παρ. 2 καθώς και της αποτελεσματικότητας 

των μέτρων που λαμβάνονται για τη διασφάλιση της 

προστασίας των δημιουργών, των οποίων τα έργα ή άλλα 

αντικείμενα προστασίας είναι μη διαθέσιμα στο εμπόριο.   
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Σκοπός της αξιολογούμενης ρύθμισης είναι η ενσωμάτωση του 

άρθρου 12 της Οδηγίας με την προσθήκη άρθρου 7Α στο ν. 

4481/2017 σχετικά με τη χορήγηση συλλογικών αδειών με 

διευρυμένη ισχύ.  

Σύμφωνα με το σύστημα συλλογικής διαχείρισης με 

διευρυμένη ισχύ επιτρέπεται σε κάθε οργανισμό συλλογικής 

διαχείρισης να παραχωρεί άδειες εκμετάλλευσης αναφορικά 

με έργα ή άλλα αντικείμενα προστασίας όλων των δικαιούχων 

της κατηγορίας δικαιωμάτων που διαχειρίζεται, ακόμα και στην 

περίπτωση που ορισμένοι δικαιούχοι της αυτής κατηγορίας δεν 

έχουν αναθέσει με σύμβαση ανάθεσης τη διαχείριση των 

δικαιωμάτων τους στον εκάστοτε οργανισμό. Το μοντέλο της 

συλλογικής διαχείρισης με διευρυμένη ισχύ υπάρχει ήδη σε 

ορισμένες σκανδιναβικές χώρες. Η προαναφερόμενη διάταξη 

της Οδηγίας ενσωματώνεται με την επιφύλαξη δικλίδων 

ασφαλείας που προβλέπει η ίδια η Οδηγία, ώστε να 

διασφαλίζονται τόσο οι δικαιούχοι όσο και οι οργανισμοί αλλά 

και οι χρήστες. Στη βάση αυτή, οι οργανισμοί συλλογικής 

διαχείρισης μπορούν με δήλωσή τους προς τον χρήστη να 

εκπροσωπούν και δικαιούχους οι οποίοι δεν τους έχουν 



εξουσιοδοτήσει προς τούτο. Η εκπροσώπηση αυτή ισχύει, 

εφόσον ο δηλών οργανισμός είναι, βάσει των αναθέσεων σε 

αυτόν, επαρκώς αντιπροσωπευτικός των δικαιούχων στο 

σχετικό είδος έργων ή άλλων αντικειμένων προστασίας στην 

Ελλάδα, διασφαλίζονται τα συμφέροντα των δικαιούχων, όπως 

αυτά προβλέπονται στον νόμο, ως εκ της φύσεως των 

σκοπουμένων χρήσεων, έργων ή αντικειμένων προστασίας, η 

απόκτηση της άδειας από δικαιούχους σε μεμονωμένη βάση 

είναι επαχθής και μη πρακτική και τηρήθηκαν οι διατυπώσεις 

των περ. κ), κα) και κβ) της παρ. 1 του  νέου άρθρου 28  του ν. 

4481/2017 (Α΄ 100), όπως τροποποιείται με την παρ. 2 του 

άρθρου 14  του αξιολογούμενου σχεδίου νόμου. 
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Σκοπός της αξιολογούμενης ρύθμισης που εισάγει νέα διάταξη, 

ήτοι το άρθρο 34Α στον ν. 2121/1993, είναι η διευκόλυνση της 

χορήγησης αδειών για τα δικαιώματα επί οπτικοακουστικών 

έργων σε υπηρεσίες βίντεο κατά παραγγελία. Για τον σκοπό 

αυτό προβλέπεται η συνδρομή του ΟΠΙ ή διαμεσολαβητών και 

η ανάλογη εφαρμογή της παρ. 9 του άρθρου 35 του ν. 

2121/1993.  
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Σκοπός του άρθρου 16 του σχεδίου νόμου είναι να ρυθμίσει, με 

την εισαγωγή ενός νέου άρθρου 31Α στον ν. 2121/1993, το 

ζήτημα των πιστών αναπαραγωγών έργων εικαστικών τεχνών, 

που έχουν καταστεί κοινό κτήμα, για να συμβάλει στην 

πρόσβαση και προώθηση του πολιτισμού και στην πρόσβαση 

στην πολιτιστική κληρονομιά. Σύμφωνα με την προτεινόμενη  

διάταξη, μη πρωτότυπες αναπαραγωγές έργων εικαστικών 

τεχνών, τα οποία έχουν καταστεί κοινό κτήμα, δεν 

προστατεύονται από δικαιώματα πνευματικής ιδιοκτησίας ή 

συγγενικά δικαιώματα. Η ρύθμιση συμβάλλει στην ασφάλεια 

δικαίου και στη διασυνοριακή διάδοση έργων εικαστικών 

τεχνών.  

 

17 

 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προστίθεται άρθρο 51Β στον ν. 

2121/1993. Θεσπίζεται  νέο συγγενικό δικαίωμα για την 

αναπαραγωγή και τη διάθεση στο κοινό εκδόσεων τύπου από 

εκδότες εγκατεστημένους σε κράτος μέλος (που έχουν την 

καταστατική τους έδρα, την κεντρική τους διοίκηση ή την κύρια 

εγκατάστασή τους εντός της Ένωσης) όσον αφορά επιγραμμικές 

χρήσεις από παρόχους υπηρεσιών της κοινωνίας της 

πληροφορίας. Με τη θέσπιση του δικαιώματος αναγνωρίζεται 



η οργανωτική και οικονομική συμβολή των εκδοτών στην 

παραγωγή εκδόσεων τύπου και ενθαρρύνεται περαιτέρω, ώστε 

να διασφαλιστεί η βιωσιμότητα του εκδοτικού κλάδου και με 

τον τρόπο αυτόν να εξασφαλιστεί η διαθεσιμότητα αξιόπιστων 

πληροφοριών. Η έννομη προστασία για τις εκδόσεις τύπου 

όσον αφορά τις επιγραμμικές χρήσεις από παρόχους 

υπηρεσιών της κοινωνίας της πληροφορίας παρέχεται χωρίς να 

θίγονται οι κανόνες για τα δικαιώματα πνευματικής 

ιδιοκτησίας, οι οποίοι ισχύουν για τις ιδιωτικές ή μη εμπορικές 

χρήσεις των εκδόσεων τύπου από μεμονωμένους χρήστες, 

μεταξύ άλλων όταν αυτοί οι χρήστες μοιράζονται 

δημοσιεύματα του τύπου στο διαδίκτυο. Προκειμένου να 

επιτευχθεί ο διττός στόχος, αφενός της έννομης προστασίας 

των εκδόσεων τύπου όσον αφορά τις επιγραμμικές χρήσεις από 

παρόχους υπηρεσιών της κοινωνίας της πληροφορίας χωρίς να 

θίγονται οι κανόνες για τα δικαιώματα πνευματικής 

ιδιοκτησίας, οι οποίοι ισχύουν για τις ιδιωτικές ή μη εμπορικές 

χρήσεις των εκδόσεων τύπου από μεμονωμένους χρήστες, 

αφετέρου η δυνατότητα των χρηστών αυτών να μοιράζονται 

δημοσιεύματα στο διαδίκτυο, προβλέπεται, στο πλαίσιο που 

παρέχει η προς ενσωμάτωση στο εθνικό δίκαιο ενωσιακή 

οδηγία, ο ορισμός και η έννοια των πολύ σύντομων 

αποσπασμάτων. Ως εκ τούτου, με την προτεινόμενη διάταξη ως 

πολύ σύντομα θεωρούνται τα αποσπάσματα, η χρήση των 

οποίων δεν επηρεάζει την αποτελεσματικότητα των 

δικαιωμάτων των εκδοτών, η οποία επηρεάζεται ιδίως όταν η 

χρήση του αποσπάσματος αντικαθιστά το ίδιο το δημοσίευμα ή 

αποτρέπει τον αναγνώστη από την αναφορά σε αυτό.   

 

Επισημαίνεται, ότι οι δημιουργοί έργων που έχουν 

ενσωματωθεί σε έκδοση τύπου λαμβάνουν ποσοστό επί των 

ετήσιων εσόδων που αποκομίζουν οι εκδότες τύπου για τη 

χρήση των εκδόσεων τύπου από παρόχους υπηρεσιών της 

κοινωνίας της πληροφορίας. Ειδικότερα με την παρ. 4 της 

προτεινόμενης διάταξης προβλέπεται ότι το ποσοστό που 

λαμβάνουν οι δημιουργοί έργων που έχουν ενσωματωθεί σε 

έκδοση τύπου ανέρχεται σε είκοσι πέντε τοις εκατό (25%) επί 

των εσόδων των εκδοτών, οι επιχειρήσεις των οποίων 

απασχολούν λιγότερο από το εξήντα τοις εκατό (60%) των 

δημιουργών με σύμβαση εξαρτημένης εργασίας και σε 



δεκαπέντε τοις εκατό (15%) επί των εσόδων των εκδοτών, οι 

επιχειρήσεις των οποίων υπερβαίνουν το ανωτέρω ποσοστό 

απασχολούμενων με σχέση εξαρτημένης εργασίας. Το 

δικαίωμα των δημιουργών είναι ανεκχώρητο, με εξαίρεση τη 

διαχείρισή του από οργανισμούς συλλογικής διαχείρισης 

σύμφωνα με τον ν. 4481/2017, και αντίθετοι συμβατικοί όροι 

είναι ανίσχυροι. Τέλος, προβλέπεται ότι η εν λόγω ρύθμιση 

περιλαμβάνει τους δικαιούχους δημιουργούς και εκείνους οι 

οποίοι λαμβάνουν σύνταξη γήρατος ή σύνταξη αναπηρίας. 

 

Με την  παρ. 5 της προτεινόμενης διάταξης προβλέπεται ότι με 

απόφαση της Ολομέλειας της Εθνικής Επιτροπής 

Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδρομείων (ΕΕΤΤ) εκδίδεται 

Κανονισμός, με τον οποίο προσδιορίζονται τα κριτήρια σχετικά 

με την αμοιβή των εκδοτών από τους παρόχους υπηρεσιών της 

κοινωνίας της πληροφορίας, λαμβάνοντας υπόψη ιδίως τη 

διαδικτυακή επισκεψιμότητα των αντικειμένων προστασίας, τα 

έτη δραστηριοποίησης και το μερίδιο στην αγορά των παρόχων 

υπηρεσιών της κοινωνίας της πληροφορίας και των εκδοτών, 

τον αριθμό των δημοσιογράφων που απασχολούνται σε κάθε 

εκδότη, καθώς και τα οικονομικά οφέλη που προκύπτουν από 

τις δημοσιεύσεις και για τα δύο μέρη όσον αφορά την προβολή 

και τα διαφημιστικά έσοδα.  

 

Αν εντός τριάντα (30) ημερών από την υποβολή αίτησης για 

έναρξη της διαπραγμάτευσης από ένα από τα ενδιαφερόμενα 

μέρη, δεν επιτευχθεί συμφωνία για το ύψος της αμοιβής, κάθε 

μέρος μπορεί να υποβάλλει εντός των επόμενων τριάντα (30) 

ημερών αίτημα, στο οποίο προσδιορίζεται η οικονομική του 

πρόταση, για τη συγκρότηση Έκτακτης Επιτροπής από την ΕΕΤΤ, 

σύμφωνα με το άρθρο 5 της υπ’ αρ. 1004/40/2021 Απόφασης 

της ΕΕΤΤ περί έκδοσης Κανονισμού Λειτουργίας της ΕΕΤΤ (Β’ 

4660/2021). Η Επιτροπή καλεί αμφότερα τα ενδιαφερόμενα 

μέρη να υποβάλλουν υπόμνημα επί του αιτήματος εντός 

τριάντα (30) ημερών και, εφόσον αμφότερα τα μέρη 

υποβάλλουν υπόμνημα, τάσσει προθεσμία για αντίκρουση των 

εκατέρωθεν υπομνημάτων. Εν συνεχεία, η Επιτροπή εκδίδει 

εντός εξήντα (60) ημερών από την ημέρα που η ίδια θα ορίσει 

ως χρόνο ολοκλήρωσης της υποβολής απόψεων και υποβολής 

στοιχείων και υποβάλει στα ενδιαφερόμενα μέρη, ακόμα και αν 



δεν έλαβαν αμφότερα μέρος στην ενώπιόν της διαδικασία, 

εμπιστευτική γνωμοδότηση σχετικά με το εύλογο ύψος της 

αμοιβής κατ’ εφαρμογή των κριτηρίων του Κανονισμού.  

 

 Προς τον σκοπό της αποτελεσματικής άσκησης της 

γνωμοδοτικής αρμοδιότητάς της, η Επιτροπή δύναται με 

απόφασή της να ζητά από οποιοδήποτε από τα ενδιαφερόμενα 

μέρη να της παράσχει όλα τα αναγκαία οικονομικά στοιχεία  για 

τον προσδιορισμό της ανωτέρω αμοιβής κατά τα κριτήρια που 

προβλέπονται στον Κανονισμό και να ρυθμίζει τη διατήρηση 

της ορατότητας του περιεχομένου των εκδοτών στα 

αποτελέσματα αναζήτησης έως την έκδοση της γνωμοδότησής 

της. Σε περίπτωση μη συμμόρφωσης προς τις εν λόγω 

αποφάσεις, η Επιτροπή της ΕΕΤΤ επιβάλλει στο μέρος που δεν 

συμμορφώνεται διοικητικό πρόστιμο ύψους από πενήντα 

χιλιάδες (50.000,00) ευρώ έως δέκα εκατομμύρια 

(10.000.000,00) ευρώ. Εάν κανένα από τα μέρη δεν αιτηθεί 

εμπρόθεσμα την έκδοση γνωμοδότησης από την Επιτροπή, αν 

τα μέρη δεν αποδεχθούν τη γνωμοδότηση της Επιτροπής και, εν 

γένει, αν δεν καταλήξουν σε συμφωνία σχετικά με το ύψος της 

αμοιβής, αυτή καθορίζεται προσωρινά με αίτηση 

οποιουδήποτε από τα μέρη από το Μονομελές Πρωτοδικείο 

Αθηνών κατά τη διαδικασία των ασφαλιστικών μέτρων και 

οριστικά από το ίδιο Δικαστήριο κατά τη διαδικασία των 

περιουσιακών διαφορών του Κώδικα Πολιτικής Δικονομίας.  

Τέλος, με την παρ. 2 της προτεινόμενης διάταξης επέρχονται 

αναγκαίες τροποποιήσεις στο άρθρο 52 του ν. 2121/1993 για τη 

συμπερίληψη του νέου δικαιώματος στις σχετικές διατάξεις 

που ρυθμίζουν τον τύπο της άδειας, τους περιορισμούς, τη 

διάρκεια του δικαιώματος, που ορίζεται διετής, καθώς και άλλα 

θέματα των συγγενικών δικαιωμάτων. 
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Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, εισάγεται νέο άρθρο 66ΣΤ 

στον ν. 2121/1993 με σκοπό να ρυθμίσει τη χρήση έργων ή 

άλλων αντικειμένων προστασίας από παρόχους επιγραμμικών 

υπηρεσιών διαμοιρασμού περιεχομένου. Ειδικότερα, 

επιδιώκεται η ασφάλεια δικαίου και προβλέπεται ότι οι 

πάροχοι αυτών των υπηρεσιών διενεργούν πράξη 

παρουσίασης ή διάθεσης στο κοινό όταν παρέχουν πρόσβαση 

στο κοινό σε έργα προστατευόμενα από το δίκαιο της 

πνευματικής ιδιοκτησίας που αναφορτώνονται από τους 



χρήστες και για αυτό πρέπει να λαμβάνουν άδειες από τους 

δικαιούχους, με την επιφύλαξη της εφαρμογής των 

υφιστάμενων εξαιρέσεων και των περιορισμών. Με αυτόν τον 

τρόπο οι δικαιούχοι μπορούν να προσδιορίζουν κατά πόσο και 

υπό ποιες προϋποθέσεις, χρησιμοποιούνται τα έργα τους και 

άλλο υλικό και να λαμβάνουν κατάλληλη αμοιβή για τη χρήση 

αυτή. Ως εκ τούτου, κρίθηκε σημαντικό να ενισχυθεί η 

ανάπτυξη της αγοράς χορήγησης αδειών μεταξύ δικαιούχων 

δικαιωμάτων και παρόχων επιγραμμικών υπηρεσιών 

διαμοιρασμού περιεχομένου. Οι δικαιούχοι θα λαμβάνουν 

κατάλληλη αμοιβή για τη χρήση των έργων τους ή άλλων 

προστατευόμενων αντικειμένων. Ωστόσο, επειδή η συμβατική 

ελευθερία δεν θα πρέπει να θίγεται από τις εν λόγω διατάξεις, 

οι δικαιούχοι δεν θα πρέπει να υποχρεούνται να χορηγούν 

άδεια ή να συνάπτουν συμφωνίες χορήγησης αδειών.  

Στην περίπτωση που δεν χορηγηθεί άδεια, προβλέπονται οι 

περιπτώσεις, κατά τις οποίες οι πάροχοι επιγραμμικών 

υπηρεσιών διαμοιρασμού περιεχομένου δεν ευθύνονται.  

Ειδικότερα με την παρ. 5 της προτεινόμενης διάταξης 

προβλέπεται ότι εάν δεν έχει χορηγηθεί άδεια, οι πάροχοι 

επιγραμμικών υπηρεσιών ανταλλαγής/διαμοιρασμού 

περιεχομένου ευθύνονται για μη αδειοδοτημένες πράξεις 

παρουσίασης και διάθεσης στο κοινό έργων που 

προστατεύονται από δικαιώματα πνευματικής ιδιοκτησίας και 

άλλων αντικειμένων προστασίας, εκτός εάν οι πάροχοι 

υπηρεσιών, υπό το πρίσμα της αρχής της αναλογικότητας, 

αποδείξουν ότι:  

α) έχουν καταβάλει κάθε δυνατή προσπάθεια για την απόκτηση 

της άδειας, και  

β) έχουν καταβάλει κάθε δυνατή προσπάθεια, σύμφωνα με τα 

υψηλά πρότυπα επαγγελματικής ευσυνειδησίας του κλάδου, 

προκειμένου να εξασφαλίσουν τη μη διαθεσιμότητα  

συγκεκριμένων έργων και άλλων αντικειμένων προστασίας, για 

τα οποία οι δικαιούχοι έχουν παράσχει στους παρόχους 

υπηρεσιών τις σχετικές και απαραίτητες πληροφορίες, και, σε 

κάθε περίπτωση,  

γ) έχουν ενεργήσει με ταχύτητα, με τη λήψη επαρκώς 

τεκμηριωμένης ειδοποίησης από τους δικαιούχους, 

προκειμένου να απενεργοποιήσουν την πρόσβαση σε ή να 

αποσύρουν από τους ιστοτόπους τους έργα ή άλλα αντικείμενα 



προστασίας, στα οποία αφορά η ειδοποίηση, και έχουν 

καταβάλει κάθε δυνατή προσπάθεια για να αποτρέψουν τις 

μελλοντικές αναφορτώσεις τους, σύμφωνα με την ως άνω περ. 

β).  

Με την παρ. 6 της προτεινόμενης διάταξης ορίζονται τα 

στοιχεία τα οποία είναι αναγκαίο να λαμβάνονται υπόψη 

προκειμένου να προσδιοριστεί, αν ο πάροχος επιγραμμικών 

υπηρεσιών έχει συμμορφωθεί με τις υποχρεώσεις που έχει 

σύμφωνα με την παρ. 5 και υπό το πρίσμα της αρχής της 

αναλογικότητας. 

 Με την παρ. 7 της προτεινόμενης διάταξης θεσπίζεται ειδικό 

καθεστώς για νέους παρόχους υπηρεσιών με μικρό κύκλο 

εργασιών και κοινό, με σκοπό να ευνοηθούν για ένα χρονικό 

διάστημα τριών (3) ετών οι νέες σχετικές  επιχειρήσεις.  

Με την παρ. 8 της προτεινόμενης διάταξης ορίζεται ότι τα 

μέτρα, που λαμβάνουν οι πάροχοι επιγραμμικών υπηρεσιών 

διαμοιρασμού περιεχομένου σε συνεργασία με τους 

δικαιούχους, δεν θα πρέπει να θίγουν την εφαρμογή των 

εξαιρέσεων και των περιορισμών του δικαιώματος πνευματικής 

ιδιοκτησίας, συμπεριλαμβανομένων ιδίως εκείνων που 

εγγυώνται την ελευθερία της έκφρασης των χρηστών. Οι 

χρήστες θα έχουν τη δυνατότητα να αναφορτώνουν και να 

διαθέτουν περιεχόμενο που παράγεται από χρήστες για 

συγκεκριμένους σκοπούς παράθεσης, κριτικής, σχολιασμού, 

γελοιογραφίας, παρωδίας ή μίμησης. 

Με την παρ. 9 της προτεινόμενης διάταξης ορίζεται ότι η 

εφαρμογή αυτής δεν οδηγεί σε γενική υποχρέωση 

παρακολούθησης. Οι πάροχοι επιγραμμικών υπηρεσιών 

ανταλλαγής/διαμοιρασμού περιεχομένου παρέχουν στους 

δικαιούχους, κατόπιν αιτήματός τους, επαρκείς πληροφορίες 

για τη λειτουργία των πρακτικών τους, όσον αφορά τη 

συνεργασία που αναφέρεται στην παρ. 5 και τη χρήση του 

περιεχομένου που καλύπτεται από συμφωνίες για χορήγηση 

αδειών μεταξύ παρόχων υπηρεσιών και δικαιούχων. 

 Προβλέπεται, τέλος, στην παρ. 10 της αξιολογούμενης 

ρύθμισης αποτελεσματικός μηχανισμός υποβολής καταγγελιών 

και επανόρθωσης για την υποστήριξη της χρήσης για τους 

συγκεκριμένους αυτούς σκοπούς καθώς και ότι σε  περίπτωση 

διαφωνίας μεταξύ δικαιούχων, παρόχων επιγραμμικών 

υπηρεσιών διαμοιρασμού περιεχομένου και χρηστών, η 



διαφορά επιλύεται με τη συνδρομή ενός ή περισσότερων 

διαμεσολαβητών, εφαρμοζομένης κατά τα λοιπά αναλόγως της 

παρ. 9 του άρθρου 35 του ν. 2121/1993.  

Με την παρ. 2 της αξιολογούμενης ρύθμισης  ορίζεται ότι οι 

αστικές κυρώσεις που προβλέπονται στο άρθρο 65 του ν. 

2121/1993 εξακολουθούν να ισχύουν υπό την επιφύλαξη των 

οριζομένων στη νεοεισαχθείσα ρύθμιση του άρθρου 66ΣΤ. 
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Η τροποποίηση του άρθρου 32 του ν. 2121/1993 θα 

διασφαλίσει έτι περαιτέρω ότι η αμοιβή των δημιουργών, η 

οποία συμφωνείται υποχρεωτικά σε ορισμένο ποσοστό, είναι 

κατάλληλη και αναλογική προς την πραγματική ή δυνητική 

οικονομική αξία των δικαιωμάτων, για τα οποία χορηγείται 

άδεια χρήσης ή τα οποία μεταβιβάζονται, λαμβάνοντας υπόψη 

τη συμβολή του δημιουργού στο συνολικό έργο και όλες τις 

άλλες περιστάσεις της συγκεκριμένης περίπτωσης, όπως τις 

πρακτικές της αγοράς ή την πραγματική εκμετάλλευση του 

έργου ή άλλου αντικειμένου προστασίας.  
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Η αξιολογούμενη ρύθμιση εισάγει νέο άρθρο 15Α στον ν. 

2121/1993, με το οποίο θεσπίζεται υποχρέωση διαφάνειας 

προς όφελος των δημιουργών, οι οποίοι χρειάζονται 

επικαιροποιημένες, σχετικές και επαρκείς πληροφορίες για να 

αξιολογήσουν την οικονομική αξία των δικαιωμάτων τους, σε 

σύγκριση με την αμοιβή που λαμβάνουν για την άδεια ή 

σύμβαση εκμετάλλευσης ή τη μεταβίβαση αυτών των 

δικαιωμάτων. Η χορήγηση επαρκών και επακριβών 

πληροφοριών από τους αντισυμβαλλομένους τους ή τους 

διαδόχους τους είναι σημαντική για τη διαφάνεια και την 

ισορροπία του συστήματος που διέπει την αμοιβή δημιουργών. 

Κατά την εφαρμογή της υποχρέωσης διαφάνειας λαμβάνονται 

υπόψη η διοικητική επιβάρυνση, οι ιδιαιτερότητες των 

διαφόρων τομέων περιεχομένου, όπως εκείνες του μουσικού 

τομέα, του οπτικοακουστικού τομέα και του εκδοτικού τομέα, 

όπως και η σημασία της συμβολής δημιουργών και ερμηνευτών 

στο σύνολο του έργου. Επίσης, δεν εφαρμόζεται η υποχρέωση 

διαφάνειας του εν λόγω άρθρου σε συμφωνίες, που 

συνάπτονται μεταξύ δικαιούχων και οντοτήτων συλλογικής 

διαχείρισης, καθώς σε αυτές τις περιπτώσεις εφαρμόζεται το 

άρθρο 25 του ν. 4481/2017. Οι συλλογικές διαπραγματεύσεις 

μπορούν να αποτελούν επιλογή για την επίτευξη συμφωνίας 

όσον αφορά τη διαφάνεια, εφόσον εξασφαλίζεται ότι οι 



δημιουργοί απολαμβάνουν επίπεδο διαφάνειας, το οποίο 

πληροί τις ελάχιστες απαιτήσεις που προβλέπονται στο εν λόγω 

άρθρο. Για την περαιτέρω διασφάλιση του δικαιώματος 

διαφάνειας των δημιουργών προβλέπεται ότι είναι άκυρη 

οποιαδήποτε συμφωνία που εμποδίζει τη συμμόρφωση, ενώ 

την ακυρότητα μπορεί να επικαλεστεί μόνο ο δημιουργός.  

21 

 

Στόχος της αξιολογούμενης ρύθμισης είναι η πρόβλεψη (με την 

εισαγωγή νέου άρθρου 32Α στον ν. 2121/1993) ενός 

μηχανισμού αναπροσαρμογής της αμοιβής σε περιπτώσεις που 

η αρχικά συμφωνηθείσα αμοιβή στο πλαίσιο χορήγησης άδειας 

ή σύμβασης ή σύμβασης μεταβίβασης δικαιωμάτων καθίσταται 

δυσανάλογα χαμηλή σε σύγκριση με τα σχετικά έσοδα που 

προέρχονται από την επακόλουθη εκμετάλλευση του έργου 

από τον αντισυμβαλλόμενο του δημιουργού.  

Όλα τα έσοδα που σχετίζονται με την υπόθεση, θα πρέπει να 

λαμβάνονται υπόψη για την εκτίμηση της δυσαναλογίας. Το εν 

λόγω άρθρο δεν εφαρμόζεται σε περίπτωση που υφίσταται 

συμφωνία που προέκυψε από συλλογικές διαπραγματεύσεις 

σε ισχύ και προβλέπει έναν μηχανισμό συγκρίσιμο με αυτόν 

που θεσπίζεται στο παρόν άρθρο. Επίσης, το παρόν άρθρο δεν 

εφαρμόζεται σε συμφωνίες που συνάπτονται από οργανισμούς 

συλλογικής διαχείρισης και ανεξάρτητες οντότητες διαχείρισης, 

καθώς και από άλλες οντότητες που υπόκεινται στον ν. 

4481/2017. Για την περαιτέρω διασφάλιση του δικαιώματος 

των δημιουργών προβλέπεται ότι είναι άκυρη οποιαδήποτε 

παραίτηση ή συμβατικός περιορισμός του, ενώ την ακυρότητα 

μπορεί να επικαλεστεί μόνο ο δημιουργός. 

22 Εισάγεται νέο άρθρο 39Α στον ν. 2121/1993 με το οποίο 

προβλέπεται η δυνατότητα υποβολής των διαφορών που 

αφορούν στην υποχρέωση διαφάνειας και στον μηχανισμό 

αναπροσαρμογής των συμβάσεων σε διαμεσολάβηση, εφόσον 

συμφωνούν τα μέρη, εφαρμοζομένης κατά τα λοιπά αναλόγως 

της παρ. 9 του άρθρου 35 του ν. 2121/1993 καθώς οι 

δημιουργοί είναι συχνά διστακτικοί ως προς τη δικαστική 

επιδίωξη των δικαιωμάτων τους έναντι των 

αντισυμβαλλομένων τους.  

23 Με το προτεινόμενο άρθρο εισάγεται στον ν. 2121/1993 το 

δικαίωμα ανάκλησης του δημιουργού στις περιπτώσεις που 

έχει συναφθεί σύμβαση μεταβίβασης των περιουσιακών 

δικαιωμάτων του ή αποκλειστική σύμβαση ή έχει χορηγηθεί 



άδεια εκμετάλλευσης επί έργου ή άλλου αντικειμένου 

προστασίας και ο αντισυμβαλλόμενός τους δεν προβαίνει στην 

εκμετάλλευση του έργου ή άλλου αντικειμένου προστασίας.  

Στην περίπτωση αυτή, και μετά από την πάροδο εύλογου 

χρονικού διαστήματος, οι δημιουργοί έχουν τη δυνατότητα είτε 

να ανακαλέσουν τη σύμβαση είτε να άρουν τον αποκλειστικό 

χαρακτήρα, αφού θέσουν κατάλληλη προθεσμία στον 

αντισυμβαλλόμενό τους. Δεδομένου ότι η εκμετάλλευση έργων 

ή ερμηνειών μπορεί να διαφέρει ανάλογα με τους τομείς, 

θεσπίζεται ειδική διάταξη για τον οπτικοακουστικό τομέα 

προβλέποντας ότι το δικαίωμα ανάκλησης δεν εφαρμόζεται 

στα κινηματογραφικά και εν γένει στα οπτικοακουστικά έργα.  

Με την παρ. 5 του προτεινόμενου άρθρου προβλέπεται ότι το 

δικαίωμα ανάκλησης του δημιουργού στις περιπτώσεις που 

έχει συναφθεί σύμβαση μεταβίβασης των περιουσιακών 

δικαιωμάτων του ή αποκλειστική σύμβαση ή έχει χορηγηθεί 

άδεια εκμετάλλευσης επί έργου ή άλλου αντικειμένου 

προστασίας ή άρση του αποκλειστικού χαρακτήρα δεν 

εφαρμόζεται, αν η έλλειψη εκμετάλλευσης οφείλεται κυρίως σε 

συνθήκες, τις οποίες θα αναμενόταν ευλόγως να άρει ο 

δημιουργός.  

Τέλος με την παρ.6 της προτεινόμενης ρύθμισης προβλέπεται 

ότι οποιαδήποτε συμβατική διάταξη παρεκκλίνει από τον 

μηχανισμό ανάκλησης που προβλέπεται στην παρ. 1 είναι 

έγκυρη, μόνο εφόσον βασίζεται σε συμφωνία που προκύπτει 

από συλλογικές διαπραγματεύσεις. 

24 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται το άρθρο 45 του 

ν. 2121/1993 και διευκρινίζεται ότι οι προτεινόμενες με το υπό 

ψήφιση σχέδιο νόμου ρυθμίσεις σχετικά με την αμοιβή στις 

συμβάσεις εκμετάλλευσης, δηλαδή τα άρθρα 15Α, 15Β και 32Α 

δεν εφαρμόζονται στους δημιουργούς ηλεκτρονικών 

υπολογιστών. 

25 Η αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιεί το άρθρο 46 του ν. 

2121/1993 και επιδιώκει αφενός να επιτρέψει τη δυνατότητα 

της ανάθεσης της διαχείρισης και προστασίας των δικαιωμάτων 

που προβλέπονται στην παρ. 2 του άρθρου 46  σε οργανισμούς 

συλλογικής διαχείρισης σύμφωνα με το άρθρο 12 του  ν. 

4481/2017 και αφετέρου να επεκτείνει την εφαρμογή των 

άρθρων 15Α, 15Β, 32, 32Α, 39 και 39Α του ν. 2121/1993 και στις 



άδειες και συμβάσεις εκμετάλλευσης που συνάπτουν οι 

ερμηνευτές ή εκτελεστές καλλιτέχνες. 

26 Με την προτεινόμενη ρύθμιση τροποποιείται το άρθρο 3 του ν. 

2121/1993 και επεκτείνεται το δικαίωμα αναπαραγωγής του 

δημιουργού βάσης δεδομένων που αναφέρεται στην περ. α) 

της παρ. 3, καθώς και οι περιορισμοί που θεσπίζονται με το υπο 

ψήφιση σχέδιο νόμου και στα δικαιώματα του δημιουργού της 

βάσης δεδομένων. 

27  Σκοπός της αξιολογούμενης ρύθμισης, με την οποία 

τροποποιείται το άρθρο 42 του ν. 2121/1993, είναι να 

επεκτείνει την εφαρμογή των εξαιρέσεων που θεσπίζονται με 

το υπό ψήφιση σχέδιο νόμου και στα δικαιώματα 

αναπαραγωγής του δημιουργού ή άλλου δικαιούχου 

προγράμματος ηλεκτρονικού υπολογιστή. 

28  Σκοπός της αξιολογούμενης ρύθμισης, με την οποία 

τροποποιείται το άρθρο 45Α του ν. 2121/1993, περί των 

περιορισμών του περιουσιακού δικαιώματος ειδικής φύσης 

του κατασκευαστή βάσης δεδομένων, είναι να επεκτείνει την 

εφαρμογή των εξαιρέσεων που προτείνονται με το υπό ψήφιση 

σχέδιο νόμου και στο δικαίωμα ειδικής φύσεως του 

κατασκευαστή της βάσης δεδομένων. 

29 Στόχος της προτεινόμενης ρύθμισης είναι να διευκρινίσει ρητώς 

ότι η επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, που  

λαμβάνει χώρα στο πλαίσιο του παρόντος νόμου, διενεργείται 

σύμφωνα με το σχετικό εθνικό και ενωσιακό νομοθετικό 

πλαίσιο.  

 

Δ.  Έκθεση γενικών συνεπειών  

 

18. Οφέλη αξιολογούμενης ρύθμισης  

 

      

ΘΕΣΜΟΙ, 

ΔΗΜΟΣΙΑ 

ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 

ΑΓΟΡΑ, 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ & 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 

ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, ΑΣΤΙΚΟ 

ΚΑΙ 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ 

ΟΦΕΛΗ 

ΡΥΘΜΙΣΗΣ 
ΑΜΕΣΑ Αύξηση εσόδων   Χ Χ  Χ      



Μείωση δαπανών  Χ Χ   Χ     

Εξοικονόμηση χρόνου  Χ  Χ Χ      

Μεγαλύτερη 

αποδοτικότητα / 

αποτελεσματικότητα 

 Χ Χ        

Άλλο           

ΕΜΜΕΣΑ 

Βελτίωση 

παρεχόμενων 

υπηρεσιών 

 Χ Χ        

Δίκαιη μεταχείριση 

πολιτών 
          

Αυξημένη αξιοπιστία 

/ διαφάνεια θεσμών 
          

Βελτιωμένη 

διαχείριση κινδύνων 
Χ   Χ  Χ     

Άλλο           

 

Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 

 

Mε το Μέρος Β’ του σχεδίου νόμου ενσωματώνεται στην ελληνική έννομη τάξη η Οδηγία (ΕΕ) 2019/790 του 

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 17ης Απριλίου 2019 για τα δικαιώματα πνευματικής 

ιδιοκτησίας και τα συγγενικά δικαιώματα στην ψηφιακή ενιαία αγορά και για την τροποποίηση των Οδηγιών 

96/9/ΕΚ και 2001/29/EK. Με τις ρυθμίσεις του σχεδίου νόμου θα επιτραπεί στα εκπαιδευτικά ιδρύματα, τα 

ερευνητικά ιδρύματα δημοσίου συμφέροντος και τα ιδρύματα πολιτιστικής κληρονομιάς να μειώσουν το 

κόστος συναλλαγής. Η μείωση του κόστους συναλλαγής δεν συνεπάγεται απαραίτητα για τους δικαιούχους την 

απώλεια εισοδήματος ή εσόδων από την παραχώρηση αδειών: το πεδίο εφαρμογής και οι προϋποθέσεις των 

εξαιρέσεων διασφαλίζουν ότι η ζημία των δικαιούχων θα είναι ασήμαντη. Ο αντίκτυπος στις μικρομεσαίες 

επιχειρήσεις στους εν λόγω τομείς (ιδιαίτερα στους εκδότες επιστημονικού και εκπαιδευτικού υλικού) και στα 

επιχειρηματικά τους μοντέλα αναμένεται επομένως να είναι περιορισμένος. Οι μηχανισμοί που αποσκοπούν 

στη βελτίωση των πρακτικών αδειοδότησης είναι πιθανό να μειώσουν το κόστος συναλλαγής και να αυξήσουν 

τα έσοδα από την παραχώρηση αδειών για τους δικαιούχους. Ο αντίκτυπος για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις 

των σχετικών τομέων (παραγωγοί, διανομείς, εκδότες, κ.λπ.) θα είναι θετικός. Ο αντίκτυπος για άλλα 

ενδιαφερόμενα μέρη, όπως οι πλατφόρμες διάθεσης βίντεο κατά παραγγελία αναμένεται να είναι επίσης 

θετικός. Το εν λόγω σχέδιο νόμου περιλαμβάνει επίσης αρκετά μέτρα (υποχρέωση διαφάνειας στους 

αντισυμβαλλόμενους των δικαιούχων, θέσπιση νέου δικαιώματος για τους εκδότες τύπου και επιβολή 

υποχρέωσης σε ορισμένες επιγραμμικές υπηρεσίες) που θα βελτιώσουν τη διαπραγματευτική θέση των 



δικαιούχων και τον έλεγχο που έχουν επί της χρήσης των έργων τους και άλλου υλικού. Ο αντίκτυπος στα έσοδα 

των δικαιούχων αναμένεται θετικός. Το Μέρος Β’ του σχεδίου νόμου περιλαμβάνει νέες υποχρεώσεις για 

ορισμένες επιγραμμικές υπηρεσίες και για τα μέρη στα οποία οι δημιουργοί και οι ερμηνευτές μεταβιβάζουν 

τα δικαιώματά τους. Οι εν λόγω υποχρεώσεις μπορεί να συνεπάγονται επιπλέον κόστος. Ωστόσο, καταβλήθηκε 

προσπάθεια να διασφαλιστεί ότι το κόστος θα παραμείνει αναλογικό και ότι, όταν είναι απαραίτητο, ορισμένοι 

φορείς δεν θα υπόκεινται στην υποχρέωση. Για παράδειγμα, η υποχρέωση διαφάνειας δεν θα έχει εφαρμογή, 

όταν οι διοικητικές δαπάνες που συνεπάγεται είναι δυσανάλογες σε σχέση με τα έσοδα. Όσον αφορά την 

υποχρέωση των επιγραμμικών υπηρεσιών, έχει εφαρμογή μόνο στις υπηρεσίες της κοινωνίας της πληροφορίας 

που αποθηκεύουν και δίνουν πρόσβαση σε μεγάλο όγκο περιεχομένου, που προστατεύεται από δικαιώματα 

πνευματικής ιδιοκτησίας και αναφορτώνεται από τους χρήστες τους. 

Περαιτέρω, οι διατάξεις του Μέρους Β’ του σχεδίου νόμου προβλέπουν μηχανισμούς διαπραγμάτευσης και 

επίλυσης διαφορών. Αυτό δεν συνεπάγεται ιδιαίτερο κόστος συμμόρφωσης, καθώς στηρίζεται σε υφιστάμενες 

δομές. Η εξαίρεση για τη διδασκαλία μπορεί να επιφέρει έξοδα. Επίσης περιλαμβάνονται αρκετές εξαιρέσεις 

που αποσκοπούν στη διευκόλυνση της χρήσης περιεχομένου που προστατεύεται από δικαιώματα πνευματικής 

ιδιοκτησίας μέσω νέων τεχνολογιών. Η πρόταση περιλαμβάνει, επίσης, μέτρα με σκοπό τη διευκόλυνση της 

πρόσβασης στο περιεχόμενο, και μέσω ψηφιακών δικτύων. Τέλος, εξασφαλίζει μια ισορροπημένη 

διαπραγματευτική θέση μεταξύ όλων των φορέων του ψηφιακού περιβάλλοντος.  

 

19. Κόστος αξιολογούμενης ρύθμισης  

 

      

ΘΕΣΜΟΙ, 

ΔΗΜΟΣΙΑ 

ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 

ΑΓΟΡΑ, 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ & 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 

ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, ΑΣΤΙΚΟ 

ΚΑΙ 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ 

ΚΟΣΤΟΣ 

ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΕΝΑΡΞΗ 

ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 

ΤΗΣ 

ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

Σχεδιασμός / 

προετοιμασία 
   Χ       

Υποδομή / 

εξοπλισμός 
 Χ  Χ       

Προσλήψεις / 

κινητικότητα 
          

Ενημέρωση 

εκπαίδευση 

εμπλεκομένων 

 Χ         

Άλλο           

ΓΙΑ ΤΗ 

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ & 

ΑΠΟΔΟΣΗ 

ΤΗΣ 

ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

Στήριξη και 

λειτουργία 

διαχείρισης 

 Χ  Χ       

Διαχείριση 

αλλαγών κατά 

την εκτέλεση 

  Χ        



Κόστος 

συμμετοχής 

στη νέα 

ρύθμιση 

 Χ  Χ       

Άλλο           

 

 Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 

.  

 

 

20. Κίνδυνοι αξιολογούμενης ρύθμισης  

 

      

ΘΕΣΜΟΙ, 

ΔΗΜΟΣΙΑ 

ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 

ΑΓΟΡΑ, 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ & 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 

ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, ΑΣΤΙΚΟ 

ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ 

ΚΙΝΔΥΝΟΙ 

ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ 

ΚΙΝΔΥΝΩΝ 

Αναγνώριση / 

εντοπισμός 

κινδύνου 

          

Διαπίστωση 

συνεπειών 

κινδύνων στους 

στόχους 

          

Σχεδιασμός 

αποτροπής / 

αντιστάθμισης 

κινδύνων 

          

Άλλο           

ΜΕΙΩΣΗ 

ΚΙΝΔΥΝΩΝ 

Πιλοτική 

εφαρμογή 
        

Ανάδειξη καλών 

πρακτικών κατά 

την υλοποίηση 

της ρύθμισης 

         

Συνεχής 

αξιολόγηση 

διαδικασιών 

διαχείρισης 

κινδύνων 

          

Άλλο           



 

Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 

Δεν προκύπτουν κίνδυνοι από την εφαρμογή των αξιολογούμενων ρυθμίσεων του Μέρους Β’. 

  

 

 

21. 

Γνώμες ή πορίσματα αρμόδιων υπηρεσιών και ανεξάρτητων αρχών (ηλεκτρονική 

επισύναψη).  

Ειδική αιτιολογία σε περίπτωση σημαντικής απόκλισης μεταξύ της γνωμοδότησης 

και της αξιολογούμενης ρύθμισης. 

  

Ε.  Έκθεση διαβούλευσης  

22. 

Διαβούλευση κατά τη διάρκεια της νομοπαρασκευαστικής διαδικασίας από την 

έναρξη κατάρτισης της αξιολογούμενης ρύθμισης μέχρι την υπογραφή από τους 

συναρμόδιους Υπουργούς 

 

 

      

 

 

Συνεργασία με άλλα 

υπουργεία / υπηρεσίες  

Το παρόν σχέδιο νόμου στηρίχθηκε στα προσχέδια 

νόμου του Οργανισμού Πνευματικής Ιδιοκτησίας 

καθώς και της Ομάδα Εργασίας η οποία 

συγκροτήθηκε με την συγκροτήθηκε με την υπό 

στοιχεία ΥΠΠΟΑ/19862/05/05/2021 υπουργική 

απόφαση. 

 

 

      

 

 

Συνεργασία με 

κοινωνικούς φορείς / 

Ανεξάρτητες Αρχές 

 

 

 

      

 

 

Διεθνής διαβούλευση 

 

 

 

 

23. 
Σχόλια στο πλαίσιο της διαβούλευσης μέσω της ηλεκτρονικής πλατφόρμας 

www.opengov.gr (ηλεκτρονική επισύναψη της έκθεσης) 

   

http://www.opengov.gr/


 

Επί των γενικών 

αρχών («επί της 

αρχής») της 

αξιολογούμενης 

ρύθμισης 

 

Αριθμός 

συμμετασχόντων 

 

 

 

 

Σχόλια που υιοθετήθηκαν 

 

 

 

 

 

 

 

Σχόλια που δεν 

υιοθετήθηκαν 

(συμπεριλαμβανομένης 

επαρκούς αιτιολόγησης) 

 

 

 

 

 

 

 

Επί των άρθρων 

της 

αξιολογούμενης 

ρύθμισης 

 

 

Αριθμός 

συμμετασχόντων 

 

 

 

 

 

Σχόλια που υιοθετήθηκαν 

 

 

 

 

 

Σχόλια που δεν 

υιοθετήθηκαν 

(συμπεριλαμβανομένης 

επαρκούς αιτιολόγησης) 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Στ.  Έκθεση νομιμότητας  

 

24. Συναφείς συνταγματικές διατάξεις 

 Άρθρα 5, 5Α, 9Α, 16 και 28 του Συντάγματος 

25. Ενωσιακό δίκαιο  

 

      

     X 

Πρωτογενές ενωσιακό 

δίκαιο 

(συμπεριλαμβανομένου 

του Χάρτη Θεμελιωδών 

Δικαιωμάτων) 

Άρθρο 53 παρ. 1, 62 και 114 της Συνθήκης Λειτουργίας 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

 

      

      
Κανονισμός 

 

 

      

     X 

Οδηγία 

Οδηγία (ΕΕ) 2019/790 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 

και του Συμβουλίου της 17ης Απριλίου 2019 για τα 

δικαιώματα πνευματικής ιδιοκτησίας και τα συγγενικά 

δικαιώματα στην ψηφιακή ενιαία αγορά και για την 

τροποποίηση των Οδηγιών 96/9/ΕΚ και 2001/29/EK 

 

Οδηγία 96/9/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 

Συμβουλίου, της 11ης Μαρτίου 1996, σχετικά με τη 

νομική προστασία των βάσεων δεδομένων (ΕΕ L 77 της 

27.3.1996, σ. 20).  

 

Οδηγία 2000/31/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και 

του Συμβουλίου της 8ης Ιουνίου 2000 για ορισμένες 

νομικές πτυχές των υπηρεσιών της κοινωνίας της 

πληροφορίας, ιδίως του ηλεκτρονικού εμπορίου, στην 

εσωτερική αγορά (οδηγία για το ηλεκτρονικό εμπόριο) 

(ΕΕ L 178 της 17.7.2000, σ. 1) 

 



Οδηγία 2001/29/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και 

του Συμβουλίου, της 22ας Μαΐου 2001, για την 

εναρμόνιση ορισμένων πτυχών του δικαιώματος του 

δημιουργού και συγγενικών δικαιωμάτων στην 

κοινωνία της πληροφορίας (ΕΕ L 167 της 22.6.2001, σ. 

10).  

 

Οδηγία 2006/115/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 

και του Συμβουλίου, της 12ης Δεκεμβρίου 2006, 

σχετικά με το δικαίωμα εκμίσθωσης, το δικαίωμα 

δανεισμού και ορισμένα δικαιώματα συγγενικά προς 

την πνευματική ιδιοκτησία στον τομέα των προϊόντων 

της διανοίας (ΕΕ L 376 της 27.12.2006, σ. 28).  

 

Οδηγία 2009/24/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και 

του Συμβουλίου, της 23ης Απριλίου 2009, για τη νομική 

προστασία των προγραμμάτων ηλεκτρονικών 

υπολογιστών (ΕΕ L 111 της 5.5.2009, σ. 16).  

 

Οδηγία 2012/28/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και 

του Συμβουλίου, της 25ης Οκτωβρίου 2012, σχετικά με 

ορισμένες επιτρεπόμενες χρήσεις ορφανών έργων (ΕΕ L 

299 της 27.10.2012, σ. 5) 

 

Οδηγία 2014/26/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και 

του Συμβουλίου, της 26ης Φεβρουαρίου 2014, για τη 

συλλογική διαχείριση δικαιωμάτων πνευματικής 

ιδιοκτησίας και συγγενικών δικαιωμάτων καθώς και τη 

χορήγηση πολυεδαφικών αδειών για επιγραμμικές 

χρήσεις μουσικών έργων στην εσωτερική αγορά (ΕΕ L 

84 της 20.3.2014, σ. 72). 

      

 

      
Απόφαση 

 

26. Συναφείς διατάξεις διεθνών συνθηκών ή συμφωνιών  

      

      
Ευρωπαϊκή Σύμβαση 

των Δικαιωμάτων του 

Ανθρώπου 

 



 

      Διεθνείς συμβάσεις 

 

 

27. 
Συναφής νομολογία των ανωτάτων και άλλων εθνικών δικαστηρίων, καθώς και 

αποφάσεις των Ανεξάρτητων Αρχών 

  Στοιχεία & βασικό περιεχόμενο απόφασης 

 

      

      

Ανώτατο ή άλλο εθνικό 

δικαστήριο  

(αναφέρατε) 

 

 

 

      

Ανεξάρτητη Αρχή 

(αναφέρατε) 

 

28. Συναφής ευρωπαϊκή και διεθνής νομολογία 

  Στοιχεία & βασικό περιεχόμενο απόφασης 

 

 

      

Νομολογία Δικαστηρίου 

Ε.Ε. 

 

      

      

Νομολογία Ευρωπαϊκού 

Δικαστηρίου 

Δικαιωμάτων του 

Ανθρώπου 

 

 

 

      

Άλλα ευρωπαϊκά ή 

διεθνή δικαστήρια ή 

διαιτητικά όργανα 

 

 

 

 

 

 

 

 



Η.  Έκθεση εφαρμογής της ρύθμισης  

 

31. Συναρμοδιότητα Υπουργείων / υπηρεσιών / φορέων 

Σχετική διάταξη 

αξιολογούμενης 

ρύθμισης 

Συναρμόδια Υπουργεία – 

Συναρμόδιες υπηρεσίες / φορείς 

Αντικείμενο 

συναρμοδιότητας 

 

 

  

 

 

  

 

 

  

 

 

  

 

 

  

32. Έκδοση κανονιστικών πράξεων και εγκυκλίων 

Εξουσιοδοτική 

διάταξη 

Είδος 

πράξης 

Αρμόδιο ή 

επισπεύδον 

Υπουργείο ή 

υπηρεσία 

Αντικείμενο 

Χρονοδιάγραμμα 

(ενδεικτική ή 

αποκλειστική 

προθεσμία) 

 

 

 

 

    

 

 

 

 

 

Ανάγκη σύστασης νέου νομικού προσώπου, ανώνυμης εταιρίας ή δημόσιας 

υπηρεσίας 

 

33. 
Ποιες διατάξεις της αξιολογούμενης ρύθμισης προβλέπουν τη σύσταση νέου 

νομικού προσώπου, ανώνυμης εταιρίας ή δημόσιας υπηρεσίας; 

  

Δεν βρίσκει εφαρμογή 

 



34. 

Γιατί προτείνεται η σύσταση αυτού του νέου οργάνου και δεν επαρκούν οι 

υφιστάμενες διοικητικές δομές για να επιτευχθεί ο στόχος της αξιολογούμενης 

ρύθμισης; 

  

Δεν βρίσκει εφαρμογή 

 

35. Χρόνος έναρξης λειτουργίας του νέου οργάνου 

  

Δεν βρίσκει εφαρμογή 

36. 

Έχει γίνει η σχετική οικονομοτεχνική μελέτη αναφορικά με τη σύσταση του νέου 

οργάνου;            ΝΑΙ                 ΟΧΙ      

 

Εάν ΝΑΙ, να επισυναφθεί ηλεκτρονικά. 

 

 
 

Δεν βρίσκει εφαρμογή 

Στοιχεία νέου νομικού προσώπου, ανώνυμης εταιρίας ή δημόσιας υπηρεσίας 

37. Επωνυμία ή ονομασία και νομική μορφή 

  

Δεν βρίσκει εφαρμογή 

 

38. Χώρος λειτουργίας του νέου οργάνου 

 

 

Δεν βρίσκει εφαρμογή 

 

39. Διασφάλιση επαρκούς υλικοτεχνικού & ηλεκτρονικού εξοπλισμού 

 

 

Δεν βρίσκει εφαρμογή 

 

40. Τρόπος στελέχωσης του νέου οργάνου 

 Δεν βρίσκει εφαρμογή 

 



Ανάλυση Συνέπειων Ρύθμισης Μέρους Γ’ - Άρθρα 30-38 

 

ΤΙΤΛΟΣ ΑΞΙΟΛΟΓΟΥΜΕΝΗΣ ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

 

 

 

 

 

 

Επισπεύδον Υπουργείο 

Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού 

Στοιχεία επικοινωνίας: 

1. Κωνσταντίνος Πλατίτσας, Νομικός Σύμβουλος της Υπουργού Πολιτισμού και Αθλητισμού, τηλ.: 

6976623163, 6973403527, e-mail: constantin.platitsas@gmail.com  

2. Παναγιώτης Χίνης, Διευθυντής του Ιδιαίτερου Γραφείου της Υπουργού Πολιτισμού και 

Αθλητισμού, τηλ.: 2131322710, 6932521336, e-mail : pchinis@culture.gr  

3. Χαρίτων Φ. Σταυρόπουλος, Δικηγόρος, τηλ.: 2106109420, e-mail: info@lawstav.gr 

4. Βασιλική Ν. Οικονομοπούλου, Δικηγόρος, τηλ.: 2106109420, e-mail:vasikon1@hotmail.com 

 
Επιλέξατε από τον παρακάτω κατάλογο τον τομέα ή τους τομείς νομοθέτησης  

στους οποίους αφορούν οι βασικές διατάξεις της αξιολογούμενης ρύθμισης: 

 

ΤΟΜΕΙΣ ΝΟΜΟΘΕΤΗΣΗΣ  

(Χ) 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ - ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ14 Χ 

  

ΕΘΝΙΚΗ ΑΜΥΝΑ – ΕΞΩΤΕΡΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ15  

  

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ / ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΗ / ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ16  

  

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ17  

  

ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΙΟΙΚΗΣΗ – ΔΗΜΟΣΙΑ ΤΑΞΗ – ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ18  

  

ΑΝΑΠΤΥΞΗ – ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ19  

 
14 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Παιδείας & Θρησκευμάτων και Υπουργείου Πολιτισμού & Αθλητισμού. 

15 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Εθνικής Άμυνας και Υπουργείου Εξωτερικών. 

16 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Οικονομικών. 

17 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων και Υπουργείου Υγείας. 

18 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Εσωτερικών, Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Υπουργείου Προστασίας του 
Πολίτη και Υπουργείου Δικαιοσύνης. 

19 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Ανάπτυξης & Επενδύσεων, Υπουργείου Περιβάλλοντος & Ενέργειας, Υπουργείου 
Υποδομών & Μεταφορών, Υπουργείου Ναυτιλίας & Νησιωτικής Πολιτικής, Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων και 
Υπουργείου Τουρισμού.  

ΜΕΡΟΣ Γ’  

Ενσωμάτωση της Οδηγίας 2006/115/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 

Συμβουλίου της 12ης Δεκεμβρίου 2006 σχετικά με το δικαίωμα εκμίσθωσης, το δικαίωμα 

δανεισμού και ορισμένα δικαιώματα συγγενικά προς την πνευματική ιδιοκτησία στον 

τομέα των προϊόντων της διάνοιας (κωδικοποίηση) 



 

Α. Αιτιολογική έκθεση   

 

Η «ταυτότητα» της αξιολογούμενης ρύθμισης 

1. Ποιο ζήτημα αντιμετωπίζει η αξιολογούμενη ρύθμιση; 

 Το Μέρος Γ’ αντιμετωπίζει τη ρύθμιση του δικαιώματος δημοσίου δανεισμού. 

Σκοπός των άρθρων 32 έως 38 του σχεδίου νόμου είναι η ενσωμάτωση στην 

ελληνική νομοθεσία της Οδηγίας 2006/115/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και 

του Συμβουλίου της 12ης Δεκεμβρίου 2006 σχετικά με το δικαίωμα εκμίσθωσης, το 

δικαίωμα δανεισμού και ορισμένα δικαιώματα συγγενικά προς την πνευματική 

ιδιοκτησία στον τομέα των προϊόντων της διάνοιας. Ειδικότερα με τα άρθρα 32 έως 

38 του σχεδίου νόμου απαλείφεται το δικαίωμα του δικαιούχου να επιτρέπει ή να 

απαγορεύει τον δημόσιο δανεισμό των έργων του ενώ ταυτόχρονα εισάγεται 

σύστημα εύλογης αμοιβής, ως αντιστάθμισμα του δημόσιου δανεισμού χωρίς την 

άδεια του δικαιούχου.  

2. Γιατί αποτελεί πρόβλημα;  

 Το δικαίωμα δημόσιου δανεισμού εναρμονίστηκε σε ενωσιακό επίπεδο με την 

Οδηγία 92/100, η οποία στη συνέχεια κωδικοποιήθηκε με την Οδηγία 2006/115. Η 

Οδηγία αναγνωρίζει κατ’ αρχήν στον δημιουργό ένα απόλυτο περιουσιακό δικαίωμα 

να συναινεί ή να απαγορεύει τον δανεισμό πρωτότυπων έργων του ή αντιγράφων. 

Στο πλαίσιο της ευελιξίας η εν λόγω Οδηγία δίνει τη δυνατότητα στα κράτη μέλη αντί 

του αποκλειστικού δικαιώματος να θεσπίσουν ένα καθεστώς εύλογης αμοιβής. 

Επιπρόσθετα, η Οδηγία προβλέπει και τη δυνατότητα εξαίρεσης ορισμένων 

ιδρυμάτων από την πληρωμή της εύλογης αμοιβής. Η Ελλάδα ενσωμάτωσε την 

Οδηγία 92/100 με την αναγνώριση ενός απόλυτου περιουσιακού δικαιώματος στον 

δημιουργό στην περ. ε) της παρ. 1 του άρθρου 3 του ν. 2121/1993 (Α’ 25). Δεν 

υιοθέτησε την εύλογη αμοιβή για τον δικαιούχο. Με την περ. α) της παρ. 3 του 

άρθρου 54 του ν. 4481/2017 (Α’ 100) θεσπίστηκε εξαίρεση από το αποκλειστικό 

δικαίωμα δημόσιου δανεισμού για ορισμένες βιβλιοθήκες με την προσθήκη 

δεύτερης παραγράφου στο άρθρο 22 του ν. 2121/1993. Ταυτόχρονα προβλέφθηκε 

η έκδοση ενός προεδρικού διατάγματος (π.δ.) εντός ενός (1) έτους από την έναρξη 

ισχύος του νόμου, σύμφωνα με την περ. β) της παρ. 3 του άρθρου 54 του ν. 

4481/2017, δηλαδή μέχρι τις 21.7.2018, με το οποίο θα καθορίζονταν η αμοιβή που 

θα λαμβάνουν οι δικαιούχοι για τον δημόσιο δανεισμό, ο τρόπος και το σύστημα 

είσπραξης και διανομής της, το σύνολο των βιβλιοθηκών και φορέων που εμπίπτουν 



στη ρύθμιση, καθώς και κάθε σχετική λεπτομέρεια. Προβλέφθηκε ακόμη ότι μέχρι 

την έκδοση του εν λόγω π.δ., οι δημόσιες βιβλιοθήκες, οι βιβλιοθήκες που ανήκουν 

σε Ν.Π.Δ.Δ. και σε Ν.Π.Ι.Δ. που εποπτεύονται από το Κράτος, οι δημοτικές 

βιβλιοθήκες, οι βιβλιοθήκες κοινωφελών ιδρυμάτων και οργανισμών, μορφωτικών 

ιδρυμάτων και αποστολών στην Ελλάδα, καθώς και οι βιβλιοθήκες ιδιωτικών 

εκπαιδευτηρίων, δεν θα καταβάλλουν αμοιβή για τον δημόσιο δανεισμό. 

Ωστόσο, η εν λόγω ρύθμιση  του ν. 4481/2017 παρουσιάζει ορισμένα ζητήματα 

εναρμόνισης με το ενωσιακό δίκαιο και, για τον λόγο αυτόν, η προτεινόμενη 

ρύθμιση στοχεύει στην αποτελεσματική αντιμετώπισή τους.  

Η εξαίρεση ορισμένων κατηγοριών ιδρυμάτων από την καταβολή αμοιβής αφορά 

στην εξαίρεση από την καταβολή εύλογης αμοιβής, στην περίπτωση όμως που έχει 

υιοθετηθεί το σύστημα αυτό από το εκάστοτε κράτος μέλος. Καθώς, αντίθετα, η 

Ελλάδα είχε υιοθετήσει το σύστημα του αποκλειστικού δικαιώματος του δημόσιου 

δανεισμού, προκύπτει πως δεν ήταν επιτρεπτή, σύμφωνα με το ενωσιακό δίκαιο, η 

υιοθέτηση της εν λόγω εξαίρεσης στην εθνική έννομη τάξη. Ακόμη ο καθορισμός της 

αμοιβής για το δικαίωμα δημόσιου δανεισμού με π.δ. δεν ήταν επιτρεπτός, καθώς 

η δυνατότητα αυτή υφίσταται μόνο στην περίπτωση που είχε επιλεγεί το σύστημα 

της εύλογης αμοιβής. Επίσης, δεν ήταν επιτρεπτό να εξαρτηθούν η άσκηση του 

δικαιώματος δημόσιου δανεισμού και η καταβολή της αμοιβής των δικαιούχων από 

το αποκλειστικό δικαίωμα από την έκδοση π.δ. Τέλος, δεν είναι δυνατόν 

αναδρομικά να αλλάξει το εν λόγω σύστημα του δημόσιου δανεισμού, το οποίο θα 

οδηγήσει σε απεμπόληση δικαιώματος των δημιουργών και σε αδυναμία άσκησης 

εξουσιών που προβλέπονται στο ενωσιακό δίκαιο. Κατά συνέπεια, το απόλυτο και 

αποκλειστικό δικαίωμα δημόσιου δανεισμού μετατρέπεται σε δικαίωμα αμοιβής, το 

οποίο είναι σύμφωνο με το ενωσιακό νομικό πλαίσιο. 

3. Ποιους φορείς ή πληθυσμιακές ομάδες αφορά; 

 Τις βιβλιοθήκες, δισκοθήκες και ταινιοθήκες και έμμεσα τους χρήστες των φορέων 

αυτών.  

 

 

 

Η αναγκαιότητα της αξιολογούμενης ρύθμισης 

4. 

Το εν λόγω ζήτημα έχει αντιμετωπιστεί με νομοθετική ρύθμιση στο παρελθόν; 

ΝΑΙ                 ΟΧΙ      

 

Εάν ΝΑΙ, ποιο είναι το ισχύον νομικό πλαίσιο που ρυθμίζει το ζήτημα; 



 Το άρθρο 3, η παρ. 4 του άρθρου 33, η περ. δ) της παρ. 2 του άρθρου 46, το πρώτο 

εδάφιο της περ. γ) της παρ. 1 και το πρώτο εδάφιο της περ. γ) της παρ. 2 του άρθρου 

47, το πρώτο εδάφιο της περ. στ) της παρ. 1 του άρθρου 48 του ν. 2121/1993 

5. Γιατί δεν είναι δυνατό να αντιμετωπιστεί στο πλαίσιο της υφιστάμενης νομοθεσίας 

i)   με αλλαγή προεδρικού 

διατάγματος, 

υπουργικής απόφασης 

ή άλλης κανονιστικής 

πράξης; 

Το ισχύον νομοθετικό πλαίσιο δεν παρέχει 

εξουσιοδοτική διάταξη για την έκδοση κανονιστικής 

ρύθμισης. Στο προηγούμενο νομικό πλαίσιο 

προβλεπόταν ή έκδοση π.δ. αλλά δεν εκδόθηκε μέχρι 

σήμερα.  

ii)  με αλλαγή διοικητικής  

πρακτικής 

συμπεριλαμβανομένης 

της δυνατότητας νέας 

ερμηνευτικής 

προσέγγισης της 

υφιστάμενης 

νομοθεσίας; 

Οι σκοποί και οι στόχοι του Μέρους Γ’ του σχεδίου 

νόμου που επιδιώκονται με την αξιολογούμενες 

αντίστοιχες ρυθμίσεις δεν είναι δυνατόν να 

επιτευχθούν με αλλαγή διοικητικής πρακτικής ή νέα 

ερμηνευτική προσέγγιση της υφιστάμενης νομοθεσίας. 

iii) με διάθεση 

περισσότερων 

ανθρώπινων και 

υλικών πόρων; 

Η σκοπιμότητα των διατάξεων του Γ΄ Μέρους του 

σχεδίου νόμου δεν επιτυγχάνεται μέσω της διάθεσης 

περισσότερων ανθρώπινων και υλικών πόρων. 

 

 

Συναφείς πρακτικές  

6. 

 

Έχετε λάβει υπόψη συναφείς πρακτικές;            ΝΑΙ                 ΟΧΙ      

Εάν ΝΑΙ, αναφέρατε συγκεκριμένα: 

 

i)   σε άλλη/ες 

χώρα/ες της Ε.Ε. ή 

του ΟΟΣΑ: 

 

ii)  σε όργανα της Ε.Ε.:  

iii) σε διεθνείς 

οργανισμούς: 

 

 

 



Στόχοι αξιολογούμενης ρύθμισης 

7. 
Σημειώστε ποιοι από τους στόχους βιώσιμης ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών 

επιδιώκονται με την αξιολογούμενη ρύθμιση 

 

 

                                                                                                 

                                                                                     

 

 

 

                                                                                               

 

 

 

                                                                                                     

 

 

 

                                                                                     

 

8. Ποιοι είναι οι στόχοι της αξιολογούμενης ρύθμισης;  

i)   βραχυπρόθεσμοι: 

Η ρύθμιση του δικαιώματος του δημόσιου 

δανεισμού σύμφωνα με τις δυνατότητες του 

ενωσιακού δικαίου και τις συνταγματικές 

επιταγές.  

ii)  μακροπρόθεσμοι: 

H πολιτιστική ανάπτυξη και η δημιουργία 

εισοδήματος για τους δικαιούχους και η 

εξισορρόπησή τους με το δημόσιο συμφέρον, 

που πραγματοποιείται με την εξαίρεση από το 

δικαίωμα του δημόσιου δανεισμού ορισμένων 

φορέων.  

                      



 

9. Ειδικότεροι στόχοι ανάλογα με τον τομέα νομοθέτησης20 

 

 

 

Ψηφιακή διακυβέρνηση 

10. 

Σε περίπτωση που προβλέπεται η χρήση πληροφοριακού συστήματος, ποια θα είναι 

η συμβολή αυτού στην επίτευξη των στόχων της αξιολογούμενης ρύθμισης:         

ΑΜΕΣΗ           ή/και      ΕΜΜΕΣΗ      

Δεν βρίσκει εφαρμογή 

i)   Εάν είναι άμεση, 

εξηγήστε: 

 

ii)  Εάν είναι έμμεση, 

εξηγήστε: 

 

11. 

Το προβλεπόμενο πληροφοριακό σύστημα είναι συμβατό με την εκάστοτε ψηφιακή 

στρατηγική της χώρας (Βίβλος Ψηφιακού Μετασχηματισμού);                                     

  ΝΑΙ                 ΟΧΙ      

Εξηγήστε:  

12. 
Διασφαλίζεται η διαλειτουργικότητα του εν λόγω πληροφοριακού συστήματος με 

άλλα υφιστάμενα συστήματα;     ΝΑΙ                 ΟΧΙ      

Αναφέρατε ποια είναι 

αυτά τα συστήματα: 
 

13. 
Έχει προηγηθεί μελέτη βιωσιμότητας του προβλεπόμενου πληροφοριακού 

συστήματος;                           ΝΑΙ                 ΟΧΙ      

Εξηγήστε:  

 

 

 

 

 
20   Για την ενδεικτική παράθεση δεικτών αξιοποιήθηκαν οι βάσεις δεδομένων του ΟΟΣΑ 

(https://data.oecd.org/Greece.htm) και της ΕΛΣΤΑΤ (http://www.statistics.gr/). 

https://data.oecd.org/Greece.htm
http://www.statistics.gr/


 

Κατ’ άρθρο ανάλυση αξιολογούμενης ρύθμισης 

14. Σύνοψη στόχων κάθε άρθρου 

Άρθρο Στόχος 

30 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση του σχεδίου νόμου ορίζεται ο 

σκοπός του Μέρους Γ’ του σχεδίου νόμου. 

31 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση του σχεδίου νόμου ορίζεται το 

αντικείμενο του Μέρους Γ’ του σχεδίου νόμου. 

32 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση του σχεδίου νόμου επέρχονται 

οι απαραίτητες τροποποιήσεις στο άρθρο 3 ν. 2121/1993, ώστε 

ο δημόσιος δανεισμός να μην εμπίπτει πλέον στα αποκλειστικά 

δικαιώματα του δημιουργού.  

33  Με την αξιολογούμενη ρύθμιση θεσπίζεται ο δημόσιος 

δανεισμός ως δικαίωμα εύλογης αμοιβής με την εισαγωγή ενός 

νέου άρθρου 5Α στον ν. 2121/1993. 

Ειδικότερα με την παρ. 1 προβλέπεται ότι: με την επιφύλαξη 

των επόμενων παραγράφων επιτρέπεται ο δημόσιος δανεισμός 

νομίμως δημοσιευμένων έργων σε ανοικτούς στο κοινό 

νόμιμους κατόχους των υλικών φορέων τους, ιδίως 

βιβλιοθήκες, δισκοθήκες και ταινιοθήκες. Ως «δανεισμός» 

νοείται η διάθεση έργων προς χρήση, για περιορισμένο χρονικό 

διάστημα, και όχι για άμεσο ή έμμεσο οικονομικό ή εμπορικό 

όφελος, όταν γίνεται από ιδρύματα που είναι ανοιχτά στο 

κοινό. Με την παρ. 2 ορίζεται ότι για τον δημόσιο δανεισμό οι 

κατά την παρ. 1 φορείς οφείλουν εύλογη αμοιβή, η οποία 

καταβάλλεται υποχρεωτικά στους οργανισμούς συλλογικής 

διαχείρισης των δικαιούχων της παρ. 4. Από την υποχρέωση 

καταβολής αμοιβής εξαιρείται ο δημόσιος δανεισμός από 

βιβλιοθήκες δημόσιων εκπαιδευτικών ιδρυμάτων 

πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης (σχολικές 

βιβλιοθήκες), καθώς και από ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες που 

είναι μέλη του Συνδέσμου Ελληνικών Ακαδημαϊκών 

Βιβλιοθηκών. 

Με την παρ. 3 προβλέπεται επίσης ότι η εύλογη αμοιβή που 

οφείλουν φορείς ανήκοντες, εποπτευόμενοι ή 

επιχορηγούμενοι από το Κράτος ή ΟΤΑ α΄ και β΄ βαθμού 

ορίζεται συνολικά για όλους τους δικαιούχους στο ποσό των 

τριακοσίων πενήντα χιλιάδων (350.000,00) ευρώ ετησίως, 

καταβάλλεται κατά εβδομήντα πέντε τοις εκατό (75%) από το 



 

Υπουργείο Εσωτερικών και κατά είκοσι πέντε τοις εκατό (25%) 

από το Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευμάτων και εξαιρείται 

από τον φόρο προστιθέμενης αξίας και από κάθε άλλη 

παρακράτηση. Η διαδικασία που απαιτείται, τα δικαιολογητικά 

και οι σχετικοί τίτλοι πληρωμής για την είσπραξη της αμοιβής 

καθορίζονται με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομικών, 

Παιδείας και Θρησκευμάτων, Πολιτισμού και Αθλητισμού και 

Εσωτερικών. Με όμοια απόφαση το ύψος της εύλογης αμοιβής 

αναπροσαρμόζεται κάθε τρία (3) χρόνια με κοινή απόφαση των 

Υπουργών Οικονομικών, Παιδείας και Θρησκευμάτων, 

Πολιτισμού και Αθλητισμού και Εσωτερικών. Με την ίδια 

απόφαση μπορεί να καθορίζεται και κάθε σχετική λεπτομέρεια, 

ιδίως ο υπόχρεος καταβολής, τα απαιτούμενα δικαιολογητικά 

και η διαδικασία πληρωμής. Κριτήρια για τον καθορισμό του 

ύψους της αμοιβής είναι οι στόχοι πολιτιστικής προαγωγής, ο 

κύκλος εργασιών του εκδοτικού τομέα, ο συνολικός αριθμός 

των βιβλιοθηκών, η ετήσια χρηματοδότησή τους, ο συνολικός 

αριθμός τόμων που βρίσκονται στις συλλογές τους, ο συνολικός 

αριθμός των δανεισμών, καθώς και τα διεθνή συναλλακτικά 

ήθη προσαρμοσμένα στις συνθήκες της Ελλάδας εν όψει ιδίως 

του πληθυσμού της και του Ακαθάριστου Εγχωρίου Προϊόντος 

της. 

Με την παρ. 4 του παρόντος άρθρου προβλέπεται ότι η αμοιβή 

για τον δημόσιο δανεισμό έργων λόγου κατανέμεται κατά 

εβδομήντα τοις εκατό (70%) στους πνευματικούς δημιουργούς 

και ειδικότερα στους συγγραφείς, μεταφραστές, φωτογράφους 

και εικονογράφους και κατά τριάντα τοις εκατό (30%) στους 

εκδότες. Για τον δανεισμό φορέων ήχου ή ήχου και εικόνας η 

ως άνω αμοιβή κατανέμεται κατά πενήντα πέντε τοις εκατό 

(55%) στους πνευματικούς δημιουργούς, τριάντα τοις εκατό 

(30%) στους ερμηνευτές - εκτελεστές καλλιτέχνες και δεκαπέντε 

τοις εκατό (15%) στους παραγωγούς φορέων ήχου ή ήχου και 

εικόνας. Για τα πρώτα τρία (3) έτη η αμοιβή θα κατανεμηθεί 

μόνο στους δικαιούχους – πνευματικούς δημιουργούς και 

εκδότες - εντύπων, λόγω της περιορισμένης έκτασης δημόσιου 

δανεισμού υλικών φορέων ήχου ή ήχου και εικόνας. Με την 

απόφαση του τετάρτου εδαφίου της παρ. 3 θα αποφασιστεί αν 

θα καταβληθεί αμοιβή και θα καθοριστεί το ύψος αυτής για τον 

δημόσιο δανεισμό  υλικών φορέων ήχου ή ήχου και εικόνας.  



 

Με την παρ. 5 ρυθμίζεται ότι η ανωτέρω αμοιβή καταβάλλεται 

υποχρεωτικά στους αρμόδιους οργανισμούς συλλογικής 

διαχείρισης και η καταβολή της απαλλάσσει από οποιαδήποτε 

άλλη υποχρέωση σχετικά με τον δημόσιο δανεισμό. Η 

κατανομή της αμοιβής μεταξύ των οργανισμών των 

πνευματικών δημιουργών ορίζεται με συμφωνία μεταξύ τους. 

Σε περίπτωση που δεν έχει επιτευχθεί συμφωνία εντός 

ενενήντα (90) ημερών από τη θέση σε ισχύ της παρούσας 

ρύθμισης, και, εφεξής, εντός ενενήντα (90) ημερών από τη 

δημοσίευση της απόφασης του τρίτου εδαφίου της παρ. 3, η 

απόφαση για την κατανομή λαμβάνεται από τον Οργανισμό 

Πνευματικής Ιδιοκτησίας (ΟΠΙ). Η απόφαση του ΟΠΙ 

διαμορφώνεται σύμφωνα με τις απόψεις των ενδιαφερόμενων 

οργανισμών συλλογικής διαχείρισης, την καλή πίστη, τα 

συναλλακτικά ήθη και τις ακολουθούμενες πρακτικές σε 

διεθνές και ενωσιακό επίπεδο. Οι οργανισμοί συλλογικής 

διαχείρισης που δεν συμφωνούν με την απόφαση του ΟΠΙ 

μπορούν να ζητήσουν από το Μονομελές Πρωτοδικείο Αθηνών, 

δικάζον κατά τη διαδικασία των ασφαλιστικών μέτρων, να 

καθορίσει άλλη κατανομή. 

Τέλος, με την παρ. 6 ορίζεται ότι αμοιβή οφείλεται και στις 

περιπτώσεις που ο δημόσιος δανεισμός πραγματοποιείται από 

ανοιχτές στο κοινό βιβλιοθήκες κοινωφελών ιδρυμάτων, 

οργανισμών και μορφωτικών ιδρυμάτων μη επιχορηγούμενων 

τακτικά από το Κράτος ή ΟΤΑ α΄ και β΄ βαθμού, το ύψος της 

οποίας συμφωνείται μεταξύ των ιδρυμάτων και φορέων αυτών 

και των οργανισμών συλλογικής διαχείρισης. Αν δεν επιτευχθεί 

συμφωνία μεταξύ τους εντός εξήντα (60) ημερών από τη θέση 

σε ισχύ της παρούσας ρύθμισης, οποιοδήποτε από τα μέρη 

μπορεί να ζητήσει από το Μονομελές Πρωτοδικείο Αθηνών, 

δικάζον κατά τη διαδικασία των ασφαλιστικών μέτρων, να 

καθορίσει το ύψος της αμοιβής. Για τα κριτήρια προσδιορισμού 

της αμοιβής ισχύουν τα οριζόμενα στην παρ. 3 του παρόντος 

άρθρου και για την κατανομή της αμοιβής ισχύουν τα 

οριζόμενα στις παρ. 4 και 5 του παρόντος άρθρου.  

34 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση του σχεδίου νόμου στόχος 

είναι να επιτευχθούν οι απαραίτητες τροποποιήσεις στην παρ. 

4 του άρθρου 33 ν. 2121/1993 κατόπιν της θέσπισης του 

δημοσίου δανεισμού ως δικαιώματος εύλογης αμοιβής.  



 

35 Η αξιολογούμενη ρύθμιση του σχεδίου νόμου στόχο έχει να 

επιφέρει τις αναγκαίες τροποποιήσεις στο άρθρο 46 του ν. 

2121/1993 ώστε ο δημόσιος δανεισμός να μην αποτελεί πλέον 

αποκλειστικό δικαίωμα των ερμηνευτών ή εκτελεστών 

καλλιτεχνών.  

36 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση του σχεδίου νόμου στόχος 

είναι να επέλθουν οι αναγκαίες τροποποιήσεις στο άρθρο 47 

του ν. 2121/1993 ώστε ο δημόσιος δανεισμός να μην αποτελεί 

πλέον αποκλειστικό δικαίωμα των παραγωγών 

φωνογραφημάτων και οπτικοακουστικών έργων.  

37 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση του σχεδίου νόμου επέρχονται 

οι αναγκαίες τροποποιήσεις στο άρθρο 48 του ν. 2121/1993, 

ώστε ο δημόσιος δανεισμός να μην αποτελεί πλέον 

αποκλειστικό δικαίωμα των ραδιοτηλεοπτικών οργανισμών. 

38 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση του σχεδίου νόμου 

επεκτείνεται η εφαρμογή της αξίωσης της εύλογης αμοιβής και 

στα συγγενικά δικαιώματα.  

Δ.  Έκθεση γενικών συνεπειών  

 

18. Οφέλη αξιολογούμενης ρύθμισης  

 

      

ΘΕΣΜΟΙ, 

ΔΗΜΟΣΙΑ 

ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 

ΑΓΟΡΑ, 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ & 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 

ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, ΑΣΤΙΚΟ 

ΚΑΙ 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ 

ΟΦΕΛΗ 

ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

ΑΜΕΣΑ 

Αύξηση εσόδων     Χ Χ      

Μείωση δαπανών           

Εξοικονόμηση χρόνου           

Μεγαλύτερη 

αποδοτικότητα / 

αποτελεσματικότητα 

          

Άλλο           

ΕΜΜΕΣΑ 

Βελτίωση 

παρεχόμενων 

υπηρεσιών 

          



 

Δίκαιη μεταχείριση 

πολιτών 
          

Αυξημένη αξιοπιστία 

/ διαφάνεια θεσμών 
          

Βελτιωμένη 

διαχείριση κινδύνων 
          

Άλλο           

 

Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 

 

Με τις αξιολογούμενες ρυθμίσεις του Γ΄ Μέρους ενσωματώνεται στην ελληνική νομοθεσία η Οδηγία 

2006/115/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 12ης Δεκεμβρίου 2006 σχετικά με το 

δικαίωμα εκμίσθωσης, το δικαίωμα δανεισμού και ορισμένα δικαιώματα συγγενικά προς την πνευματική 

ιδιοκτησία στον τομέα των προϊόντων της διάνοιας. Με τις αξιολογούμενες ρυθμίσεις προβλέπεται ότι ο 

δημόσιος δανεισμός δεν αποτελεί πλέον αποκλειστικό δικαίωμα των ερμηνευτών ή εκτελεστών καλλιτεχνών, 

των παραγωγών φωνογραφημάτων και οπτικοακουστικών έργων και των ραδιοτηλεοπτικών οργανισμών και 

εισάγεται σύστημα εύλογης αμοιβής, η οποία για μεν τους φορείς που ανήκουν, εποπτεύονται ή 

επιχορηγούνται από το Κράτος ή ΟΤΑ προσδιορίζεται με τον παρόντα νόμο στο ποσό των τριακοσίων πενήντα 

χιλιάδων (350.000,00) ευρώ ετησίως για μία τριετία (χορηγούμενης νομοθετικής εξουσιοδότησης για την 

αναπροσαρμογή της ανά τριετία με κοινή υπουργική απόφαση) ενώ για τους ιδιωτικούς φορείς θα 

προσδιορίζεται κατ’ αρχήν με συμφωνία, άλλως από το αρμόδιο δικαστήριο. Οι αξιολογούμενες ρυθμίσεις 

προβλέπουν αναλυτικά τα κριτήρια προσδιορισμού της αμοιβής, την υποχρεωτική συλλογική διαχείρισή της, 

την κατανομή της μεταξύ των δικαιούχων και την επίλυση διαφορών μεταξύ των οργανισμών συλλογικής 

διαχείρισης των δικαιούχων, με σκοπό τη διασφάλιση της απόλυτης αποτελεσματικότητας του συστήματος 

εύλογης αμοιβής. Τέλος επιτυγχάνεται με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις η επέκταση της εφαρμογής της αξίωσης 

της εύλογης αμοιβής και στα συγγενικά δικαιώματα.  

19. Κόστος αξιολογούμενης ρύθμισης  

 

      

ΘΕΣΜΟΙ, 

ΔΗΜΟΣΙΑ 

ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 

ΑΓΟΡΑ, 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ & 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 

ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, ΑΣΤΙΚΟ 

ΚΑΙ 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ 

ΚΟΣΤΟΣ 

ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΕΝΑΡΞΗ 

ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 

ΤΗΣ 

ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

Σχεδιασμός / 

προετοιμασία 
          

Υποδομή / 

εξοπλισμός 
          



 

Προσλήψεις / 

κινητικότητα 
          

Ενημέρωση 

εκπαίδευση 

εμπλεκομένων 

          

Άλλο χ          

ΓΙΑ ΤΗ 

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ & 

ΑΠΟΔΟΣΗ 

ΤΗΣ 

ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

Στήριξη και 

λειτουργία 

διαχείρισης 

          

Διαχείριση 

αλλαγών κατά 

την εκτέλεση 

          

Κόστος 

συμμετοχής 

στη νέα 

ρύθμιση 

          

Άλλο χ          

 

 Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20. Κίνδυνοι αξιολογούμενης ρύθμισης  

 

      

ΘΕΣΜΟΙ, 

ΔΗΜΟΣΙΑ 

ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 

ΑΓΟΡΑ, 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ & 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 

ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, ΑΣΤΙΚΟ 

ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ 

ΚΙΝΔΥΝΟΙ 

ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ 

ΚΙΝΔΥΝΩΝ 

Αναγνώριση / 

εντοπισμός 

κινδύνου 

          

Διαπίστωση 

συνεπειών 

κινδύνων στους 

στόχους 

          



 

Σχεδιασμός 

αποτροπής / 

αντιστάθμισης 

κινδύνων 

          

Άλλο           

ΜΕΙΩΣΗ 

ΚΙΝΔΥΝΩΝ 

Πιλοτική 

εφαρμογή 
          

Ανάδειξη καλών 

πρακτικών κατά 

την υλοποίηση 

της ρύθμισης 

          

Συνεχής 

αξιολόγηση 

διαδικασιών 

διαχείρισης 

κινδύνων 

          

Άλλο           

 

Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 

Δεν υπάρχουν κίνδυνοι κατά την εφαρμογή της αξιολογούμενης ρύθμισης. 

 

21. 

Γνώμες ή πορίσματα αρμόδιων υπηρεσιών και ανεξάρτητων αρχών (ηλεκτρονική 

επισύναψη).  

Ειδική αιτιολογία σε περίπτωση σημαντικής απόκλισης μεταξύ της γνωμοδότησης 

και της αξιολογούμενης ρύθμισης. 

  

 

 

Ε.  Έκθεση διαβούλευσης  

22. 

Διαβούλευση κατά τη διάρκεια της νομοπαρασκευαστικής διαδικασίας από την 

έναρξη κατάρτισης της αξιολογούμενης ρύθμισης μέχρι την υπογραφή από τους 

συναρμόδιους Υπουργούς 

 

 

      

Συνεργασία με άλλα 

υπουργεία / υπηρεσίες  

Το παρόν σχέδιο νόμου στηρίχθηκε στα προσχέδια 

νόμου του Οργανισμού Πνευματικής Ιδιοκτησίας 

καθώς και της Ομάδας Εργασίας η οποία 



 

 

 

συγκροτήθηκε με την υπό στοιχεία ΥΠΠΟΑ/ 

19862/05/05/2021 υπουργική απόφαση. 

 

 

      

 

 

Συνεργασία με 

κοινωνικούς φορείς / 

Ανεξάρτητες Αρχές 

 

 

 

      

 

 

Διεθνής διαβούλευση 

 

 

 

 

23. 
Σχόλια στο πλαίσιο της διαβούλευσης μέσω της ηλεκτρονικής πλατφόρμας 

www.opengov.gr (ηλεκτρονική επισύναψη της έκθεσης) 

 

 

Επί των γενικών 

αρχών («επί της 

αρχής») της 

αξιολογούμενης 

ρύθμισης 

 

 

Αριθμός 

συμμετασχόντων 

 

 

 

 

 

Σχόλια που υιοθετήθηκαν 

 

 

 

 

 

 

Σχόλια που δεν 

υιοθετήθηκαν 

(συμπεριλαμβανομένης 

επαρκούς αιτιολόγησης) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Επί των άρθρων 

της 

 

Αριθμός 

συμμετασχόντων 

 

 

  

http://www.opengov.gr/


 

αξιολογούμενης 

ρύθμισης 

 

 

 

Σχόλια που υιοθετήθηκαν 

 

 

 

Σχόλια που δεν 

υιοθετήθηκαν 

(συμπεριλαμβανομένης 

επαρκούς αιτιολόγησης) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Στ.  Έκθεση νομιμότητας  

 

24. Συναφείς συνταγματικές διατάξεις 

 Άρθρα 5, 5Α, 9Α, 16 και 28 του Συντάγματος 

25. Ενωσιακό δίκαιο  

 

      

      

Πρωτογενές ενωσιακό 

δίκαιο 

(συμπεριλαμβανομένου 

του Χάρτη Θεμελιωδών 

Δικαιωμάτων) 

Άρθρο 64, 74 και 122 Συνθήκης για τη Λειτουργία της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης 

 

      

      
Κανονισμός 

 

 

      

      
Οδηγία 

Οδηγία 2006/115/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 

και του Συμβουλίου, της 12ης Δεκεμβρίου 2006, 

σχετικά με το δικαίωμα εκμίσθωσης, το δικαίωμα 

δανεισμού και ορισμένα δικαιώματα συγγενικά προς 

την πνευματική ιδιοκτησία στον τομέα των προϊόντων 

της διανοίας (ΕΕ L 376 της 27.12.2006, σ. 28).  



 

 

      

 

      
Απόφαση 

 

26. Συναφείς διατάξεις διεθνών συνθηκών ή συμφωνιών  

      

      
Ευρωπαϊκή Σύμβαση 

των Δικαιωμάτων του 

Ανθρώπου 

 

 

      Διεθνείς συμβάσεις 

 

27. 
Συναφής νομολογία των ανωτάτων και άλλων εθνικών δικαστηρίων, καθώς και 

αποφάσεις των Ανεξάρτητων Αρχών 

  Στοιχεία & βασικό περιεχόμενο απόφασης 

 

      

      

Ανώτατο ή άλλο εθνικό 

δικαστήριο  

(αναφέρατε) 

 

 

 

      

Ανεξάρτητη Αρχή 

(αναφέρατε) 

 

28. Συναφής ευρωπαϊκή και διεθνής νομολογία 

  Στοιχεία & βασικό περιεχόμενο απόφασης 

 

 

      

Νομολογία Δικαστηρίου 

Ε.Ε. 

 

      

      

Νομολογία Ευρωπαϊκού 

Δικαστηρίου 

Δικαιωμάτων του 

Ανθρώπου 

 



 

 

 

      

Άλλα ευρωπαϊκά ή 

διεθνή δικαστήρια ή 

διαιτητικά όργανα 

 

 

Η.  Έκθεση εφαρμογής της ρύθμισης  

 

 

31. Συναρμοδιότητα Υπουργείων / υπηρεσιών / φορέων 

Σχετική διάταξη 

αξιολογούμενης 

ρύθμισης 

Συναρμόδια Υπουργεία – 

Συναρμόδιες υπηρεσίες / φορείς 

Αντικείμενο 

συναρμοδιότητας 

 

 

  

 

 

  

 

 

  

 

 

  

 

 

  

32. Έκδοση κανονιστικών πράξεων και εγκυκλίων 

Εξουσιοδοτική 

διάταξη 

Είδος 

πράξης 

Αρμόδιο ή 

επισπεύδον 

Υπουργείο ή 

υπηρεσία 

Αντικείμενο 

Χρονοδιάγραμμα 

(ενδεικτική ή 

αποκλειστική 

προθεσμία) 

 

Άρθρο 33  

(παρ. 3 του 

άρθρου 5Α του 

ν. 2121/1993)  

 

 

ΚΥΑ   

Υπουργοί 

Οικονομικών, 

Παιδείας και 

Θρησκευμάτων, 

Πολιτισμού και 

Αθλητισμού και 

Εσωτερικών 

 

 

Καθορισμός 

διαδικασίας που 

απαιτείται, 

δικαιολογητικών 

και σχετικών 

τίτλων 

πληρωμής για 

την είσπραξη 

της αμοιβής που 

ορίζεται για τρία 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

Υπουργοί 

Οικονομικών, 

Παιδείας και 

Θρησκευμάτων, 

Πολιτισμού και 

Αθλητισμού και 

Εσωτερικών 

(3) έτη με την 

παρ. 3 του νέου 

άρθρου 5Α ν. 

2121/1993. 

 

Αναπροσαρμογή 

ανά τριετία της 

αμοιβής που 

ορίζεται με την 

παρ. 3 του νέου 

άρθρου 5Α ν. 

2121/1993, 

καθορισμός  

κάθε σχετικής 

λεπτομέρειας, 

ιδίως του 

υπόχρεου 

καταβολής, των 

απαιτούμενων 

δικαιολογητικών 

και της 

διαδικασίας 

πληρωμής 

καθώς επίσης 

και ορισμός του 

αν θα 

καταβληθεί 

αμοιβή και 

καθορισμός  του 

ύψος αυτής για 

τον δημόσιο 

δανεισμό  

υλικών φορέων 

ήχου ή ήχου και 

εικόνας.  

 

 

 

 

 



 

 

 

Ανάγκη σύστασης νέου νομικού προσώπου, ανώνυμης εταιρίας ή δημόσιας 

υπηρεσίας 

Δεν βρίσκει εφαρμογή 

33. 
Ποιες διατάξεις της αξιολογούμενης ρύθμισης προβλέπουν τη σύσταση νέου 

νομικού προσώπου, ανώνυμης εταιρίας ή δημόσιας υπηρεσίας; 

  

34. 

Γιατί προτείνεται η σύσταση αυτού του νέου οργάνου και δεν επαρκούν οι 

υφιστάμενες διοικητικές δομές για να επιτευχθεί ο στόχος της αξιολογούμενης 

ρύθμισης; 

  

35. Χρόνος έναρξης λειτουργίας του νέου οργάνου 

  

36. 

Έχει γίνει η σχετική οικονομοτεχνική μελέτη αναφορικά με τη σύσταση του νέου 

οργάνου;            ΝΑΙ                 ΟΧΙ      

 

Εάν ΝΑΙ, να επισυναφθεί ηλεκτρονικά. 

 

  

Στοιχεία νέου νομικού προσώπου, ανώνυμης εταιρίας ή δημόσιας υπηρεσίας 

37. Επωνυμία ή ονομασία και νομική μορφή 

  

38. Χώρος λειτουργίας του νέου οργάνου 

  

39. Διασφάλιση επαρκούς υλικοτεχνικού & ηλεκτρονικού εξοπλισμού 

  

40. Τρόπος στελέχωσης του νέου οργάνου 

  

 

 



 

Ανάλυση Συνέπειων Ρύθμισης Μέρους Δ’ - Άρθρα 39-44 

ΤΙΤΛΟΣ ΑΞΙΟΛΟΓΟΥΜΕΝΗΣ ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

 

 

 

 

 

 

Επισπεύδον Υπουργείο 

Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού 

Στοιχεία επικοινωνίας: 

1. Κωνσταντίνος Πλατίτσας, Νομικός Σύμβουλος της Υπουργού Πολιτισμού και Αθλητισμού, τηλ.: 

6976623163, 6973403527, e-mail: constantin.platitsas@gmail.com  

2. Παναγιώτης Χίνης, Διευθυντής του Ιδιαίτερου Γραφείου της Υπουργού Πολιτισμού και 

Αθλητισμού, τηλ.: 2131322710, 6932521336, e-mail : pchinis@culture.gr  

3. Χαρίτων Φ. Σταυρόπουλος, Δικηγόρος, τηλ.: 2106109420, e-mail: info@lawstav.gr 

4. Βασιλική Ν. Οικονομοπούλου, Δικηγόρος, τηλ.: 2106109420, e-mail:vasikon1@hotmail.com 

 
Επιλέξατε από τον παρακάτω κατάλογο τον τομέα ή τους τομείς νομοθέτησης  

στους οποίους αφορούν οι βασικές διατάξεις της αξιολογούμενης ρύθμισης: 

 

ΤΟΜΕΙΣ ΝΟΜΟΘΕΤΗΣΗΣ  

(Χ) 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ - ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ21 Χ 

  

ΕΘΝΙΚΗ ΑΜΥΝΑ – ΕΞΩΤΕΡΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ22  

  

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ / ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΗ / ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ23  

  

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ24  

  

ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΙΟΙΚΗΣΗ – ΔΗΜΟΣΙΑ ΤΑΞΗ – ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ25  

  

ΑΝΑΠΤΥΞΗ – ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ26  

 
21 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Παιδείας & Θρησκευμάτων και Υπουργείου Πολιτισμού & Αθλητισμού. 

22 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Εθνικής Άμυνας και Υπουργείου Εξωτερικών. 

23 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Οικονομικών. 

24 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων και Υπουργείου Υγείας.  

25 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Εσωτερικών, Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Υπουργείου 
Προστασίας του Πολίτη και Υπουργείου Δικαιοσύνης. 

26 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Ανάπτυξης & Επενδύσεων, Υπουργείου Περιβάλλοντος & Ενέργειας, 
Υπουργείου Υποδομών & Μεταφορών, Υπουργείου Ναυτιλίας & Νησιωτικής Πολιτικής, Υπουργείου Αγροτικής 
Ανάπτυξης & Τροφίμων και Υπουργείου Τουρισμού.  

ΜΕΡΟΣ Δ’ 

Ρυθμίσεις για την αναπαραγωγή πρόσθετου αντιτύπου από μη κερδοσκοπικές βιβλιοθήκες 

ή αρχεία, την εφαρμογή των Οδηγιών (ΕΕ) 789/2019, (ΕΕ) 790/2019 και 2016/115/ΕΚ και τη 

διευκρίνιση του πεδίου εφαρμογής της υποχρέωσης καταβολής εύλογης αμοιβής - 

Τροποποίηση ν. 2121/1993 και ν. 4481/2017 



 

Α. Αιτιολογική έκθεση   

 

Η «ταυτότητα» της αξιολογούμενης ρύθμισης 

1. Ποιο ζήτημα αντιμετωπίζει η αξιολογούμενη ρύθμιση; 

 Με τα άρθρα 41 έως 43 του παρόντος Μέρους επιδιώκεται να ρυθμιστούν τα εξής:  

(α) Η εναρμόνιση των άρθρων 22 και 71 του ν. 2121/1993 με ρυθμίσεις που 

εισάγονται με τον παρόντα νόμο και αποτελούν ενσωμάτωση των Οδηγιών (ΕΕ) 

789/2019, (ΕΕ) 790/2019 και 2006/115/ΕΚ. 

(β) Η πρόβλεψη της χωρίς την άδεια του δημιουργού και χωρίς αμοιβή 

αναπαραγωγής πρόσθετου αντιτύπου από μη κερδοσκοπικές βιβλιοθήκες ή αρχεία, 

ο δημόσιος δανεισμός από σχολικές και ακαδημαϊκές  βιβλιοθήκες και η κατάργηση 

της νομοθετικής εξουσιοδότησης της περ. β) της παρ. 2 του άρθρου 22  του ν. 

2121/1993 για την έκδοση προεδρικού διατάγματος περί καθορισμού της αμοιβής 

που λαμβάνουν οι δικαιούχοι για τον δημόσιο δανεισμό, του τρόπου και του 

συστήματος είσπραξης και διανομής της, του συνόλου των βιβλιοθηκών και 

φορέων, που εμπίπτουν στη ρύθμιση καθώς και κάθε σχετικής λεπτομέρειας καθώς 

και της διάταξης σύμφωνα με την οποία μέχρι την έκδοση του προεδρικού 

διατάγματος, οι δημόσιες βιβλιοθήκες, οι βιβλιοθήκες που ανήκουν σε Ν.Π.Δ.Δ. και 

σε Ν.Π.Ι.Δ., που εποπτεύονται από το Κράτος, οι δημοτικές βιβλιοθήκες, οι 

βιβλιοθήκες κοινωφελών ιδρυμάτων και οργανισμών, μορφωτικών ιδρυμάτων και 

αποστολών στην Ελλάδα καθώς και οι βιβλιοθήκες ιδιωτικών εκπαιδευτηρίων δεν 

καταβάλλουν αμοιβή για τον δημόσιο δανεισμό. Ήδη το ζήτημα της αμοιβής για τον 

δημόσιο δανεισμό ρυθμίζεται στο άρθρο 33 του παρόντος.  

(γ) Η κατάργηση της ρύθμισης που αφορά στην έκταση της μεταβίβασης του 

περιουσιακού δικαιώματος και των συμβάσεων και την παροχή αδειών στην 

περίπτωση που εκείνος που αποκτά το δικαίωμα ή την άδεια είναι υποχρεωμένος, 

μέσα σε εύλογο χρόνο, να καταστήσει το έργο προσιτό στο κοινό με τον κατάλληλο 

τρόπο εκμετάλλευσης καθώς το ζήτημα ρυθμίζεται με το άρθρο 23 του παρόντος.  

(δ) Η τροποποίηση του άρθρου 18 του ν. 2121/1993 ώστε, αφενός να αποσαφηνιστεί 

για το μέλλον ότι οι φορητές ηλεκτρονικές συσκευές-ταμπλέτες (tablets) και τα 

έξυπνα κινητά τηλέφωνα (smartphones) περιλαμβάνονται στην έννοια των 

ηλεκτρονικών υπολογιστών και αφετέρου να αποσαφηνιστεί από την 1η.1.2023 και 

εφεξής το περιεχόμενο της υπεύθυνης δήλωσης του ν. 1599/1986 που υποβάλλεται 

από τους υπόχρεους αναφορικά με τεχνικά μέσα ή/και χαρτί κατάλληλο για 

φωτοτυπίες που δεν προορίζονται ή εν τέλει δεν χρησιμοποιήθηκαν για ιδιωτική 

αναπαραγωγή.  

 



 

2. Γιατί αποτελεί πρόβλημα;  

 Με τις αξιολογούμενες ρυθμίσεις επιδιώκεται:  

(α) Η εναρμόνιση των άρθρων 22 και 71 του ν. 2121/1993 με ρυθμίσεις που 

εισάγονται με τον παρόντα νόμο και αποτελούν ενσωμάτωση των Οδηγιών (ΕΕ) 

789/2019, (ΕΕ) 790/2019 και 2006/115/ΕΚ.  

(β) Η πρόβλεψη της χωρίς την άδεια του δημιουργού και χωρίς αμοιβή 

αναπαραγωγής πρόσθετου αντιτύπου από μη κερδοσκοπικές βιβλιοθήκες ή αρχεία, 

ο δημόσιος δανεισμός από σχολικές και ακαδημαϊκές  βιβλιοθήκες και η κατάργηση 

της νομοθετικής εξουσιοδότησης της περ. β) της παρ. 2 του άρθρου 22  του ν. 

2121/1993 για την έκδοση προεδρικού διατάγματος περί καθορισμού της αμοιβής 

που λαμβάνουν οι δικαιούχοι για τον δημόσιο δανεισμό, του τρόπου και του 

συστήματος είσπραξης και διανομής της, του συνόλου των βιβλιοθηκών και  

φορέων, που εμπίπτουν στη ρύθμιση καθώς και κάθε σχετικής λεπτομέρειας καθώς 

και της διάταξης σύμφωνα με την οποία μέχρι την έκδοση του προεδρικού 

διατάγματος, οι δημόσιες βιβλιοθήκες, οι βιβλιοθήκες που ανήκουν σε Ν.Π.Δ.Δ. και 

σε Ν.Π.Ι.Δ., που εποπτεύονται από το Κράτος, οι δημοτικές βιβλιοθήκες, οι 

βιβλιοθήκες κοινωφελών ιδρυμάτων και οργανισμών, μορφωτικών ιδρυμάτων και 

αποστολών στην Ελλάδα, καθώς και οι βιβλιοθήκες ιδιωτικών εκπαιδευτηρίων δεν 

καταβάλλουν αμοιβή για το δημόσιο δανεισμό. Ήδη το ζήτημα της αμοιβής για τον 

δημόσιο δανεισμό ρυθμίζεται στο άρθρο 33 του παρόντος.  

(γ) Η κατάργηση της ρύθμισης που αφορά στην έκταση της μεταβίβασης του 

περιουσιακού δικαιώματος και των συμβάσεων και την παροχή αδειών στην 

περίπτωση που εκείνος που αποκτά το δικαίωμα ή την άδεια είναι υποχρεωμένος, 

μέσα σε εύλογο χρόνο, να καταστήσει το έργο προσιτό στο κοινό με τον κατάλληλο 

τρόπο εκμετάλλευσης καθώς το ζήτημα ρυθμίζεται με το άρθρο 23 του παρόντος 

(δ) Η τροποποίηση του άρθρου 18 του ν. 2121/1993 ώστε, αφενός να αποσαφηνιστεί 

για το μέλλον ότι οι φορητές ηλεκτρονικές συσκευές-ταμπλέτες (tablets) και τα 

έξυπνα κινητά τηλέφωνα (smartphones) περιλαμβάνονται στην έννοια των 

ηλεκτρονικών υπολογιστών και αφετέρου να αποσαφηνιστεί από την 1η.1.2023 και 

εφεξής το περιεχόμενο της υπεύθυνης δήλωσης του ν. 1599/1986 που υποβάλλεται 

από τους υπόχρεους αναφορικά με τεχνικά μέσα ή/και χαρτί κατάλληλο για 

φωτοτυπίες που δεν προορίζονται ή εν τέλει δεν χρησιμοποιήθηκαν για ιδιωτική 

αναπαραγωγή. 

3. Ποιους φορείς ή πληθυσμιακές ομάδες αφορά; 

 1. Η ρύθμιση του άρθρου 41 αφορά στις μη κερδοσκοπικές βιβλιοθήκες ή αρχεία 

και έμμεσα στους χρήστες αυτών.  



 

2. Η ρύθμιση του άρθρου 43 αφορά στους υποχρέους καταβολής της εύλογης 

αμοιβής του άρθρου 18 του ν. 2121/1993 και έμμεσα το ευρύ κοινό που ασκεί την 

ελευθερία ιδιωτικής αναπαραγωγής.   

 

Η αναγκαιότητα της αξιολογούμενης ρύθμισης 

4. 

Το εν λόγω ζήτημα έχει αντιμετωπιστεί με νομοθετική ρύθμιση στο παρελθόν; 

ΝΑΙ                 ΟΧΙ      

 

Εάν ΝΑΙ, ποιο είναι το ισχύον νομικό πλαίσιο που ρυθμίζει το ζήτημα; 

 Τα άρθρα 22, 71, 5Α του ν. 2121/1993. 

5. Γιατί δεν είναι δυνατό να αντιμετωπιστεί στο πλαίσιο της υφιστάμενης νομοθεσίας 

i)   με αλλαγή προεδρικού 

διατάγματος, 

υπουργικής απόφασης 

ή άλλης κανονιστικής 

πράξης; 

Το ισχύον νομοθετικό πλαίσιο δεν παρέχει 

εξουσιοδοτική διάταξη για την έκδοση κανονιστικής 

ρύθμισης.  

Οι σκοποί και οι στόχοι του Μέρους Δ’ του σχεδίου 

νόμου που επιδιώκονται με την αξιολογούμενη 

ρύθμιση δεν είναι δυνατόν να επιτευχθούν με αλλαγή 

διοικητικής πρακτικής ή νέας ερμηνευτικής 

προσέγγισης της υφιστάμενης νομοθεσίας. 

ii)  με αλλαγή διοικητικής  

πρακτικής 

συμπεριλαμβανομένης 

της δυνατότητας νέας 

ερμηνευτικής 

προσέγγισης της 

υφιστάμενης 

νομοθεσίας; 

Οι σκοποί των άρθρων 39-44 του Μέρους Δ’ του 

σχεδίου νόμου δεν επιτυγχάνονται με αλλαγή 

διοικητικής πρακτικής ή με νέα ερμηνευτική 

προσέγγιση της υφιστάμενης νομοθεσίας διότι 

απαιτείται αναπροσαρμογή  του ελληνικού δικαίου 

ώστε να εναρμονιστεί με τα άρθρα που εισάγονται με 

τον παρόντα νόμο λόγω της ενσωμάτωσης των οδηγιών 

(ΕΕ) 789/2019, (ΕΕ) 790/2019 και 2006/115/ΕΚ.  

iii) με διάθεση 

περισσότερων 

ανθρώπινων και 

υλικών πόρων; 

Οι σκοποί των άρθρων 39-44 δεν επιτυγχάνονται μέσω 

διάθεσης ανθρώπινων και/η υλικών πόρων. 

Συναφείς πρακτικές  

6. 
 

Έχετε λάβει υπόψη συναφείς πρακτικές;            ΝΑΙ                 ΟΧΙ      



 

Εάν ΝΑΙ, αναφέρατε συγκεκριμένα: 

 

i)   σε άλλη/ες 

χώρα/ες της Ε.Ε. ή 

του ΟΟΣΑ: 

 

ii)  σε όργανα της Ε.Ε.:  

iii) σε διεθνείς 

οργανισμούς: 

 

Στόχοι αξιολογούμενης ρύθμισης 

7. 
Σημειώστε ποιοι από τους στόχους βιώσιμης ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών 

επιδιώκονται με την αξιολογούμενη ρύθμιση 

 

 

                                                                                                 

                                                                                     

 

 

 

                                                                                               

 

 

 

                                                                                                     

 

 

 

                                                                                     

 

8. Ποιοι είναι οι στόχοι της αξιολογούμενης ρύθμισης;  

i)   βραχυπρόθεσμοι: 
 

ii)  μακροπρόθεσμοι:  

                      



 

9. Ειδικότεροι στόχοι ανάλογα με τον τομέα νομοθέτησης27 

 

 

 

 

Ψηφιακή διακυβέρνηση 

10. 

Σε περίπτωση που προβλέπεται η χρήση πληροφοριακού συστήματος, ποια θα είναι 

η συμβολή αυτού στην επίτευξη των στόχων της αξιολογούμενης ρύθμισης:         

ΑΜΕΣΗ           ή/και      ΕΜΜΕΣΗ      

Δεν βρίσκει εφαρμογή 

i)   Εάν είναι άμεση, 

εξηγήστε: 

 

ii)  Εάν είναι έμμεση, 

εξηγήστε: 

 

11. 

Το προβλεπόμενο πληροφοριακό σύστημα είναι συμβατό με την εκάστοτε ψηφιακή 

στρατηγική της χώρας (Βίβλος Ψηφιακού Μετασχηματισμού);                                     

  ΝΑΙ                 ΟΧΙ      

Εξηγήστε:  

12. 
Διασφαλίζεται η διαλειτουργικότητα του εν λόγω πληροφοριακού συστήματος με 

άλλα υφιστάμενα συστήματα;     ΝΑΙ                 ΟΧΙ      

Αναφέρατε ποια είναι 

αυτά τα συστήματα: 
 

13. 
Έχει προηγηθεί μελέτη βιωσιμότητας του προβλεπόμενου πληροφοριακού 

συστήματος;                           ΝΑΙ                 ΟΧΙ      

Εξηγήστε:  

 

 

 
27   Για την ενδεικτική παράθεση δεικτών αξιοποιήθηκαν οι βάσεις δεδομένων του ΟΟΣΑ 

(https://data.oecd.org/Greece.htm) και της ΕΛΣΤΑΤ (http://www.statistics.gr/). 

https://data.oecd.org/Greece.htm
http://www.statistics.gr/


 

Κατ’ άρθρο ανάλυση αξιολογούμενης ρύθμισης 

14. Σύνοψη στόχων κάθε άρθρου 

Άρθρο Στόχος 

39 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση αναφέρεται ο σκοπός του 

Μέρους Δ΄. 

40 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση ορίζεται  το αντικείμενο του 

Μέρους Δ΄. 

41 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επιτρέπεται η χωρίς την άδεια 

του δημιουργού και χωρίς αμοιβή αναπαραγωγή πρόσθετου 

αντιτύπου από μη κερδοσκοπικές βιβλιοθήκες ή αρχεία. 

Ειδικότερα με το άρθρο 41 του σχεδίου νόμου τροποποιείται το 

άρθρο 22 του ν. 2121/1993 ως προς τον τίτλο και το 

περιεχόμενό του. Με τη νέα προτεινόμενη διάταξη ως 

διαμορφώνεται και τιτλοφορείται «Αναπαραγωγή πρόσθετου 

αντιτύπου από μη κερδοσκοπικές βιβλιοθήκες ή αρχεία» 

επιτρέπεται χωρίς την άδεια του δημιουργού και χωρίς αμοιβή 

η αναπαραγωγή ενός πρόσθετου αντιτύπου από μη 

κερδοσκοπικές βιβλιοθήκες ή αρχεία, που έχουν αντίτυπο του 

έργου στη μόνιμη συλλογή τους, προκειμένου να διατηρήσουν 

το αντίτυπο αυτό ή να το μεταβιβάσουν σε άλλη, μη 

κερδοσκοπική, βιβλιοθήκη ή αρχείο. Η αναπαραγωγή 

επιτρέπεται μόνο αν είναι αδύνατη η προμήθεια ενός τέτοιου 

αντίτυπου από την αγορά σε σύντομο χρόνο και με εύλογους 

όρους. 

42 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται το άρθρο 71 του 

ν. 2121/1993, όπου απαριθμούνται οι διατάξεις του ν. 

2121/1993 που αποτελούν ενσωμάτωση ενωσιακών οδηγιών 

και προστίθενται οι διατάξεις που αποτελούν εφαρμογή των 

διατάξεων των Οδηγιών (ΕΕ) 789/2019, (ΕΕ) 790/2019 και 

2016/115/ΕΚ. 

43 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται το άρθρο 18 του 

ν. 2121/1993 ώστε, αφενός να αποσαφηνιστεί για το μέλλον ότι 

οι φορητές ηλεκτρονικές συσκευές-ταμπλέτες (tablets) και τα 

έξυπνα κινητά τηλέφωνα (smartphones) περιλαμβάνονται στην 

έννοια των ηλεκτρονικών υπολογιστών και αφετέρου να 

αποσαφηνιστεί από την 1η.1.2023 και εφεξής το περιεχόμενο 

της υπεύθυνης δήλωσης του ν. 1599/1986 που υποβάλλεται 



 

από τους υπόχρεους αναφορικά με τεχνικά μέσα ή/και χαρτί 

κατάλληλο για φωτοτυπίες που δεν προορίζονται ή εν τέλει δεν 

χρησιμοποιήθηκαν για ιδιωτική αναπαραγωγή. 

44 Με την παρ. 1 της αξιολογούμενης ρύθμισης προβλέπεται η 

κατάργηση της νομοθετικής εξουσιοδότησης της περ. β) της 

παρ. 2 του άρθρου 22 του ν. 2121/1993 για την έκδοση 

προεδρικού διατάγματος περί καθορισμού της αμοιβής που 

λαμβάνουν οι δικαιούχοι για τον δημόσιο δανεισμό, του 

τρόπου και του συστήματος είσπραξης και διανομής της, του 

συνόλου των βιβλιοθηκών και φορέων, που εμπίπτουν στη 

ρύθμιση καθώς και κάθε σχετικής λεπτομέρειας καθώς και της 

διάταξης σύμφωνα με την οποία μέχρι την έκδοση του 

προεδρικού διατάγματος, οι δημόσιες βιβλιοθήκες, οι 

βιβλιοθήκες που ανήκουν σε Ν.Π.Δ.Δ. και σε Ν.Π.Ι.Δ., που 

εποπτεύονται από το Κράτος, οι δημοτικές βιβλιοθήκες, οι 

βιβλιοθήκες κοινωφελών ιδρυμάτων και οργανισμών, 

μορφωτικών ιδρυμάτων και αποστολών στην Ελλάδα, καθώς 

και οι βιβλιοθήκες ιδιωτικών εκπαιδευτηρίων δεν καταβάλλουν 

αμοιβή για το δημόσιο δανεισμό. Ήδη το ζήτημα της αμοιβής 

για τον δημόσιο δανεισμό ρυθμίζεται στο άρθρο 33 του 

παρόντος.  

Με την παρ. 2 της αξιολογούμενης ρύθμισης προβλέπεται η 

κατάργηση της ρύθμισης που αφορά στην έκταση της 

μεταβίβασης του περιουσιακού δικαιώματος και των 

συμβάσεων και την παροχή αδειών στην περίπτωση που 

εκείνος που αποκτά το δικαίωμα ή την άδεια είναι 

υποχρεωμένος, μέσα σε εύλογο χρόνο, να καταστήσει το έργο 

προσιτό στο κοινό με τον κατάλληλο τρόπο εκμετάλλευσης 

καθώς το ζήτημα ρυθμίζεται με το άρθρο 23 του παρόντος 

σχεδίου νόμου. 



 

 

 

 

 

Δ.  Έκθεση γενικών συνεπειών  

 

18. Οφέλη αξιολογούμενης ρύθμισης  

 

      

ΘΕΣΜΟΙ, 

ΔΗΜΟΣΙΑ 

ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 

ΑΓΟΡΑ, 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ & 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 

ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, ΑΣΤΙΚΟ 

ΚΑΙ 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ 

ΟΦΕΛΗ 

ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

ΑΜΕΣΑ 

Αύξηση εσόδων     Χ Χ      

Μείωση δαπανών           

Εξοικονόμηση χρόνου           

Μεγαλύτερη 

αποδοτικότητα / 

αποτελεσματικότητα 

          

Άλλο           

ΕΜΜΕΣΑ 

Βελτίωση 

παρεχόμενων 

υπηρεσιών 

          

Δίκαιη μεταχείριση 

πολιτών 
          

Αυξημένη αξιοπιστία 

/ διαφάνεια θεσμών 
          

Βελτιωμένη 

διαχείριση κινδύνων 
          

Άλλο           

 



 

Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 

Με τις αξιολογούμενες ρυθμίσεις επιτυγχάνεται η εναρμόνιση των άρθρων 22 και 71 του ν. 2121/1993 με 

ρυθμίσεις που εισάγονται με τον παρόντα νόμο και αποτελούν ενσωμάτωση των Οδηγιών (ΕΕ) 789/2019, (ΕΕ) 

790/2019 και 2006/115/ΕΚ. 

19. Κόστος αξιολογούμενης ρύθμισης  

 

      

ΘΕΣΜΟΙ, 

ΔΗΜΟΣΙΑ 

ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 

ΑΓΟΡΑ, 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ & 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 

ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, ΑΣΤΙΚΟ 

ΚΑΙ 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ 

ΚΟΣΤΟΣ 

ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΕΝΑΡΞΗ 

ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 

ΤΗΣ 

ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

Σχεδιασμός / 

προετοιμασία 
          

Υποδομή / 

εξοπλισμός 
          

Προσλήψεις / 

κινητικότητα 
          

Ενημέρωση 

εκπαίδευση 

εμπλεκομένων 

          

Άλλο         

ΓΙΑ ΤΗ 

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ & 

ΑΠΟΔΟΣΗ 

ΤΗΣ 

ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

Στήριξη και 

λειτουργία 

διαχείρισης 

          

Διαχείριση 

αλλαγών κατά 

την εκτέλεση 

          

Κόστος 

συμμετοχής 

στη νέα 

ρύθμιση 

          

Άλλο           

 

 Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 

Οι αξιολογούμενες ρυθμίσεις δεν επιφέρουν κανένα κόστος ούτε κατά την έναρξη ούτε και τη λειτουργία τους 

 

20. Κίνδυνοι αξιολογούμενης ρύθμισης  

 



 

      

ΘΕΣΜΟΙ, 

ΔΗΜΟΣΙΑ 

ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 

ΑΓΟΡΑ, 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ & 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 

ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, ΑΣΤΙΚΟ 

ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ 

ΚΙΝΔΥΝΟΙ 

ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ 

ΚΙΝΔΥΝΩΝ 

Αναγνώριση / 

εντοπισμός 

κινδύνου 

          

Διαπίστωση 

συνεπειών 

κινδύνων στους 

στόχους 

          

Σχεδιασμός 

αποτροπής / 

αντιστάθμισης 

κινδύνων 

          

Άλλο           

ΜΕΙΩΣΗ 

ΚΙΝΔΥΝΩΝ 

Πιλοτική 

εφαρμογή 
          

Ανάδειξη καλών 

πρακτικών κατά 

την υλοποίηση 

της ρύθμισης 

          

Συνεχής 

αξιολόγηση 

διαδικασιών 

διαχείρισης 

κινδύνων 

          

Άλλο           

 

Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 

Δεν υφίστανται κίνδυνοι κατά την εφαρμογή της αξιολογούμενης ρύθμισης. 

 

21. 

Γνώμες ή πορίσματα αρμόδιων υπηρεσιών και ανεξάρτητων αρχών (ηλεκτρονική 

επισύναψη).  

Ειδική αιτιολογία σε περίπτωση σημαντικής απόκλισης μεταξύ της γνωμοδότησης 

και της αξιολογούμενης ρύθμισης. 

  



 

Ε.  Έκθεση διαβούλευσης  

22. 

Διαβούλευση κατά τη διάρκεια της νομοπαρασκευαστικής διαδικασίας από την 

έναρξη κατάρτισης της αξιολογούμενης ρύθμισης μέχρι την υπογραφή από τους 

συναρμόδιους Υπουργούς 

 

 

      

 

 

Συνεργασία με άλλα 

υπουργεία / υπηρεσίες  

Το παρόν σχέδιο νόμου στηρίχθηκε στα προσχέδια 

νόμου του Οργανισμού Πνευματικής Ιδιοκτησίας 

καθώς και της Ομάδας Εργασίας η οποία 

συγκροτήθηκε με την υπό στοιχεία ΥΠΠΟΑ/ 

19862/05/05/2021 υπουργική απόφαση. 

 

 

      

 

 

Συνεργασία με 

κοινωνικούς φορείς / 

Ανεξάρτητες Αρχές 

 

 

 

      

 

 

Διεθνής διαβούλευση 

 

 

 

23. 
Σχόλια στο πλαίσιο της διαβούλευσης μέσω της ηλεκτρονικής πλατφόρμας 

www.opengov.gr (ηλεκτρονική επισύναψη της έκθεσης) 

 

 

Επί των γενικών 

αρχών («επί της 

αρχής») της 

αξιολογούμενης 

ρύθμισης 

 

 

Αριθμός 

συμμετασχόντων 

 

 

 

 

 

Σχόλια που υιοθετήθηκαν 

 

 

 

 

 

 

Σχόλια που δεν 

υιοθετήθηκαν 

(συμπεριλαμβανομένης 

επαρκούς αιτιολόγησης) 

 

http://www.opengov.gr/


 

 

 

 

Επί των άρθρων 

της 

αξιολογούμενης 

ρύθμισης 

 

 

Αριθμός 

συμμετασχόντων 

 

 

 

 

 

Σχόλια που υιοθετήθηκαν 

 

 

 

 

 

Σχόλια που δεν 

υιοθετήθηκαν 

(συμπεριλαμβανομένης 

επαρκούς αιτιολόγησης) 

 

 

Στ.  Έκθεση νομιμότητας  

24. Συναφείς συνταγματικές διατάξεις 

 Άρθρα 5, 5Α, 9Α, 16 και 28 του Συντάγματος 

25. Ενωσιακό δίκαιο  

 

      

      

Πρωτογενές ενωσιακό 

δίκαιο 

(συμπεριλαμβανομένου 

του Χάρτη Θεμελιωδών 

Δικαιωμάτων) 

Άρθρο 64, 74  και 122 ΣΛΕΕ 

 

      

      
Κανονισμός 

 

 

      

      
Οδηγία 

 



 

      

 

      
Απόφαση 

 

26. Συναφείς διατάξεις διεθνών συνθηκών ή συμφωνιών  

      

      
Ευρωπαϊκή Σύμβαση 

των Δικαιωμάτων του 

Ανθρώπου 

 

 

      Διεθνείς συμβάσεις 

 

 

27. 
Συναφής νομολογία των ανωτάτων και άλλων εθνικών δικαστηρίων, καθώς και 

αποφάσεις των Ανεξάρτητων Αρχών 

  Στοιχεία & βασικό περιεχόμενο απόφασης 

 

      

      

Ανώτατο ή άλλο εθνικό 

δικαστήριο  

(αναφέρατε) 

 

 

 

      

Ανεξάρτητη Αρχή 

(αναφέρατε) 

 

28. Συναφής ευρωπαϊκή και διεθνής νομολογία 

  Στοιχεία & βασικό περιεχόμενο απόφασης 

 

 

      

Νομολογία Δικαστηρίου 

Ε.Ε. 

 

      

      

Νομολογία Ευρωπαϊκού 

Δικαστηρίου 

Δικαιωμάτων του 

Ανθρώπου 

 

 

 

      

Άλλα ευρωπαϊκά ή 

διεθνή δικαστήρια ή 

διαιτητικά όργανα 

 

 



 

Η.  Έκθεση εφαρμογής της ρύθμισης  

 

 

31. Συναρμοδιότητα Υπουργείων / υπηρεσιών / φορέων 

Σχετική διάταξη 

αξιολογούμενης 

ρύθμισης 

Συναρμόδια Υπουργεία – 

Συναρμόδιες υπηρεσίες / φορείς 

Αντικείμενο 

συναρμοδιότητας 

 

 

  

 

 

  

 

 

  

 

 

  

 

 

  

32. Έκδοση κανονιστικών πράξεων και εγκυκλίων 

Εξουσιοδοτική 

διάταξη 

Είδος 

πράξης 

Αρμόδιο ή 

επισπεύδον 

Υπουργείο ή 

υπηρεσία 

Αντικείμενο 

Χρονοδιάγραμμα 

(ενδεικτική ή 

αποκλειστική 

προθεσμία) 

 

 

 

    

     

     

     

 

Ανάγκη σύστασης νέου νομικού προσώπου, ανώνυμης εταιρίας ή δημόσιας 

υπηρεσίας 

Δεν βρίσκει εφαρμογή 

33. 
Ποιες διατάξεις της αξιολογούμενης ρύθμισης προβλέπουν τη σύσταση νέου 

νομικού προσώπου, ανώνυμης εταιρίας ή δημόσιας υπηρεσίας; 

  

34. 

Γιατί προτείνεται η σύσταση αυτού του νέου οργάνου και δεν επαρκούν οι 

υφιστάμενες διοικητικές δομές για να επιτευχθεί ο στόχος της αξιολογούμενης 

ρύθμισης; 



 

  

35. Χρόνος έναρξης λειτουργίας του νέου οργάνου 

  

36. 

Έχει γίνει η σχετική οικονομοτεχνική μελέτη αναφορικά με τη σύσταση του νέου 

οργάνου;            ΝΑΙ                 ΟΧΙ      

 

Εάν ΝΑΙ, να επισυναφθεί ηλεκτρονικά. 

 

  

Στοιχεία νέου νομικού προσώπου, ανώνυμης εταιρίας ή δημόσιας υπηρεσίας 

37. Επωνυμία ή ονομασία και νομική μορφή 

  

38. Χώρος λειτουργίας του νέου οργάνου 

  

39. Διασφάλιση επαρκούς υλικοτεχνικού & ηλεκτρονικού εξοπλισμού 

  

40. Τρόπος στελέχωσης του νέου οργάνου 

  

 

 

  



 

 

Ανάλυση Συνέπειων Ρύθμισης Μέρους Ε’ - Άρθρα 45-46 

ΤΙΤΛΟΣ ΑΞΙΟΛΟΓΟΥΜΕΝΗΣ ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

 

 

 

 

Επισπεύδον Υπουργείο 

Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού 

Στοιχεία επικοινωνίας: 

1. Κωνσταντίνος Πλατίτσας, Νομικός Σύμβουλος της Υπουργού Πολιτισμού και Αθλητισμού, τηλ.: 

6976623163, 6973403527, e-mail: constantin.platitsas@gmail.com  

2. Παναγιώτης Χίνης, Διευθυντής του Ιδιαίτερου Γραφείου της Υπουργού Πολιτισμού και 

Αθλητισμού, τηλ.: 2131322710, 6932521336, e-mail : pchinis@culture.gr  

3. Χαρίτων Φ. Σταυρόπουλος, Δικηγόρος, τηλ.: 2106109420, e-mail: info@lawstav.gr 

4. Βασιλική Ν. Οικονομοπούλου, Δικηγόρος, τηλ.: 2106109420, e-mail:vasikon1@hotmail.com 

 
Επιλέξατε από τον παρακάτω κατάλογο τον τομέα ή τους τομείς νομοθέτησης  

στους οποίους αφορούν οι βασικές διατάξεις της αξιολογούμενης ρύθμισης: 

 

ΤΟΜΕΙΣ ΝΟΜΟΘΕΤΗΣΗΣ  

(Χ) 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ - ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ28 Χ 

  

ΕΘΝΙΚΗ ΑΜΥΝΑ – ΕΞΩΤΕΡΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ29  

  

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ / ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΗ / ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ30  

  

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ31  

  

ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΙΟΙΚΗΣΗ – ΔΗΜΟΣΙΑ ΤΑΞΗ – ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ32  

  

ΑΝΑΠΤΥΞΗ – ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ33  

 
28 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Παιδείας & Θρησκευμάτων και Υπουργείου Πολιτισμού & Αθλητισμού. 

29 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Εθνικής Άμυνας και Υπουργείου Εξωτερικών. 

30 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Οικονομικών. 

31 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων και Υπουργείου Υγείας.  

32 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Εσωτερικών, Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Υπουργείου 
Προστασίας του Πολίτη και Υπουργείου Δικαιοσύνης. 

33 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Ανάπτυξης & Επενδύσεων, Υπουργείου Περιβάλλοντος & Ενέργειας, 
Υπουργείου Υποδομών & Μεταφορών, Υπουργείου Ναυτιλίας & Νησιωτικής Πολιτικής, Υπουργείου Αγροτικής 
Ανάπτυξης & Τροφίμων και Υπουργείου Τουρισμού.  

ΜΕΡΟΣ Ε’ 

Έναρξη ισχύος 



 

Α. Αιτιολογική έκθεση   

 

Η «ταυτότητα» της αξιολογούμενης ρύθμισης 

1. Ποιο ζήτημα αντιμετωπίζει η αξιολογούμενη ρύθμιση; 

 Με το άρθρο 45 του σχεδίου νόμου προβλέπεται μεταβατική διάταξη στο άρθρο 68Α 

του ν. 2121/1993 για να αποτραπεί η καταστρατήγηση της εφαρμογής της αρχής της 

χώρας προέλευσης μέσω της επέκτασης της διάρκειας των υφιστάμενων 

συμφωνιών που αφορούν στην άσκηση των δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας 

και των συγγενικών δικαιωμάτων τα οποία σχετίζονται με την παροχή παρεπόμενης 

επιγραμμικής υπηρεσίας, καθώς και στην πρόσβαση σε ή τη χρήση αυτής της 

υπηρεσίας. Για τον σκοπό αυτό είναι αναγκαία η εφαρμογή της αρχής της χώρας 

προέλευσης και στις υφιστάμενες συμφωνίες, με την πρόβλεψη, ωστόσο, μίας 

μεταβατικής περιόδου. Κατά τη διάρκεια αυτής της μεταβατικής περιόδου, η αρχή 

δεν θα πρέπει να εφαρμόζεται στις υφιστάμενες συμφωνίες, παρέχοντας χρόνο για 

την προσαρμογή τους, όπου αυτό είναι αναγκαίο, σύμφωνα με το νέο νομικό 

πλαίσιο.  

Προβλέπεται, επίσης, μεταβατική περίοδος προκειμένου να επιτραπεί στους 

ραδιοτηλεοπτικούς οργανισμούς, τους διανομείς σήματος και τους δικαιούχους να 

προσαρμοστούν στους νέους κανόνες σχετικά με την εκμετάλλευση των έργων και 

άλλων αντικειμένων προστασίας μέσω της απευθείας διαβίβασης. 

Ειδικότερα στην παρ. 4 του άρθρου 45 προβλέπεται ότι οι συμφωνίες σχετικά με την 

άσκηση δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας και συγγενικών δικαιωμάτων, οι 

οποίες αφορούν: α) στις πράξεις παρουσίασης στο κοινό έργων ή άλλων 

αντικειμένων προστασίας, με ενσύρματα ή ασύρματα μέσα, καθώς και της διάθεσης 

στο κοινό έργων ή άλλων αντικειμένων προστασίας με ενσύρματα ή ασύρματα 

μέσα, με τρόπο ώστε το κοινό να έχει πρόσβαση σε αυτά σε τόπο και χρόνο που ο 

καθένας επιλέγει ατομικά, οι οποίες πραγματοποιούνται στο πλαίσιο της παροχής 

μιας επιγραμμικής υπηρεσίας και β) στις πράξεις αναπαραγωγής που είναι 

αναγκαίες για την παροχή, την πρόσβαση σε ή τη χρήση μιας τέτοιας επιγραμμικής 

υπηρεσίας και είναι σε ισχύ την 7η Ιουνίου 2021 υπόκεινται στο άρθρο 48Β από την 

7η Ιουνίου 2023, εφόσον λήγουν μετά την ημερομηνία αυτή. Άδειες, οι οποίες 

χορηγήθηκαν για πράξεις παρουσίασης στο κοινό που εμπίπτουν στο άρθρο 48Α και 

είναι σε ισχύ την 7η Ιουνίου 2021, υπόκεινται στο άρθρο 48Α από την 7η Ιουνίου 

2025, εφόσον λήγουν μετά την ημερομηνία αυτή.  

Οι εν λόγω ρυθμίσεις συνιστούν εφαρμογή της Οδηγίας (ΕΕ) 2019/789 του 

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 17ης Απριλίου 2019 για τον 

καθορισμό κανόνων σχετικά με την άσκηση των δικαιωμάτων πνευματικής 

ιδιοκτησίας και των συγγενικών δικαιωμάτων που ισχύουν για ορισμένες 



 

επιγραμμικές μεταδόσεις ραδιοτηλεοπτικών οργανισμών και αναμεταδόσεις 

τηλεοπτικών και ραδιοφωνικών προγραμμάτων, και για την τροποποίηση της 

Οδηγίας 93/83/ΕΟΚ του Συμβουλίου  (L 130) 

Με την παρ. 5 του άρθρου 45 του σχεδίου νόμου οι ρυθμίσεις που αφορούν στην 

υποχρέωση διαφάνειας, στο δικαίωμα ανάκλησης, στην αναπαραγωγή για 

διδασκαλία, στους ορισμούς της εξόρυξης κειμένων και δεδομένων, του 

ερευνητικού οργανισμού και του ιδρύματος πολιτιστικής κληρονομιάς, στην 

εξαίρεση της αναπαραγωγής έργων με σκοπό την εξόρυξη κειμένων και δεδομένων 

για σκοπούς επιστημονικής έρευνας και στον αποκλεισμό αντίθετων συμβατικών  

ρυθμίσεων, στην εξαίρεση της εξόρυξης κειμένων και δεδομένων από την 

αναπαραγωγή και εξαγωγή νομίμως προσβάσιμων έργων και άλλου υλικού, στη 

διατήρηση της πολιτιστικής κληρονομιάς, στη χρήση έργων και άλλων αντικείμενων 

προστασίας μη διαθέσιμων στο εμπόριο, στις διασυνοριακές χρήσεις  από ιδρύματα 

πολιτιστικής κληρονομιάς, στα μέτρα δημοσιότητας και στον διάλογο με τα 

ενδιαφερόμενα μέρη, στα έργα εικαστικών τεχνών που έχουν καταστεί κοινό κτήμα, 

στη λήψη κατάλληλης και αναλογικής ποσοστιαίας αμοιβής του δημιουργού, στον 

μηχανισμό αναπροσαρμογής συμβάσεων, στην πρόσβαση και διαθεσιμότητα 

οπτικοακουστικών έργων σε πλατφόρμες διάθεσης βίντεο κατά παραγγελία, στις 

εναλλακτικές διαδικασίες επίλυσης διαφορών, στους περιορισμούς και τις 

εξαιρέσεις από τα δικαιώματα του δικαιούχου προγράμματος ηλεκτρονικού 

υπολογιστή, στην εξαίρεση των δημιουργών προγραμμάτων ηλεκτρονικού 

υπολογιστή, στους περιορισμούς του περιουσιακού δικαιώματος ειδικής φύσης του 

κατασκευαστή βάσης δεδομένων, στην άδεια από ερμηνευτές ή εκτελεστές-

καλλιτέχνες για την εκμίσθωση του υλικού φορέα με την εγγραφή της ερμηνείας ή 

εκτέλεση, στην προστασία των εκδόσεων τύπου για επιγραμμικές χρήσεις, στην 

αναλογική εφαρμογή των ρυθμίσεων περί δημόσιου δανεισμού στα συγγενικά 

δικαιώματα, στον ορισμό παρόχου επιγραμμικών υπηρεσιών ανταλλαγής 

περιεχομένου και στη χρήση έργων ή άλλων αντικειμένων προστασίας από 

παρόχους επιγραμμικών υπηρεσιών διαμοιρασμού περιεχομένου που αποτελούν 

εφαρμογή της Οδηγίας (ΕΕ) 2019/790 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 

Συμβουλίου της 17ης Απριλίου 2019 για τα δικαιώματα πνευματικής ιδιοκτησίας και 

τα συγγενικά δικαιώματα στην ψηφιακή ενιαία αγορά και για την τροποποίηση των 

Οδηγιών 96/9/ΕΚ και 2001/29/EK, ισχύουν από την 7η Ιουνίου 2021. 

Με την παρ. 6 του άρθρου 45 του σχεδίου νόμου προβλέπεται ότι η παρ. 2 του 

άρθρου 51Β του ν. 2121/1993 δεν εφαρμόζεται στις εκδόσεις τύπου που 

δημοσιεύθηκαν για πρώτη φορά πριν από την 6η Ιουνίου 2019.  

Τέλος με την παρ. 7 του άρθρου 45 του σχεδίου νόμου προβλέπεται ότι οι συμβάσεις 

χορήγησης αδειών ή μεταβίβασης δικαιωμάτων των δημιουργών και των 

ερμηνευτών υπόκεινται στην υποχρέωση διαφάνειας που ορίζεται στο άρθρο  15Α 

του παρόντος νόμου, από την 7η Ιουνίου 2022. 



 

Με το άρθρο 46 του σχεδίου νόμου προβλέπεται η έναρξη ισχύος του σχεδίου νόμου 

από τη δημοσίευση αυτού με την επιφύλαξη όσων ρυθμίζονται στο άρθρο 45 του 

σχεδίου νόμου, η έναρξη ισχύος των οποίων άρχεται προ της δημοσίευσης του 

νόμου σύμφωνα με τις επιταγές των υπό ενσωμάτωση ενωσιακών οδηγιών. 

2. Γιατί αποτελεί πρόβλημα;  

 Με τις αξιολογούμενες ρυθμίσεις των παρ. 4, 5, 6 και 7 του άρθρου 45 του σχεδίου 

νόμου προβλέπονται οι μεταβατικές ρυθμίσεις των διατάξεων που αποτελούν 

εφαρμογή της Οδηγίας (ΕΕ) 2019/789 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 

Συμβουλίου της 17ης Απριλίου 2019 για τον καθορισμό κανόνων σχετικά με την 

άσκηση των δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας και των συγγενικών 

δικαιωμάτων που ισχύουν για ορισμένες επιγραμμικές μεταδόσεις 

ραδιοτηλεοπτικών οργανισμών και αναμεταδόσεις τηλεοπτικών και ραδιοφωνικών 

προγραμμάτων, και για την τροποποίηση της Οδηγίας 93/83/ΕΟΚ του Συμβουλίου  

(L 130) και των διατάξεων που αποτελούν εφαρμογή της Οδηγίας (ΕΕ) 2019/790 του 

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 17ης Απριλίου 2019 για τα 

δικαιώματα πνευματικής ιδιοκτησίας και τα συγγενικά δικαιώματα στην ψηφιακή 

ενιαία αγορά και για την τροποποίηση των Οδηγιών 96/9/ΕΚ και 2001/29/EK, ενώ 

με την αξιολογούμενη ρύθμιση του άρθρου 46 προβλέπεται η έναρξη ισχύος του 

σχεδίου νόμου με την επιφύλαξη των όσων ορίζονται στο άρθρο 45. 

3. Ποιους φορείς ή πληθυσμιακές ομάδες αφορά; 

  

 

Η αναγκαιότητα της αξιολογούμενης ρύθμισης 

4. 

Το εν λόγω ζήτημα έχει αντιμετωπιστεί με νομοθετική ρύθμιση στο παρελθόν; 

ΝΑΙ                 ΟΧΙ     χ 

 

Εάν ΝΑΙ, ποιο είναι το ισχύον νομικό πλαίσιο που ρυθμίζει το ζήτημα; 

  

5. Γιατί δεν είναι δυνατό να αντιμετωπιστεί στο πλαίσιο της υφιστάμενης νομοθεσίας 

i)   με αλλαγή προεδρικού 

διατάγματος, 

υπουργικής απόφασης 

Δεν υφίσταται εξουσιοδοτικό νομοθετικό πλαίσιο που 

να επιτρέπει την επίτευξη των σκοπών των άρθρων 45-

46. 



 

ή άλλης κανονιστικής 

πράξης; 

ii)  με αλλαγή διοικητικής  

πρακτικής 

συμπεριλαμβανομένης 

της δυνατότητας νέας 

ερμηνευτικής 

προσέγγισης της 

υφιστάμενης 

νομοθεσίας; 

Οι σκοποί των άρθρων 45-46 δεν επιτυγχάνονται ούτε  

μέσω διοικητικής πρακτικής ούτε μέσω ερμηνευτικής 

προσέγγισης της υφιστάμενης νομοθεσίας αλλά 

απαιτούν νομοθετική ρύθμιση. 

iii) με διάθεση 

περισσότερων 

ανθρώπινων και 

υλικών πόρων; 

Οι σκοποί των άρθρων 45-46 δεν επιτυγχάνονται μέσω 

διάθεσης ανθρώπινων και/η υλικών πόρων. 

 

 

Συναφείς πρακτικές  

6. 

 

Έχετε λάβει υπόψη συναφείς πρακτικές;            ΝΑΙ                 ΟΧΙ      

Εάν ΝΑΙ, αναφέρατε συγκεκριμένα: 

 

i)   σε άλλη/ες 

χώρα/ες της Ε.Ε. ή 

του ΟΟΣΑ: 

 

ii)  σε όργανα της Ε.Ε.:  

iii) σε διεθνείς 

οργανισμούς: 

 

Στόχοι αξιολογούμενης ρύθμισης 

7. 
Σημειώστε ποιοι από τους στόχους βιώσιμης ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών 

επιδιώκονται με την αξιολογούμενη ρύθμιση 

 

 

                                                                                                 

                                                                                     

 

 



 

 

                                                                                               

 

 

 

                                                                                                     

 

 

 

                                                                                     

 

8. Ποιοι είναι οι στόχοι της αξιολογούμενης ρύθμισης;  

i)   βραχυπρόθεσμοι: 
 

ii)  μακροπρόθεσμοι:  

                      



 

9. Ειδικότεροι στόχοι ανάλογα με τον τομέα νομοθέτησης34 

 

 

 

 

Ψηφιακή διακυβέρνηση 

10. 

Σε περίπτωση που προβλέπεται η χρήση πληροφοριακού συστήματος, ποια θα είναι 

η συμβολή αυτού στην επίτευξη των στόχων της αξιολογούμενης ρύθμισης:         

ΑΜΕΣΗ           ή/και      ΕΜΜΕΣΗ      

Δεν βρίσκει εφαρμογή 

i)   Εάν είναι άμεση, 

εξηγήστε: 

 

ii)  Εάν είναι έμμεση, 

εξηγήστε: 

 

11. 

Το προβλεπόμενο πληροφοριακό σύστημα είναι συμβατό με την εκάστοτε ψηφιακή 

στρατηγική της χώρας (Βίβλος Ψηφιακού Μετασχηματισμού);                                     

  ΝΑΙ                 ΟΧΙ      

Εξηγήστε:  

12. 
Διασφαλίζεται η διαλειτουργικότητα του εν λόγω πληροφοριακού συστήματος με 

άλλα υφιστάμενα συστήματα;     ΝΑΙ                 ΟΧΙ      

Αναφέρατε ποια είναι 

αυτά τα συστήματα: 
 

13. 
Έχει προηγηθεί μελέτη βιωσιμότητας του προβλεπόμενου πληροφοριακού 

συστήματος;                           ΝΑΙ                 ΟΧΙ      

Εξηγήστε:  

Κατ’ άρθρο ανάλυση αξιολογούμενης ρύθμισης 

14. Σύνοψη στόχων κάθε άρθρου 

Άρθρο Στόχος 

45 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται μεταβατική 

διάταξη στο άρθρο 68Α ν. 2121/1993 για να αποτραπεί η 

καταστρατήγηση της εφαρμογής της αρχής της χώρας 

 
 



 

προέλευσης μέσω της επέκτασης της διάρκειας των 

υφιστάμενων συμφωνιών που αφορούν στην άσκηση των 

δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας και των συγγενικών 

δικαιωμάτων τα οποία σχετίζονται με την παροχή παρεπόμενης 

επιγραμμικής υπηρεσίας, καθώς και στην πρόσβαση σε ή τη 

χρήση αυτής της υπηρεσίας. Για τον σκοπό αυτό είναι αναγκαία 

η εφαρμογή της αρχής της χώρας προέλευσης και στις 

υφιστάμενες συμφωνίες, με την πρόβλεψη, ωστόσο, μίας 

μεταβατικής περιόδου. Κατά τη διάρκεια αυτής της 

μεταβατικής περιόδου, η αρχή δεν θα πρέπει να εφαρμόζεται 

στις υφιστάμενες συμφωνίες, παρέχοντας χρόνο για την 

προσαρμογή τους, όπου αυτό είναι αναγκαίο, σύμφωνα με το 

νέο νομικό πλαίσιο.  

Προβλέπεται, επίσης, μεταβατική περίοδος προκειμένου να 

επιτραπεί στους ραδιοτηλεοπτικούς οργανισμούς, τους 

διανομείς σήματος και τους δικαιούχους να προσαρμοστούν 

στους νέους κανόνες σχετικά με την εκμετάλλευση των έργων 

και άλλων αντικειμένων προστασίας μέσω της απευθείας 

διαβίβασης. 

46 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται η έναρξη ισχύος 

του σχεδίου νόμου από τη δημοσίευση αυτού με την επιφύλαξη 

όσων ρυθμίζονται στο άρθρο 45 του σχεδίου νόμου, η έναρξη 

ισχύος των οποίων άρχεται προ της δημοσίευσης του νόμου 

σύμφωνα με τις επιταγές των υπό ενσωμάτωση ενωσιακών 

οδηγιών. 

Δ.  Έκθεση γενικών συνεπειών  

 

18. Οφέλη αξιολογούμενης ρύθμισης  

 

      

ΘΕΣΜΟΙ, 

ΔΗΜΟΣΙΑ 

ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 

ΑΓΟΡΑ, 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ & 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 

ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, ΑΣΤΙΚΟ 

ΚΑΙ 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ 

ΟΦΕΛΗ 

ΡΥΘΜΙΣΗΣ 
ΑΜΕΣΑ 

Αύξηση εσόδων          

Μείωση δαπανών           

Εξοικονόμηση χρόνου           

Μεγαλύτερη 

αποδοτικότητα / 

αποτελεσματικότητα 

          



 

Άλλο           

ΕΜΜΕΣΑ 

Βελτίωση 

παρεχόμενων 

υπηρεσιών 

          

Δίκαιη μεταχείριση 

πολιτών 
          

Αυξημένη αξιοπιστία 

/ διαφάνεια θεσμών 
          

Βελτιωμένη 

διαχείριση κινδύνων 
          

Άλλο    χ  χ     

 

Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 

Με τις αξιολογούμενες ρυθμίσεις των παρ. 4, 5, 6 και 7 του άρθρου 45 του σχεδίου νόμου προβλέπονται οι 

μεταβατικές ρυθμίσεις  των διατάξεων  που αποτελούν εφαρμογή της Οδηγίας (ΕΕ) 2019/789 του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 17ης Απριλίου 2019 για τον καθορισμό κανόνων σχετικά με την άσκηση 

των δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας και των συγγενικών δικαιωμάτων που ισχύουν για ορισμένες 

επιγραμμικές μεταδόσεις ραδιοτηλεοπτικών οργανισμών και αναμεταδόσεις τηλεοπτικών και ραδιοφωνικών 

προγραμμάτων, και για την τροποποίηση της Οδηγίας 93/83/ΕΟΚ του Συμβουλίου  (L 130). 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση του άρθρου 46 του σχεδίου νόμου που αποτελεί εφαρμογή της Οδηγίας (ΕΕ) 

2019/790 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 17ης Απριλίου 2019 για τα δικαιώματα 

πνευματικής ιδιοκτησίας και τα συγγενικά δικαιώματα στην ψηφιακή ενιαία αγορά και για την τροποποίηση 

των Οδηγιών 96/9/ΕΚ και 2001/29/EK, ορίζεται η έναρξη ισχύος του σχεδίου νόμου από τη δημοσίευσή του με 

την επιφύλαξη όσων προβλέπονται στο άρθρο 45. 

19. Κόστος αξιολογούμενης ρύθμισης  

 

      

ΘΕΣΜΟΙ, 

ΔΗΜΟΣΙΑ 

ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 

ΑΓΟΡΑ, 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ & 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 

ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, ΑΣΤΙΚΟ 

ΚΑΙ 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ 

ΚΟΣΤΟΣ 

ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΕΝΑΡΞΗ 

ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 

ΤΗΣ 

ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

Σχεδιασμός / 

προετοιμασία 
          

Υποδομή / 

εξοπλισμός 
          

Προσλήψεις / 

κινητικότητα 
          

Ενημέρωση 

εκπαίδευση 

εμπλεκομένων 

          

Άλλο           



 

ΓΙΑ ΤΗ 

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ & 

ΑΠΟΔΟΣΗ 

ΤΗΣ 

ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

Στήριξη και 

λειτουργία 

διαχείρισης 

          

Διαχείριση 

αλλαγών κατά 

την εκτέλεση 

          

Κόστος 

συμμετοχής 

στη νέα 

ρύθμιση 

          

Άλλο  χ         

 

 Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 

Δεν επιφέρουν κανένα κόστος οι αξιολογούμενες ρυθμίσεις . 

 

20. Κίνδυνοι αξιολογούμενης ρύθμισης  

 

      

ΘΕΣΜΟΙ, 

ΔΗΜΟΣΙΑ 

ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 

ΑΓΟΡΑ, 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ & 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 

ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, ΑΣΤΙΚΟ 

ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ 

ΚΙΝΔΥΝΟΙ 

ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ 

ΚΙΝΔΥΝΩΝ 

Αναγνώριση / 

εντοπισμός 

κινδύνου 

          

Διαπίστωση 

συνεπειών 

κινδύνων στους 

στόχους 

          

Σχεδιασμός 

αποτροπής / 

αντιστάθμισης 

κινδύνων 

          

Άλλο           

ΜΕΙΩΣΗ 

ΚΙΝΔΥΝΩΝ 

Πιλοτική 

εφαρμογή 
          

Ανάδειξη καλών 

πρακτικών κατά 

την υλοποίηση 

της ρύθμισης 

          

Συνεχής 

αξιολόγηση 

διαδικασιών 

διαχείρισης 

κινδύνων 

          

Άλλο           

 

Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 



 

Δεν υφίστανται κίνδυνοι κατά την εφαρμογή της αξιολογούμενης ρύθμισης. 

 

21. 

Γνώμες ή πορίσματα αρμόδιων υπηρεσιών και ανεξάρτητων αρχών (ηλεκτρονική 

επισύναψη).  

Ειδική αιτιολογία σε περίπτωση σημαντικής απόκλισης μεταξύ της γνωμοδότησης 

και της αξιολογούμενης ρύθμισης. 

Δεν βρίσκει εφαρμογή 

  

Ε.  Έκθεση διαβούλευσης  

22. 

Διαβούλευση κατά τη διάρκεια της νομοπαρασκευαστικής διαδικασίας από την 

έναρξη κατάρτισης της αξιολογούμενης ρύθμισης μέχρι την υπογραφή από τους 

συναρμόδιους Υπουργούς 

 

 

      

 

 

Συνεργασία με άλλα 

υπουργεία / υπηρεσίες  

Το παρόν σχέδιο νόμου στηρίχθηκε στα προσχέδια 

νόμου του Οργανισμού Πνευματικής Ιδιοκτησίας 

καθώς και της Ομάδας Εργασίας η οποία 

συγκροτήθηκε με την υπό στοιχεία ΥΠΠΟΑ/ 

19862/05/05/2021 υπουργική απόφαση. 

 

 

      

 

 

Συνεργασία με 

κοινωνικούς φορείς / 

Ανεξάρτητες Αρχές 

 

 

 

      

 

 

Διεθνής διαβούλευση 

 

 

 

23. 
Σχόλια στο πλαίσιο της διαβούλευσης μέσω της ηλεκτρονικής πλατφόρμας 

www.opengov.gr (ηλεκτρονική επισύναψη της έκθεσης) 

 

 

Επί των γενικών 

αρχών («επί της 

αρχής») της 

αξιολογούμενης 

ρύθμισης 

 

 

Αριθμός 

συμμετασχόντων 

 

 

 

 

 

Σχόλια που υιοθετήθηκαν 

 

 

 

 

http://www.opengov.gr/


 

 

 

Σχόλια που δεν 

υιοθετήθηκαν 

(συμπεριλαμβανομένης 

επαρκούς αιτιολόγησης) 

 

 

 

 

Επί των άρθρων 

της 

αξιολογούμενης 

ρύθμισης 

 

 

Αριθμός 

συμμετασχόντων 

 

 

 

 

 

Σχόλια που υιοθετήθηκαν 

 

 

 

 

 

Σχόλια που δεν 

υιοθετήθηκαν 

(συμπεριλαμβανομένης 

επαρκούς αιτιολόγησης) 

 

 

Στ.  Έκθεση νομιμότητας  

24. Συναφείς συνταγματικές διατάξεις 

 Άρθρα 5, 5Α, 9Α, 16 και 28 του Συντάγματος 

25. Ενωσιακό δίκαιο  

 

      

      

Πρωτογενές ενωσιακό 

δίκαιο 

(συμπεριλαμβανομένου 

του Χάρτη Θεμελιωδών 

Δικαιωμάτων) 

 

 

      

      
Κανονισμός 

 

 

      

      
Οδηγία 

 



 

      

 

      
Απόφαση 

 

26. Συναφείς διατάξεις διεθνών συνθηκών ή συμφωνιών  

      

      
Ευρωπαϊκή Σύμβαση 

των Δικαιωμάτων του 

Ανθρώπου 

 

 

      Διεθνείς συμβάσεις 

 

 

27. 
Συναφής νομολογία των ανωτάτων και άλλων εθνικών δικαστηρίων, καθώς και 

αποφάσεις των Ανεξάρτητων Αρχών 

  Στοιχεία & βασικό περιεχόμενο απόφασης 

 

      

      

Ανώτατο ή άλλο εθνικό 

δικαστήριο  

(αναφέρατε) 

 

 

 

      

Ανεξάρτητη Αρχή 

(αναφέρατε) 

 

28. Συναφής ευρωπαϊκή και διεθνής νομολογία 

  Στοιχεία & βασικό περιεχόμενο απόφασης 

 

 

      

Νομολογία Δικαστηρίου 

Ε.Ε. 

 

      

      

Νομολογία Ευρωπαϊκού 

Δικαστηρίου 

Δικαιωμάτων του 

Ανθρώπου 

 

 

 

      

Άλλα ευρωπαϊκά ή 

διεθνή δικαστήρια ή 

διαιτητικά όργανα 

 

 

 

 

 



 

Η.  Έκθεση εφαρμογής της ρύθμισης  

 

 

31. Συναρμοδιότητα Υπουργείων / υπηρεσιών / φορέων 

Σχετική διάταξη 

αξιολογούμενης 

ρύθμισης 

Συναρμόδια Υπουργεία – 

Συναρμόδιες υπηρεσίες / φορείς 

Αντικείμενο 

συναρμοδιότητας 

 

 

  

 

 

  

32. Έκδοση κανονιστικών πράξεων και εγκυκλίων 

Εξουσιοδοτική 

διάταξη 

Είδος 

πράξης 

Αρμόδιο ή 

επισπεύδον 

Υπουργείο ή 

υπηρεσία 

Αντικείμενο 

Χρονοδιάγραμμα 

(ενδεικτική ή 

αποκλειστική 

προθεσμία) 

 

 

 

    

 

Ανάγκη σύστασης νέου νομικού προσώπου, ανώνυμης εταιρίας ή δημόσιας 

υπηρεσίας 

Δεν βρίσκει εφαρμογή  

33. 
Ποιες διατάξεις της αξιολογούμενης ρύθμισης προβλέπουν τη σύσταση νέου 

νομικού προσώπου, ανώνυμης εταιρίας ή δημόσιας υπηρεσίας; 

  

34. 

Γιατί προτείνεται η σύσταση αυτού του νέου οργάνου και δεν επαρκούν οι 

υφιστάμενες διοικητικές δομές για να επιτευχθεί ο στόχος της αξιολογούμενης 

ρύθμισης; 

  

35. Χρόνος έναρξης λειτουργίας του νέου οργάνου 

  

36. 

Έχει γίνει η σχετική οικονομοτεχνική μελέτη αναφορικά με τη σύσταση του νέου 

οργάνου;            ΝΑΙ                 ΟΧΙ      

 

Εάν ΝΑΙ, να επισυναφθεί ηλεκτρονικά. 

 

  

Στοιχεία νέου νομικού προσώπου, ανώνυμης εταιρίας ή δημόσιας υπηρεσίας 



 

37. Επωνυμία ή ονομασία και νομική μορφή 

  

38. Χώρος λειτουργίας του νέου οργάνου 

  

39. Διασφάλιση επαρκούς υλικοτεχνικού & ηλεκτρονικού εξοπλισμού 

  

40. Τρόπος στελέχωσης του νέου οργάνου 
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